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… (Interruptions)  

HON. SPEAKER: You can raise it after Question Hour.  

 +ÉÉ{É BÉDªÉÉå MÉãÉiÉ ¤ÉÉiÉ =~ÉiÉä cé? +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cè ÉÊBÉE AäºÉä +ÉãÉÉ>ó xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé* |É¶xÉ BÉEÉãÉ BÉEä ¤ÉÉn 

¤ÉÉäÉÊãÉAMÉÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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11.01 hrs  

ORAL ANSWERS  TO QUESTIONS 

HON. SPEAKER: Question No. 221, Shri Adhalrao Patil Shivajirao. 

(Q. 221 and Q. 235) 

SHRI ADHALRAO PATIL SHIVAJIRAO : The Coal Ministry has fixed the target to 

bring down the requirement of coal to zero through imports by central public sector 

companies like NTPC and other State PSUs. I would like to know from the hon. Minister 

as to what is the percentage of the fall of coal imports in the year 2016-17 as compared to 

last year. With this pace, by what time the import will be brought down to zero and what 

would be its impact on the generation of power? 

SHRI PIYUSH GOYAL: It is a matter of pride for the nation that after years of being 

dependent only on increasing imported coal, the country has now been able to increase 

the supply of coal or the production of coal within the country. We have been able to 

reduce the import of coal over the last three years consistently. We have given the 

statistics also. But we believe that it is very unfortunate that in the earlier years, in the last 

10-15 years, the country never planned for enough coal production so that power plants 

could also be designed to use domestic coal. Today, we are largely importing coal only 

for those plants where we are unable to use domestic coal technically. Other than that, all 

the plants where we are able to use domestic coal technically, we have been able to 

replace imported coal with domestic coal. The imports are coming down every year 

except for those plants where we cannot use this coal technically. 

SHRI ADHALRAO PATIL SHIVAJIRAO: A new coal allocation policy framework, 

SHAKTI 2017, was approved by the Government in May 2017. It was expected that there 

would be a major shift in allocation and supply of coal to power sector entities and 

further, it will cut down the import of coal. What are the new dynamics of coal allocation 

linkage, pricing structure in the new policy framework and how far it has progressed 
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since implementation in May 2017 in the cases of the State/Central Gencos, as per the 

recommendation of the Ministry of Power, Independent Power Producers’ Agreement, 

having Power Purchase Agreement without PPS? 

SHRI PIYUSH GOYAL: Madam, Speaker, it is for the first time that the country has 

started allocating the natural resources of India in a very transparent manner with an 

equal opportunity for all to participate and discover the true price. We started with the 

process of coal block allocation which was done through transparent auctions. We took 

that to the next level by also making the linkages available to power plants through 

transparent auctions, which had never been done for many years in the country.  

 The Scheme for  Harnessing and Allocating Koyala Transparently in India 

(SHAKTI) has provided that all Government PSUs and Government companies will get 

coal at the notified price through the direct allocation because they are Government 

companies. Other than that, there were a number of Fuel Supply Agreements (FSAs), 

which were signed in prior years. Since they are in the nature of a contractual obligation 

of the Government, we recognized and respected those contracts and made coal available 

to those companies which had a Fuel Supply Agreement (FSA) under the SHAKTI 

policy. All other power producers have now been brought under the framework of 

auction. 

 Hon. Madam, I am delighted to inform the hon. Members through you that so far 

we have already given an assured supply of coal for  3,570 megawatt power plants, which 

earlier had Letter of Assurance. We have given coal allocation through transparent 

auction process  for about  11,550 megawatt of power plants, which had Power Purchase 

Agreements (PPAs). 

  The Central and State PSUs with  9,740 megawatt  of capacvity have been 

allocated coal linkages based on the SHAKTI policy and the process for linkages of IPPs 

without PPA has already been initiated. 
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HON. SPEAKER: Shri Pritam Gopinath Munde – Not present. 

                     Shri K.H. Muniyappa. 

SHRI K.H. MUNIYAPPA : Thank you, Madam, for giving me an opportunity. Coal is 

very important for the production of electricity. The Government of Karnataka and the 

Minister of Power have repeatedly requested the Central Government for regular 

allotment of coal, which is required regularly in the State. But, that is not given. This is 

the main problem in the State.  

 Agro production is going down; industries are suffering without power. Even it 

has become difficult for the State Government to supply regular power through the 

Niranthara Jyothi scheme, which is the State Government initiative especially for 

students who study at night. 

 The hon. Minister of Power of the State of Karnataka has come twice and 

repeatedly requested the hon. Minister of Power and Coal in the Union Government to 

allocate whatever is the regular allotment for the State of Karnataka. I would like to know 

from the hon. Minister as to when he is going to provide it to the State of Karnataka. 

SHRI PIYUSH GOYAL: Madam, Speaker, the hon. Minister of Power from Karnataka 

usually met me only for renewable energy and to get guidelines fixed up so that more and 

more PPAs in terms of renewable energy could be signed by the State. Unfortunately, 

they were not being done through a transparent process as they were done through 

contractual arrangements. Therefore, probably, the regulator was creating a problem and 

he had to come.  

 So far as coal supply is concerned, the hon. Minister has never discussed it with 

me because the ball lies in the court of Karnataka. … (Interruptions) Madam, Speaker, I 

have allocated six coal mines which were situated in my home State of Maharashtra to 

Karnataka. Unfortunately, they have not been able to manage the affairs well. They 

landed up in a dispute with the MDO, their own partner company because of which they 
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are not able to start those mines for more than two years of allocation to the State of 

Karnataka. … (Interruptions)  

HON. SPEAKER: The hon. Member has raised a question and he has to listen to the hon. 

Minister. The hon. Minister is replying. Please sit down.  

… (Interruptions)  

SHRI PIYUSH GOYAL: Despite that, I am happy to share with the hon. Members, 

through you, Madam, that coal supply to Karnataka from Coal India has consistently 

increased. Despite our persuade to  the State of Karnataka to accept more and more coal 

for the year 2016-17, they regulated the coal supply because they had sufficient stocks. In 

2017-18,  so far we supplied more coal than what was supplied last year. The increase is 

about 2.3 per cent to the State of Karnataka. The aggregate increase of coal supply across 

the country to power plants in the current year is nearly 9 per cent over the previous year.  

gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ : àÉcÉänªÉÉ, ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä iÉÉä àÉé ÉÊ´É¶ÉäÉ °ô{É ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn nÚÄMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä càÉå ABÉE AäºÉä ÉÊ´ÉÉªÉ 

{É® |É¶xÉ {ÉÚUxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉàÉå BÉEÉÉÊãÉJÉ £ÉÉÒ cè +ÉÉè® >óVÉÉÇ £ÉÉÒ cè* càÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ÉÊ´É¶ÉäÉ °ô{É ºÉä 

¤ÉvÉÉ<Ç nåMÉä ÉÊBÉE =xcÉåxÉä BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉ >óVÉÉÇ àÉå £É®{ÉÚ® |ÉªÉÉäMÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ABÉE {ÉÉ®n¶ÉÉÔ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* =ºÉÉÒ 

{ÉÉÊ®|ÉäFªÉ àÉå àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç uÉ®É BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ VÉÉÄSÉ àÉå BÉEÉäãÉ 

+ÉÉ´ÉÆ]xÉ àÉå VÉÉä vÉÉÆvÉãÉÉÒ |ÉàÉÉÉÊhÉiÉ cÖ<Ç cè, =ºÉàÉå nä¶É BÉEä xÉÖBÉEºÉÉxÉ A´ÉÆ {ÉEÉªÉnä BÉEÉ +ÉxiÉ® BÉDªÉÉ cè?  

gÉÉÒ {ÉÉÒªÉÚÉ MÉÉäªÉãÉ : àÉcÉänªÉÉ, ¤ÉcÖiÉ nÖ£ÉÉÇMªÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE {ÉcãÉä BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå BÉEÉäªÉãÉä BÉEä ¤ãÉÉìBÉDºÉ BÉEä +ÉÉ´ÉÆ]xÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ 

ºÉÉ®ÉÒ MÉãÉiÉ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ VÉ¤É nä¶É BÉEä ºÉàÉFÉ +ÉÉªÉÉÒ +ÉÉè®  ºÉÉÒAVÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç xÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE ãÉMÉ£ÉMÉ ABÉE ãÉÉJÉ 

86 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ +ÉÉMÉä SÉãÉBÉE® {ÉÉä]åÉÊ¶ÉªÉãÉ ®ä´ÉäxªÉÚ ãÉÉìºÉ BÉEÉäªÉãÉä BÉEä +ÉÉ´ÉÆ]xÉ àÉå cÖ+ÉÉ cè, JÉÉºÉ iÉÉè® {É® BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

BÉE<Ç ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä àÉÖ{ÉDiÉ àÉå, VÉÉä AÉÊãÉÉÊVÉ¤ÉãÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ lÉä, ÉÊVÉxÉBÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ, =xÉBÉEÉä £ÉÉÒ ªÉä ¤ãÉÉìBÉDºÉ ÉÊnA MÉA 

lÉä* =ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ nä¶É BÉEÉ £ÉÉ®ÉÒ-£É®BÉEàÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ* VÉ¤É ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç xÉä 204 ¤ãÉÉìBÉDºÉ BÉEÉä BÉEèÉÎxºÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ, iÉÉä xÉ<Ç 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä ABÉE {ÉÉ®n¶ÉÉÔ BªÉ´ÉºlÉÉ ºÉä <xÉ BÉEÉäªÉãÉä BÉEä ¤ãÉÉìBÉDºÉ BÉEä +ÉÉ´ÉÆ]xÉ BÉEÉä BÉE®xÉä ºÉä |Énä¶ÉÉå BÉEÉä, VÉcÉÄ {É® BÉEÉäªÉãÉä BÉEä 

¤ãÉÉìBÉDºÉ cé, =xÉBÉEÉä ãÉMÉ£ÉMÉ iÉÉÒxÉ ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE +ÉÉMÉä SÉãÉBÉE® àÉÖxÉÉ{ÉEÉ ÉÊàÉãÉä, ®ÉìªÉã]ÉÒ ÉÊàÉãÉä, +ÉÉìBÉD¶ÉxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ 

ºÉä |ÉÉ<VÉ ÉÊàÉãÉä, <ºÉBÉEÉä ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç +ÉãÉMÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä +É{ÉxÉÉÒ VÉÉÄSÉ BÉE® ®cÉÒ cè, VÉÉä ãÉMÉ£ÉMÉ {ÉÉÄSÉ 

ºÉÉãÉ ºÉä SÉãÉ ®cÉÒ cè* cÉãÉ cÉÒ àÉå BÉEÉä]Ç BÉäE º{Éä¶ÉãÉ VÉVÉ xÉä ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊnªÉÉ cè ÉÊVÉºÉàÉå BÉÖEU ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä nÉäÉÉÒ {ÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* 
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BÉEÉä]Ç xÉä =xÉBÉEä >ó{É® BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ, =xÉBÉEÉä ºÉVÉÉ £ÉÉÒ ºÉÖxÉÉ<Ç MÉ<Ç cè +ÉÉè® àÉÖZÉä {ÉÚ®É ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä-VÉÉä nÉäÉÉÒ cé, 

xªÉÉªÉÉãÉªÉ =xÉBÉEä >ó{É® {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®äMÉÉ*   

gÉÉÒ |ÉcãÉÉn ÉËºÉc {É]äãÉ : àÉcÉänªÉÉ, {ÉcãÉä iÉÉä àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® VÉÉä ÉÊ´ÉiÉ®hÉ cÉäiÉÉ 

cè, =ºÉBÉEÉ ªÉÖÉÎBÉDiÉBÉE®hÉ ÉÊVÉºÉ fÃÆMÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® ¤ãÉÉìBÉE +ÉÉ´ÉÆ]xÉ +ÉÉè® ÉËãÉBÉEäVÉ àÉå VÉÉä ABÉE 

ºÉ{ÉEãÉ {ÉÉ®n¶ÉÉÔ xÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉxÉÉ<Ç cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé =xcå ¤ÉvÉÉ<Ç näiÉÉ cÚÄ* 

 àÉcÉänªÉÉ, àÉä®É |É¶xÉ b¤ãªÉÚºÉÉÒAãÉ ºÉä ºÉà¤ÉÉÎxvÉiÉ cè* ABÉE iÉ®{ÉE càÉ BÉEÉäªÉãÉä BÉEä =i{ÉÉnxÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉ ®cä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ 

b¤ãªÉÚºÉÉÒAãÉ BÉEÉ VÉÉä {ÉåSÉ BÉExcÉxÉ AÉÊ®ªÉÉ ÉËUn´ÉÉ½É ÉÊVÉãÉä àÉå cè, ´ÉcÉÄ {É® +É£ÉÉÒ ÉÊ{ÉUãÉä àÉcÉÒxÉä +ÉSÉÉxÉBÉE àÉÉ<xºÉ ¤Éxn BÉE®xÉä 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ<Ç cè* =ºÉBÉEä {ÉcãÉä £ÉÉÒ xÉ<Ç àÉÉ<xºÉ JÉÖãÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ {ÉåSÉ BÉExcÉxÉ AÉÊ®ªÉÉ àÉå lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉUãÉä àÉcÉÒxÉä ABÉE 

àÉÉ<xÉ BÉEÉä +ÉSÉÉxÉBÉE ¤Éxn BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ´ÉcÉÄ {É® +ÉÉ<Ç cè* àÉé àÉÉxÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä VÉ¤É ºÉÉ®hÉÉÒ VÉèºÉÉ {ãÉÉÆ] 

àÉvªÉ |Énä¶É àÉå cè, ´Éc AxÉ]ÉÒ{ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉ cè, iÉÉä ºÉ{ãÉÉ<Ç BÉEÉ ÉÊxÉBÉE]iÉàÉ FÉäjÉ {ÉåSÉ BÉExcÉxÉ AÉÊ®ªÉÉ cè, VÉÉä {ÉÖ®ÉxÉÉ àÉÉ<ÉËxÉMÉ BÉEÉ 

AÉÊ®ªÉÉ cè* ´ÉcÉÄ ABÉE ¤É½É º]èÉÎ¤ãÉ¶É ÉÊºÉº]àÉ cè* +ÉSÉÉxÉBÉE cÉÒ VÉ¤É BÉEÉä<Ç àÉÉ<xºÉ ¤Éxn BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè, iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ 

°ô{É ºÉä ´ÉcÉÄ {É® BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå àÉå xÉÉ®ÉVÉMÉÉÒ +ÉÉiÉÉÒ cè*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ iÉàÉÉàÉ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉÄ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä +ÉSUÉÒ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ 

{ÉåSÉ BÉExÉcxÉ AÉÊ®ªÉÉ BÉEÉ +ÉÉÎºiÉi´É ¤ÉSÉÉ ®cä +ÉÉè® ´ÉcÉÄ VÉÉä xÉ<Ç àÉÉ<xºÉ BÉEÉÒ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉªÉå cé, BÉDªÉÉ =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEÉä<Ç iÉiBÉEÉãÉ 

BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç cÉäMÉÉÒ?   

gÉÉÒ {ÉÉÒªÉÚÉ MÉÉäªÉãÉ : àÉcÉänªÉÉ, BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ àÉÉ<xÉ BÉEÉä BÉE¤É ¤Éxn BÉE®xÉÉ cè, <ºÉàÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉE£ÉÉÒ cºiÉFÉä{É xÉcÉÓ BÉE®iÉÉÒ cè* +ÉMÉ® 

àÉvªÉ |Énä¶É BÉEÉÒ BÉÖEU àÉÉ<xºÉ BÉEÉä ¤Éxn BÉE®xÉä BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, iÉÉä ´Éc º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE °ô{É ºÉä ºÉä{ÉD]ÉÒ, ºÉÖ®FÉÉ BÉEä 

BÉEÉ®hÉÉå ºÉä ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ cÉäMÉÉ* ºÉ®BÉEÉ® xÉä |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ nÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® BÉEcÉÓ £ÉÉÒ ºÉä{ÉD]ÉÒ ªÉÉ ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉà|ÉÉäàÉÉ<VÉ cÉäiÉÉÒ cè, 

iÉÉä càÉ BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ ÉÊ®ºBÉE xÉcÉÓ ãÉåMÉä, ]ÉìãÉ®ä] xÉcÉÓ BÉE®åMÉä* BÉÖEU àÉÉ<xºÉ BÉEÉä ºÉä{ÉD]ÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ ºÉä ¤Éxn BÉE®xÉÉ {É½É cè* àÉé 

ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ +ÉÉè® ºÉnxÉ £ÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä AOÉÉÒ BÉE®åMÉä ÉÊBÉE ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ ´ÉBÉEÇºÉÇ BÉEÉÒ ºÉä{ÉD]ÉÒ 

cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ´ÉBÉEÇºÉÇ BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* àÉé ºÉ¤ÉBÉEÉä +ÉÉ¶´ÉºiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ BÉEä >ó{É® 

<ºÉBÉEÉÒ BÉEÉä<Ç cÉÉÊxÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ* =xÉBÉEÉÒ xÉÉèBÉE®ÉÒ £ÉÉÒ ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ cè, =xÉBÉEÉ BÉEÉàÉ £ÉÉÒ ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ cè +ÉÉè® <ºÉÉÒ BÉEÉ®hÉ ´Éäº]xÉÇ 

BÉEÉäãÉ{ÉEÉÒãbÂºÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb, (b¤ãªÉÚºÉÉÒAãÉ), xÉä ¶ÉÉªÉn ´Éc àÉÉ<xÉ ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉ®hÉÉå ºÉä ¤Éxn BÉE® nÉÒ, =ºÉBÉEÉä +É¤É SÉÉ® xÉ<Ç 

àÉÉ<xºÉ näxÉä BÉEä |ÉºiÉÉ´É {É® càÉxÉä ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ cè* ªÉä ®ÉàÉÉÊ{ÉªÉÉ, ÉÊb{É ºÉÉ<b ®ÉàÉÉÊ{ÉªÉÉ, PÉÉäMÉ®{ÉããÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊb{É ºÉÉ<b 

PÉÉäMÉ®{ÉããÉÉÒ cé* <xÉ SÉÉ® àÉÉ<ÆºÉ BÉEÉä ÉÊàÉãÉÉBÉE® c® ´ÉÉÇ 50 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ]xÉ BÉäE BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ cÉä ºÉBÉEäMÉÉ, ÉÊVÉºÉºÉä 

b¤ãªÉÚ.ºÉÉÒ.AãÉ. BÉEÉÒ FÉàÉiÉÉ £ÉÉÒ ¤ÉfÃäMÉÉÒ, +ÉÉè® |ÉÉìÉÊ{ÉE]èÉÎ¤ãÉ]ÉÒ ¤ÉfÃäMÉÉÒ* <ºÉºÉä xÉ<Ç xÉÉèBÉEÉÊ®ªÉÉå BÉEä +É´ÉºÉ® ¤ÉfÃ ºÉBÉEåMÉä +ÉÉè® xÉA 
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ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä xÉÉèBÉE®ÉÒ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* VÉÉä àÉÉ<xÉ ¤ÉÆn cÖ<Ç cè, ´Éc BÉÖEãÉ ÉÊàÉãÉÉBÉE® ABÉE ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ]xÉ £ÉÉÒ =i{ÉÉnxÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉÒ lÉÉÒ 

+ÉÉè® =ºÉBÉEä ºlÉÉxÉ {É® 50 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ]xÉ BÉEÉÒ xÉ<Ç àÉÉ<ÆºÉ nÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* 

SHRI A.P. JITHENDER REDDY : Madam, is the Power Minister aware that the 

Telangana Government under the leadership of our Chief Minister has launched and is 

providing 24-hour electricity to the farmers from the 1st of January 2018? I do understand 

that the Telangana Government is the first government in the whole country to provide 

24-hour electricity to the farmers. Will our hon. Prime Minister appreciate this and 

encourage our Chief Minister by complimenting him in this House? I think the Prime 

Minister has already left but he may be hearing it from his office. I request him that he 

should compliment our Chief Minister for providing 24-hour electricity to farmers; he is 

the first Chief Minister who is giving 24-hour electricity. I would like to ask the Minister 

whether sufficient coal is being supplied from Singareni coalmines to provide 24-hour 

electricity to the farmers. 

SHRI PIYUSH GOYAL: It is a prerogative of every State Government whether they give 

free power to the farmers or not.  

SHRI A.P. JITHENDER REDDY : I request you as the Power Minister that you should 

also compliment this. 

PROF. SAUGATA ROY : He is not Power Minister. 

SHRI A.P. JITHENDER REDDY : He is Coal Minister; he is a former Power Minister. 

HON. SPEAKER: That is all right. 

SHRI PIYUSH GOYAL: Madam, it is the prerogative of each State, but as the former 

Power Minister, my only appeal to hon. Member Shri A.P. Jithender Reddy and the State 

Government is that they should make adequate provision of funds so that the State 

discom does not once again go back to the pre-Ujwal DISCOM Assurance Yojana era 

and start making losses. It would be good if the State Government ensures the 

profitability and viability of the power discoms for sustainable long-term regular power 
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supply and it should not be  for  a short-term political gain. But I am delighted to share 

with the hon. Members, and particularly with the Members from the State of Telangana 

that the increase in coal supply to the State of Telangana from 2016-17 to  2017-18 is 

23.19 per cent.  Whichever State demands more coal, we ensure that they get adequate 

coal.   

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉé <ºÉÉÒ |É¶xÉ BÉEä ºÉÉlÉ |É¶xÉ ºÉÆJªÉÉ 235 BÉDãÉ¤É BÉE® ãÉäiÉÉÒ cÚÆ* ´Éc £ÉÉÒ BÉEÉäãÉ ÉÊ®WÉ´ÉÇ ºÉä cÉÒ ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cè* 

SHRI DINESH TRIVEDI  : Hon. Speaker Madam, I will be very very short. There are 

seven independent units of Coal India Limited and there is a proposal by NITI Aayog in 

their draft energy policy to make them independent for efficient functioning. Is the 

Government going to consider this?  

SHRI PIYUSH GOYAL: There is no such proposal under consideration of the 

Government now. NITI Aayog is a think-tank. It comes up with new ideas, new policy 

suggestions. But at present, there is no such proposal. All these companies remain 

independent as subsidiaries of a larger holding company Coal India Limited.   

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +É¤É +ÉÉ{É |É¶xÉ ºÉÆJªÉÉ 235 BÉEÉä £ÉÉÒ |ÉºiÉÖiÉ BÉE® nÉÒÉÊVÉA* 

 ºÉÖvÉÉÒ® MÉÖ{iÉÉ VÉÉÒ* 
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gÉÉÒ ºÉÖvÉÉÒ® MÉÖ{iÉÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä iÉÉä àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn nÚÆMÉÉ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä ãÉMÉÉiÉÉ® BÉEÉäãÉ 

xÉÉÒÉÊiÉ BÉEÉä ºÉÖvÉÉ®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* nä¶É àÉå BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉÒ SÉÉä®ÉÒ cÉäxÉä +ÉÉè® ¤É¤ÉÉÇnÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ ®ÉäBÉExÉä BÉEÉ =xcÉåxÉä |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

cè* àÉMÉ®, àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉÒ ¤É¤ÉÉÇnÉÒ ®ÉäBÉExÉä iÉlÉÉ +ÉÉMÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ {ÉÉÒÉÊfÃªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA <xcå ¤ÉSÉÉ BÉE® 

®JÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEÉä<Ç xÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉxÉÉ<Ç cè?  

gÉÉÒ {ÉÉÒªÉÚÉ MÉÉäªÉãÉ : àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉn VÉÉÒ xÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉcàÉ |É¶xÉ {ÉÚUÉ cè* ´ÉÉºiÉ´É àÉå, ªÉc <Æ]®-VÉäxÉ®ä¶ÉxÉãÉ <ÉÎBÉD´É]ÉÒ 

ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cè ÉÊBÉE AäºÉÉ xÉ cÉä ÉÊBÉE ABÉE cÉÒ ºÉàÉªÉ àÉå ªÉÉ BÉÖEU cÉÒ ÉÊnxÉÉå àÉå ªÉÉ BÉÖEU cÉÒ ´ÉÉÉç àÉå {ÉÚ®É nä¶É BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉ {ÉÚ®É 

ãÉÉ£É ãÉä ãÉä +ÉÉè® +ÉÉMÉä SÉãÉBÉE® BÉEÉäªÉãÉÉ xÉ ÉÊàÉãÉä, <ºÉBÉEä ºÉà¤ÉxvÉ àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ãÉMÉÉiÉÉ® ÉËSÉiÉÉ ®ciÉÉÒ cè* xÉÉÒÉÊiÉ +ÉÉªÉÉäMÉ 

<ºÉ {É® ãÉMÉÉiÉÉ® ÉÊ´ÉSÉÉ®-ÉÊ´ÉàÉ¶ÉÇ BÉE®iÉÉ ®ciÉÉ cè*  

 ãÉäÉÊBÉExÉ JÉÖ¶ÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ àÉå {ÉªÉÉÇ{iÉ àÉÉjÉÉ àÉå BÉEÉäªÉãÉÉ cè +ÉÉè® +ÉÉMÉä SÉãÉBÉE® BÉE<Ç n¶ÉBÉEÉå iÉBÉE 

£ÉÉ®iÉ BÉEÉä BÉE£ÉÉÒ BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* càÉ {ÉªÉÉÇ{iÉ àÉÉjÉÉ àÉå xÉªÉä BÉEÉäãÉ £ÉÆbÉ® ÉÊbºÉBÉE´É® BÉE®iÉä ®ciÉä cé* 

xÉªÉä BÉEÉäãÉ FÉäjÉ BÉEÉÒ ÉÊbÅÉËãÉMÉ BÉE®BÉEä ÉÊ®VÉ´ÉÇ BÉEÉä <º]èÉÎ¤ãÉ¶É BÉE®iÉä cé* <ºÉ ºÉÉãÉ xÉªÉä £ÉÆbÉ® fÚÄfxÉä +ÉÉè® ÉÊbÅÉËãÉMÉ BÉEÉ VÉÉä 

]É®MÉä] lÉÉ, =ºÉBÉEÉä càÉxÉä ãÉMÉ£ÉMÉ 120 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ  +ÉSÉÉÒ´É ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉÖZÉä {ÉÚ®É ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè ÉÊBÉE nä¶É àÉå BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉä {ÉªÉÉÇ{iÉ 

àÉÉjÉÉ àÉå ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉVÉxÉBÉE °ô{É ºÉä ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®´ÉÉ {ÉÉAÆMÉä* 
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(Q. 222) 

gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É ºÉÉiÉ´É :   +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ VÉÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä <ºÉ |É¶xÉ BÉEÉ VÉÉä VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ cè, <ºÉàÉå BÉÖEU ]É<àÉ 

ÉÊãÉÉÊàÉ] ÉÊ{ÉEBÉDºÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* ¤ÉäÉÊºÉBÉEãÉÉÒ, +ÉMÉ® näJÉÉ VÉÉA iÉÉä VÉ¤É iÉBÉE càÉ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå +ÉÉàÉÉÔ BÉEä ÉÊãÉA 

¤ãÉÉº] +ÉÉè® ¤ÉÖãÉä]|ÉÚ{ÉE ¤ÉÆBÉE® xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉAÆMÉä, iÉ¤É iÉBÉE ºÉcÉÒ àÉÉªÉxÉä àÉå ºÉèÉÊxÉBÉEÉå BÉEÉÒ ¶ÉcÉniÉ +ÉÉè® ¶ÉÉèªÉÇ BÉEä ºÉÉlÉ xªÉÉªÉ xÉcÉÓ 

BÉE® {ÉÉAÆMÉä* 

 àÉÉSÉÇ 2017 àÉå +ÉÉàÉÉÔ xÉä VÉÉä º]ä]àÉå] ÉÊ®ãÉÉÒVÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, +ÉÉàÉÉÔ ÉÊbWÉÉ<xÉ ¤ªÉÚ®Éä {ÉDªÉÚSÉ® BÉEÉä- ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ AÆb 

|ÉÉì¤ãÉàÉ º]ä]àÉå] àÉå <ºÉBÉEÉ ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* £ÉÉ®iÉ BÉEä BÉEÉäªÉà¤É]Ú® àÉå VÉÉä ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ cè, =ºÉàÉå <ºÉBÉEÉ {Éä]å] £ÉÉÒ 

¤ÉxÉÉªÉÉ cè* ´ÉÉÇ 2012 àÉå wÉÚ´É |ÉÉäVÉäBÉD] BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå bÉÒ+ÉÉ®bÉÒ+ÉÉä xÉä ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ* ´ÉÉÇ 2012 àÉå wÉÚ´É |ÉÉäVÉäBÉD] BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

bÉÒ+ÉÉ®bÉÒ+ÉÉä BÉEÉ ªÉc BÉEcxÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE “Project Dhruv is aimed at environment enrichment within the 

shelter. This is one of the components for removing stress in isolated and forward areas.” 

bÉÒ+ÉÉ®bÉÒ+ÉÉä BÉEÉ ´ÉÉÇ 2012 BÉEÉ ªÉc º]ä]àÉå] cè* BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉä ¤ÉÆBÉE® ¤ÉxÉÉxÉä VÉÉ ®cÉÒ cè, =ºÉBÉEÉ ]É<àÉ 

ÉÊãÉÉÊàÉ] ÉÊ{ÉEBÉDºÉ BÉE®äMÉÉÒ +ÉÉè® =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ VÉÉä wÉÚ´É |ÉÉäVÉäBÉD] cè, BÉDªÉÉ =ºÉBÉEä BÉEÉäãÉä¤ÉÉä®ä¶ÉxÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉäMÉÉÒ? 

DR. SUBHASH RAMRAO BHAMRE: Madam, through you, I would like to tell the 

House as well as the hon. Member that we are aware of all these problems. 

 Coupled with the threat to the borders from unfriendly neighbours, inhospitable 

and unique terrain along the borders necessitates the need to maintain 24X7 vigil along 

the borders. In order to ensure that our borders, especially the Line of Control and Line of 

Actual Control are guarded day in and day out, there is a requirement to construct 

bunkers. That is why the Army is looking for composite material in the form of panels 

which can be easily carried up mountains, and like ‘Lego toys’, be quickly set up into 

bunkers. 

 A leading university recently offered a composite material made of hollow steel, 

filled with plywood to withstand shell as well as weapon firing. The proposal for Light 

Weight Material Permanent Defence has been placed in a document ‘Future Core 

Technologies and Problem Statement’ released under the aegis of the Army Design 

Bureau and this was shared with the industry. 
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 The proposals have come from different universities. There are four universities 

which have come up with the proposals. The first is the Amrita University; the second is 

the DRDO. This is under consideration and is included in the TDF which is funded by the 

Defence. 

 I was just telling you the number of universities which have come up with the 

proposals. These are the four universities. The Army as well as the Ministry of Defence is 

working on them. It is included in the TDF. Very soon, we will be approving this because 

the Army requires these bullet-proof bunkers. We are going for that. The Government is 

very sensitive. The Government is well aware of the needs of the Armed Forces and is 

trying to provide them. 

gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É ºÉÉiÉ´É  : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉä®ä ºÉ´ÉÉãÉ BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ* àÉéxÉä ]É<àÉ ÉÊãÉÉÊàÉ] BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå {ÉÚUÉ lÉÉ* 

´ÉÉÇ 2012 ºÉä bÉÒ+ÉÉ®bÉÒ+ÉÉä <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉ cè* +É¤É 2017 £ÉÉÒ cÉä MÉªÉÉ, ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ +ÉÉ{É ]É<àÉ ÉÊãÉÉÊàÉ] 

BÉEx{ÉEàÉÇ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉA* ªÉc {ÉcãÉÉ àÉÖqÉ cè* 

 nÚºÉ®É, VÉÉä ¤ÉÖãÉä] |ÉÚ{ÉE ¤ÉÆBÉEºÉÇ cé, =xÉBÉEÉä ¤ÉxÉÉxÉä àÉå ]É<àÉ ãÉMÉ ®cÉ cè* àÉé º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉ àÉå¤É® cÚÆ* º]éÉËbMÉ 

BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉä MÉ´ÉxÉÇàÉå] xÉä VÉÉä ÉÊ®{ãÉÉ<Ç ÉÊnªÉÉ lÉÉ, =ºÉàÉå 1 ãÉÉJÉ 86 cVÉÉ® ¤ÉÖãÉä] |ÉÚ{ÉE VÉèBÉEä]ÂºÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ lÉÉ* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ÉÊVÉºÉBÉEÉä ®ä{ÉE® BÉE® ®cä cé, BÉDªÉÉ º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ´Éc ÉÊ®{ÉÉä]Ç ªÉcÉÆ {Éä¶É cÉä MÉ<Ç cè? 

gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É ºÉÉiÉ´É : àÉèbàÉ, ªÉc {ÉÉÎ¤ãÉ¶b ÉÊ®{ÉÉä]Ç cè* º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ VÉÉä {ÉÉÎ¤ãÉ¶b ÉÊ®{ÉÉä]Ç cè, =ºÉàÉå 1,86,138 ¤ÉÖãÉä] 

|ÉÚ{ÉE VÉèBÉEä]ÂºÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉiÉ cÖ<Ç lÉÉÒ* º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉ ABÉE +ÉÉì¤VÉ´Éæ¶ÉxÉ lÉÉ, which I would like to quote: 

“The Committee are of the view that a timeframe must be worked out for 

procurement of the bullet-proof jackets at the earliest.  They also wish to be 

informed about the variations/differences in the quality of bullet-proof 

jackets procured on the basis of both the above GSQRs in terms of body 

coverage, etc. ” 
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+ÉÉ{É ¤ÉÆBÉEºÉÇ BÉEÉÒ iÉÉä ]É<àÉ ÉÊãÉÉÊàÉ] xÉcÉÓ ¤ÉiÉÉ ®cä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ¤ÉÖãÉä] |ÉÚ{ÉE VÉèBÉEä]ÂºÉ VÉÉä càÉå näxÉä cé, 50 cVÉÉ® 

+ÉÉA cé* càÉÉ®ÉÒ {ÉEÉèVÉ <iÉxÉÉÒ ¤É½ÉÒ cè ÉÊBÉE 50 cVÉÉ® VÉèBÉEä]ÂºÉ ºÉä càÉ {ÉEÉèVÉ BÉEÉä {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä |ÉÉä]äBÉD] xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉAÆMÉä, iÉÉä 

BÉDªÉÉ ¤ÉÖãÉä] |ÉÚ{ÉE VÉèBÉEä]ÂºÉ BÉEÉÒ JÉ®ÉÒn àÉå càÉxÉä ]É<àÉ ÉÊãÉÉÊàÉ] ¤ÉxÉÉªÉÉ cè? 

DR. SUBHASH RAMRAO BHAMRE: Madam, the hon. Member has asked about the 

time limit.  I would like to inform him that there is a proposal from Amrita University to 

develop the light weight bullet- proof material which has multi-faceted applications and 

Rs.9.81 crore has been sanctioned as TDF (Technology Development Fund) for this 

research.  We will be getting that very soon.  Besides IIT Guwahati, MIT Pune, Purandar 

University and Amrita University have also sent their proposals.  Amrita’s second project 

is proposed to be carried out in collaboration with Tata Steel.… (Interruptions)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : {ãÉÉÒVÉ +ÉÉ{É ºÉÖÉÊxÉA* àÉé ºÉàÉZÉ ®cÉÒ cÚÆ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

DR. SUBHASH RAMRAO BHAMRE: We are processing it.  We will get it as early as 

possible.  … (Interruptions)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè, ªÉc ÉÊ®ºÉSÉÇ cè* +ÉÉ{É ÉÊ®ºÉSÉÇ àÉå AäºÉÉ xÉcÉÓ BÉEc ºÉBÉEiÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ´Éc ¤ÉÉn àÉå SÉÉªÉ {ÉÉÒiÉä ºÉàÉªÉ ¤ÉÉäÉÊãÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

DR. SUBHASH RAMRAO BHAMRE: Madam, I would like to share the information 

regarding bullet-proof jackets.  The procurement of 50,000 bullet proof jackets is made 

through Indian manufacturers.  A supply order of 50,000 bullet proof jackets was made 

through fast-track procurement by delegating power to the Vice Chief of Army.  Besides 

that, fresh RFI is sent for 1,86,000 bullet-proof jackets and the trials are going on. 
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SHRI P.R. SUNDARAM : Madam, massive bunkers made of mud and stone have caused 

a large number of casualties to Army as they tend to collapse if enemy weapons fire 

accurately.  In this regard I would like to know from the hon. Minister whether these 

modular bunkers have the potential to withstand the enemy fire.  What is the amount 

incurred in developing these modular bunkers?   I would also like to know whether any 

private firm will be involved in developing these modular bunkers.  Has any 

compensation been given to the soldiers from Tamil Nadu who have laid down their 

lives. 

DR. SUBHASH RAMRAO BHAMRE: Madam, I would like to inform the hon. Member 

that no stone-mud-log shelters are being constructed.  Presently, steel, concrete hollow 

block and stone masonry is being utilized.  We are looking for the modular type of 

bunkers and the Ministry of Defence is processing that. We do not have any bunkers 

made of mud. We have steel bunkers. Army Design Brearu  has mentioned in its report 

about modular bunkers. We are in the process of exploring its feasibility in the market. 

The Twelfth Army Plan has proposed for construction of more than 8300 bunkers. 

HON. SPEAKER: Shri Jugal Kishore – Not present. 

SHRI SIRAJUDDIN AJMAL : Madam, thank you very much for giving me this 

opportunity … (Interruptions)   

HON. SPEAKER: Do you want to ask the question? Why are you talking to them? Please 

ask the question. SÉÉªÉ {ÉÉÒiÉä ºÉàÉªÉ <ºÉBÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉE® ãÉäxÉÉ*  

SHRI SIRAJUDDIN AJMAL : According to the data given by the Government, there are 

more than nine lakh strong para-military forces. It consists mainly of CRPF which guards 

the borders of our country. However, the allowances paid to the military are much more 

than what  is paid to the CRPF personnel. Therefore, more than nine thousand personnel 

from CRPF, BSF, ITBP, CISF and SSB have already resigned from their services.  



03.01.2018        
  

23 

Now, I would like to ask the hon. Minister whether the Ministry of Home Affairs 

have proposed to the Seventh Pay Commission for a special pay for these para-military 

forces on par with the Army. I would also like to know whether they have proposed for a 

better leave structure for the personnel who are deployed for counter insurgency 

operations across the country. If so, I would like to know the details thereof. 

DR. SUBHASH RAMRAO BHAMRE: Madam, through you, I would like to tell the 

hon. Member that this is not related to the main question. This is related to the Ministry 

of Home Affairs.  

HON. SPEAKER: Now, Question No. 223, Shri B. Sriramulu. Not present. 
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(Q. 223) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ +ÉÆVÉÚ ¤ÉÉãÉÉ  : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä 

=kÉ® ÉÊnA ´Éä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUä cé*  <ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEÉäc®ä BÉEÉ àÉÉèºÉàÉ cè, +ÉBÉDºÉ® ]ÅäxÉå ãÉä] cÉä ®cÉÒ cé +ÉÉè® càÉ ºÉàÉªÉ ºÉä xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉ 

{ÉÉ ®cä cé, ]ÅäxÉå SÉÉ®-{ÉÉÆSÉ PÉÆ]ä ãÉä] SÉãÉ ®cÉÒ cé* BÉDªÉÉ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå BÉEÉä<Ç AäºÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ<Ç MÉ<Ç cè ÉÊBÉE càÉ <ºÉ 

BÉEÉäc®ä ºÉä BÉEèºÉä ÉÊxÉ{É]ä, ÉÊVÉºÉºÉä càÉÉ®ÉÒ ]ÅäxÉå ºÉàÉªÉ ºÉä SÉãÉå +ÉÉè® càÉ +É{ÉxÉÉ BÉEÉªÉÇ ºÉàÉªÉ ºÉä {ÉÚ®É BÉE® ºÉBÉEå?   

gÉÉÒ {ÉÉÒªÉÚÉ MÉÉäªÉãÉ : càÉÉ®ÉÒ ¤ÉcxÉ xÉä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ +ÉÿàÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ BÉEÉä ºÉÚÉÊSÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE ªÉc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ nÖ£ÉÉÇMªÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE <iÉxÉä ´ÉÉÉç ºÉä BÉEÉäc®ä BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉÉÇ 2014 BÉEä {ÉcãÉä <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä 

àÉå BÉEÉä<Ç ÉËSÉiÉÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ MÉ<Ç, BÉEÉä<Ç ®ÉºiÉÉ xÉcÉÓ ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ MÉªÉÉ, VÉ¤É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnÉxÉÆn MÉÉè½É VÉÉÒ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ lÉä ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

=ºÉBÉEä ¤ÉÉn ºÉÖ®ä¶É |É£ÉÖ VÉÉÒ +ÉÉA, =xcÉåxÉä <ºÉBÉEä >ó{É® ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ* BÉEèºÉä BÉEÉäc®ä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç 

ÉÊb´ÉÉ<ºÉ ãÉÉ<Ç VÉÉA, +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉE ]èBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä <ºÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉä cãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, {ÉEÉìMÉ ºÉä{ÉE ÉÊb´ÉÉ<ºÉäºÉ BÉEä 

ÉÊãÉA +ÉÉ® bÉÒ AºÉ+ÉÉä BÉEÉä ãÉMÉÉªÉÉ MÉªÉÉ* àÉÖZÉä +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä ºÉÚÉÊSÉiÉ BÉE®iÉä cÖA JÉÖ¶ÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ {ÉEÉìMÉ ºÉä{ÉE 

ÉÊb´ÉÉ<ºÉäºÉ +ÉSUÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå xÉÉnÇxÉ <ÆÉÊbªÉÉ àÉå ãÉMÉä cé* +ÉÉVÉ BÉEä ÉÊnxÉ +ÉMÉ® +ÉÉ{É {Éä{É® àÉå näJÉå iÉÉä ÉÊVÉiÉxÉÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå 

AªÉ®ãÉÉ<xºÉ BÉEÉÒ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ {ÉDãÉÉ<] ãÉä] cÉäiÉÉÒ cé =ºÉºÉä BÉEàÉ ®äãÉ´Éä àÉå cÉäiÉÉÒ cé, ¤ÉÉ´ÉVÉÚn <ºÉBÉEä ÉÊBÉE BÉE<Ç MÉÖhÉÉ VªÉÉnÉ ]ÅäxÉå 

SÉãÉiÉÉÒ cé*  

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, càÉ <ºÉºÉä ºÉÆiÉÖ] xÉcÉÓ cé* BÉEÉäc®ä BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® cÉä VÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® <ºÉºÉä ºÉÖ®FÉÉ BÉEä 

ÉÊãÉA £ÉÉÒ JÉiÉ®É {ÉènÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® iÉäVÉÉÒ ºÉä º]bÉÒ BÉE®BÉEä ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ cè* càÉxÉä àÉÉä]É-àÉÉä]ÉÒ ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉä ÉÊãÉªÉÉ 

cè, càÉ +É¤É {ÉEÉ<xÉãÉÉ<VÉ BÉE®BÉEä =ºÉä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ +ÉÉè® BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] BÉEä ºÉàÉFÉ VÉÉAÆMÉä* {ÉÚ®ä nä¶É àÉå +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ÉÊºÉMxÉÉËãÉMÉ 

ÉÊºÉº]àÉ {ÉÖ®ÉxÉÉ SÉãÉ ®cÉ cè, àÉÖZÉä xÉcÉÓ {ÉiÉÉ ÉÊBÉE ªÉc 100 ´ÉÉÇ {ÉÖ®ÉxÉÉ cè ªÉÉ 150 ´ÉÉÇ {ÉÖ®ÉxÉÉ cè* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ãÉÉãÉ, {ÉÉÒãÉä 

+ÉÉè® c®ä Aà¤É® BÉEä SÉÉ®Éå ®ÆMÉ {É® ]ÅäxÉ BÉEÉ ÉËºÉMxÉÉËãÉMÉ ÉÊºÉº]àÉ ÉÊxÉ£ÉÇ® BÉE®iÉÉ cè* BÉÖEU º]ä¶ÉxÉÉå {É® <ãÉäBÉD]ÅÉìÉÊxÉBÉE <Æ]®ãÉÉìÉËBÉEMÉ 

+ÉÉªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉÚ®ÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä ºÉÖvÉÉ® xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* +ÉMÉ® ¤ÉÉÒSÉ-¤ÉÉÒSÉ àÉå ´ÉÉ{ÉºÉ {ÉÖ®ÉxÉä ÉÊºÉMxÉãÉ cÉåMÉä it does not 

impact the entire system.  +É¤É càÉ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cä cé ÉÊBÉE {ÉÚ®ä ÉÊºÉº]àÉ BÉEÉä +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉE ]èBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ ÉÊVÉºÉä 

BÉEà{ªÉÚ]® uÉ®É BÉEÆ]ÅÉäãÉ BÉE®BÉEä ]ÅäxÉ BÉEÉ ÉÊºÉMxÉÉËãÉMÉ ÉÊºÉº]àÉ cÉä* {ÉEÉìMÉ àÉå {ÉiÉÉ xÉcÉÓ SÉãÉiÉÉ ÉÊBÉE ÉÊºÉMxÉãÉ BÉE¤É +ÉÉiÉÉ cè, BÉDªÉÉ 

ÉÊºÉMxÉãÉ cÉäiÉÉ cè, ]ÅäxÉ BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ vÉÉÒàÉÉÒ MÉÉÊiÉ ºÉä VÉÉxÉÉ {É½iÉÉ cè, BÉEcÉÓ ÉÊºÉMxÉãÉ ÉÊàÉºÉ xÉ cÉä VÉÉA, +ÉÉMÉä ABÉDºÉÉÒbå] xÉ cÉä 

VÉÉA* <xÉ ºÉÉ®ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä àÉqäxÉVÉ® ®JÉiÉä cÖA xÉ<Ç ÉÊºÉMxÉÉËãÉMÉ ÉÊºÉº]àÉ ºÉä ]ÅäxÉ BÉEà{ªÉÚ]® BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉc VÉÉxÉåMÉä 

ÉÊBÉE ÉÊBÉEiÉxÉä ÉÊbº]åºÉ BÉEä +ÉÉMÉä BÉE¤É âóBÉExÉÉ cè, BÉE¤É VÉÉxÉÉ cè* VÉ¤É càÉ {ÉÖ®ÉxÉä ÉÊºÉMxÉÉËãÉMÉ ÉÊºÉº]àÉ {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® xÉcÉÓ cÉåMÉä iÉÉä 

{ÉEÉìMÉ àÉå £ÉÉÒ ºÉàÉªÉ {É® SÉãÉxÉä BÉEÉÒ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉÊvÉBÉE àÉÉjÉÉ àÉå ¤ÉfÃ VÉÉAMÉÉÒ*  
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gÉÉÒàÉiÉÉÒ +ÉÆVÉÚ ¤ÉÉãÉÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä ºÉÉ®ä nä¶É BÉEÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä 

+É´ÉMÉiÉ BÉE®É ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE ]èBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ £ÉÉÒ +ÉÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉÉ £ÉÉÒ cè* +ÉÉ{ÉxÉä ªÉc £ÉÉÒ ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® 

ªÉc {ÉcãÉä cÉä MÉªÉÉ cÉäiÉÉ iÉÉä àÉÖZÉä ªÉc BÉD´Éä¶SÉxÉ {ÉÚUxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cÉÒ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ, <ºÉBÉEÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä £ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ 

ÉÊBÉE +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉä BÉE® ÉÊnªÉÉ cÉäiÉÉ iÉÉä +ÉÉVÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ÉÊVÉºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå SÉãÉ ®cä cé ´Éc {ÉcãÉä cÉÒ cÉä MÉªÉÉ cÉäiÉÉ* ªÉc 

ºÉ£ÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA cè, ºÉÉ®ä nä¶É BÉEä ÉÊãÉA cè* càÉ £ÉÉÒ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ªÉc VÉãnÉÒ ºÉä VÉãnÉÒ cÉä, ÉÊVÉºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉàÉ 

BÉE® ®cä cé ´Éc VÉãnÉÒ BÉE®å*   

 àÉé àÉèÉÎBÉDºÉàÉàÉ ]ÅäxÉ ºÉä +ÉÉiÉÉÒ-VÉÉiÉÉÒ cÚÆ, +ÉBÉDºÉ® näJÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE VÉxÉ®ãÉ BÉDãÉÉºÉ àÉå ãÉÉäMÉ SÉfÃiÉä cé iÉÉä ABÉE-nÚºÉ®ä 

{É® SÉfÃBÉE® ÉÊJÉ½BÉEÉÒ ºÉä +ÉÆn® VÉÉiÉä cé* VÉxÉ®ãÉ àÉå ÉÊVÉiÉxÉÉÒ ºÉÉÒ] cé, =iÉxÉÉÒ cÉÒ ÉÊ]BÉE] näxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ BÉEÉä<Ç AäºÉÉÒ {ãÉÉÉËxÉMÉ BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE =iÉxÉÉÒ cÉÒ ÉÊ]BÉE] ÉÊàÉãÉå ÉÊVÉiÉxÉÉÒ ºÉÉÒ]å cÉå? BÉDªÉÉ <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ 

+ÉÉÊvÉBÉE ÉÊb¤¤Éä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ {ãÉÉÉËxÉMÉ cè? 

gÉÉÒ {ÉÉÒªÉÚÉ MÉÉäªÉãÉ: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, nä¶É àÉå ªÉÉjÉÉÒ VªÉÉnÉ cé, ]ÅäxºÉ BÉEàÉ cé* ]ÅäxºÉ BÉEÉÒ ãÉÉ<xºÉ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ MÉÉÊiÉ ºÉä ¤ÉfÃxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA lÉÉÒ, =iÉxÉÉÒ ¤ÉfÃÉÒ xÉcÉÓ cé* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ BÉEä ºÉnºªÉÉå BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä BÉEèÉÊ{É]ãÉ 

<x´Éäº]àÉå] ®äãÉ´Éä àÉå cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ, =ºÉ MÉÉÊiÉ ºÉä <x´Éäº]àÉå] xÉcÉÓ BÉE®xÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ]ÅäxºÉ BÉEÉÒ ãÉÉ<xºÉ BÉEàÉ cé, ®èBÉDºÉ 

BÉEàÉ cé, ¤ÉÉäMÉÉÒWÉ BÉEàÉ cé, ãÉÉäBÉEÉäàÉÉäÉÊ]BºÉ BÉEàÉ cé, <ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ªÉc ºÉàÉºªÉÉ cè* ÉÊ]BÉE] iÉÉä ÉÊ®VÉ´ÉÇ BÉEà{ÉÉ]ÇàÉå] àÉå =iÉxÉÉÒ cÉÒ 

nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cé ÉÊVÉiÉxÉÉÒ ºÉÉÒ]å cé* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉÉÊJÉ® ªÉÉjÉÉÒ £ÉÉÒ BÉDªÉÉ BÉE®å, ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ {ÉcÖÆSÉxÉÉ cÉäiÉÉ cè, ´Éä +ÉÆn® SÉãÉä VÉÉiÉä 

cé BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ +É{ÉxÉÉÒ ºÉàÉºªÉÉAÆ cÉäiÉÉÒ cé* <ºÉBÉEÉ +Éã]ÉÒàÉä] ºÉÉìãªÉÖ¶ÉxÉ cè ÉÊBÉE <x´Éäº]àÉå] cÉä* ÉÊ{ÉUãÉä iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ àÉå 

®äãÉ´Éä àÉå VÉÉä BÉEèÉÊ{É]ãÉ <x´Éäº]àÉå] cÖ+ÉÉ cè, ´Éc AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE cè* ´ÉÉÇ 2009-14 BÉEä ¤ÉÉÒSÉ +ÉÉèºÉiÉxÉ ®äãÉ´Éä àÉå BÉEèÉÊ{É]ãÉ 

<x´Éäº]àÉå] näJÉå, SÉÉcä ´Éc ºÉÖ®FÉÉ {É® cÉä, nÉäc®ÉÒBÉE®hÉ {É® cÉä, ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ {É® cÉä ªÉÉ ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉÉå {É® cÉä, ãÉMÉ£ÉMÉ 

46,000 BÉE®Éä½ âó{ÉA ºÉÉãÉÉxÉÉ +ÉÉèºÉiÉxÉ ãÉMÉiÉÉ lÉÉ* 

 +ÉÉ{É ºÉ¤ÉBÉEÉä VÉÉxÉBÉE® JÉÖ¶ÉÉÒ cÉäMÉÉÒ ÉÊBÉE <ºÉ ´ÉÉÇ 1,20,000 BÉE®Éä½ âó{ÉA ºÉ®BÉEÉ® ®äãÉ´Éä {É® <x´Éäº] BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ 

cè* +ÉMÉãÉä ´ÉÉÇ <ºÉä +ÉÉè® ¤ÉfÃÉAÆMÉä* nä¶É àÉå ãÉMÉÉiÉÉ® ®äãÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ ¤ÉfÃå, BÉEèÉÊ{ÉÉÊºÉ]ÉÒ ¤ÉfÃä, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® |ÉªÉixÉ¶ÉÉÒãÉ cè* 

àÉÖZÉä {ÉÚ®É ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè ÉÊBÉE VÉèºÉä £ÉÉ®iÉ xªÉÚ <ÆÉÊbªÉÉ 2022 BÉEÉÒ iÉ®{ÉE |É´Éä¶É BÉE® ®cÉ cè, =ºÉÉÒ º{ÉÉÒb ºÉä ®äãÉ´Éä £ÉÉÒ xªÉÚ <ÆÉÊbªÉxÉ 

®äãÉ´Éä 2022 BÉEÉÒ iÉ®{ÉE iÉäVÉÉÒ ºÉä BÉEÉàÉ BÉE®äMÉÉ*  

SHRI C. GOPALAKRISHNAN : Madam, I thank you for allowing me to raise an 

important question. 
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 The Railways must be service oriented.  Now-a-days, the Ministry wants to raise 

income through hidden services.  I would like to know the number of trains introduced in 

the Southern Railway with flexi fares.  Will the Government attach additional coaches 

under this Scheme? 

SHRI PIYUSH GOYAL:  Madam, it is a continuous process to keep reviewing how 

many trains need to be increased and what services are to be given where there is more 

demand.  But all of this is also linked to the line capacity and availability of 

infrastructure.   

 I would assure the hon. Member that we are very concerned about all parts of 

India.  ‘Sabka Saath Sabka Vikas’ is our credo.  We work on that and South India is also 

continuously benefiting from the expansion of the Railways. 

SHRI K.C. VENUGOPAL : Madam, the question is about flexi rates.  As per the reply 

given by the hon. Minister, after the introduction of flexi rates, the occupancy rate has not 

increased.  That is why, the Government is going to review the flexi rate system.   

 As far as late running of trains is concerned, the question asked by the Member 

was very relevant.  Now how can the people depend upon trains which are running very 

late?  In Kerala, all the trains including passenger trains, are running late.  Now the 

Government of Kerala has introduced punching system in its Secretariat.  Now the 

employees are facing a lot of difficulties in reaching office in time because all the trains 

reach only after 11 o’clock.   

 Therefore, this is a very major area of concern.  I think the Minister should look 

into this matter and take necessary action as these things are not happening because of 

technical faults.  There are some errors or mismanagement on the part of officers.   

 I would like to know whether the Minister is going to review the flexi rates.  The 

flexi rates are not helping in increasing the occupancy.   
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SHRI PIYUSH GOYAL:  Madam Speaker, I hope the hon. Member is not unhappy that 

the new Government of Kerala has introduced biometrics and making people come on 

time.  I hope that is not the sense of his question that they should not have introduced 

that.  

 Having said that, I think, it is very important that trains have to reach on time. 

Hon. Members often come to me asking for more stoppages and more frequency of 

trains. Ultimately the line capacity is limited. If we keep adding stoppages; if we keep 

adding trains, then it affects the regular usage of the infrastructure. More importantly, 

there is one factor which has certainly had an impact in the last few months. There has 

been a deep focus on safety. I have given instructions to all zones that wherever track 

renewal work is required, even at the cost of punctuality, we should first focus on safety 

because it has a long-term sustainable benefit of safe passenger travel and because of that 

there are certain additional traffic blocks which we have had to bear with.  But, I think, it 

is in the overall interest of the Railways. This short-term pain will give far greater gain 

for the nation.  

 Madam, as regards the flexi-fare scheme, if you look at the answer, almost 

uniformally -- the data is available for three months -- the occupancy has either increased 

or remained stable. So, flexi-fare has not resulted in any reduction in passengers in a 

macro context. Having said that I would like to mention that we had introduced flexi-fare 

in September last year. We had said after one year we will review it. Accordingly, an 

eight-member Committee is sitting and reviewing the entire structure holistically. We are 

now also thinking in terms of dynamic pricing by which it will not just be a one-way 

entry, we may actually be able to give more concessions in the off season when the 

occupancy in trains is low so that in the overall budget of a person there is more balance. 

So, we are making every effort to be responsive to citizen’s concerns. We are very sure 

all these efforts will bear fruits in the services to the passengers.  
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 As regards the State of Kerala, if all the Members of Parliament stop asking for 

more stoppages, then we can improve upon punctuality. Since the hon. Member has 

raised the issue, I would urge all the hon. Members from Kerala to help us get land for 

expansion and doubling of Railway lines. The biggest challenge in Kerala is to get land 

irrespective of which Party is in power. It is not a question of which Party is in power. If 

we can get land we can expand the railway network faster.  

gÉÉÒ ÉÊ´ÉxÉÉªÉBÉE £ÉÉ>ó®É´É ®É>óiÉ :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä {ÉDãÉäBÉDºÉÉÒ {ÉEäªÉ® ºBÉEÉÒàÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä |É´ÉÉºÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä 

{ÉèºÉåVÉºÉÇ BÉEÉä ºÉcÚÉÊãÉªÉiÉ näxÉä ªÉÉ +ÉSUÉ àÉÉMÉÇ näxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ cè* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEÉåBÉEhÉ ®äãÉ´Éä {É® ÉÊVÉiÉxÉÉÒ 

£ÉÉÒ MÉÉÉÊ½ªÉÉÆ SÉãÉiÉÉÒ cé, =xÉàÉå {ÉèºÉåVÉºÉÇ BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ÉÊnxÉ-|ÉÉÊiÉÉÊnxÉ ¤ÉfÃiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* BÉEÉåBÉEhÉ ®äãÉ´Éä {É® {ÉèºÉåVÉºÉÇ BÉEÉÒ VÉÉä 

àÉÉÆMÉ cè, =ºÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉÚ´ÉÇ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä b¤ÉÉËãÉMÉ BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉÉ lÉÉ* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä 

VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE b¤ÉÉËãÉMÉ BÉEä |ÉºiÉÉ´É BÉEÉÒ |ÉMÉÉÊiÉ BÉDªÉÉ cè? 

gÉÉÒ {ÉÉÒªÉÚÉ MÉÉäªÉãÉ :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ¤ÉcÖiÉ <à{ÉÉä]ç] BÉD´É¶SÉäxÉ {ÉÚUÉ cè* BÉÖEU ºÉàÉªÉ {ÉcãÉä àÉä®ÉÒ iÉ¤ÉÉÒªÉiÉ 

~ÉÒBÉE xÉcÉÓ lÉÉÒ, iÉÉä àÉéxÉä cÉÉÎº{É]ãÉ àÉå ¤Éè~BÉE® {ÉÉÆSÉ-U& PÉÆ]ä BÉEÉåBÉEhÉ ®äãÉ´Éä BÉEÉ ÉÊ®BªÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* +ÉÉ{É BÉEÉåBÉEhÉ ®äãÉ´Éä BÉEä ¤ÉÉ®ä 

àÉå ÉÊVÉiÉxÉä |É¶xÉ {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉä cé, àÉé =xÉ ºÉ¤ÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É nä ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ*  

 BÉEÉåBÉEhÉ ®äãÉ´Éä ABÉE ÉËºÉMÉãÉ ãÉÉ<xÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉ ãÉÉ<xÉ {É® ¤ÉcÖiÉ ¤É½ä ]xÉãºÉ +ÉÉè® ÉÊµÉEÉÊ]BÉEãÉ BÉEBºÉÇ cé* =ºÉBÉEÉ 

nÉäc®hÉÉÒBÉE®hÉ BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉàÉFÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊVÉiÉxÉÉ {ÉèºÉåVÉ® ]ÅèÉÊ{ÉEBÉE ´ÉcÉÆ {É® cè, =ºÉä àÉqäxÉVÉ® ®JÉiÉä cÖA 

b¤ÉÉËãÉMÉ BÉEÉ |É{ÉÉäVÉãÉ iÉÖ®ÆiÉ <BÉEÉäxÉÉìÉÊàÉBÉEãÉ ´ÉÉªÉä¤ÉãÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉiÉÉ cè* ´ÉcÉÆ |ÉEä] BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ ]ÅèÉÊ{ÉEBÉE xÉcÉÓ cè, ÉÊVÉºÉºÉä 

®ä´ÉäxªÉÚ +ÉÉ ºÉBÉEä* <ºÉàÉå {ÉèºÉåVÉºÉÇ BÉEÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ÉÊàÉãÉä +ÉÉè® <x´Éäº]àÉé] BÉEàÉ ®JÉiÉä cÖA BÉEèºÉä ºÉÖÉẾ ÉvÉÉ ¤ÉfÃä, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉéxÉä 

SÉSÉÉÇ BÉE®BÉEä +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ÉÊbº]å]ÂºÉ {É® ABÉE ºÉÉ<ÉËbMÉ ¤ÉxÉÉBÉE®, ÉÊVÉºÉºÉä ]ÅäxºÉ {ÉÉºÉ cÉä ºÉBÉEå, AäºÉÉÒ BÉEã{ÉxÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

ºÉÉäSÉÉ cè* ´Éä ãÉÉäMÉ +É£ÉÉÒ =ºÉBÉEÉ |É{ÉÉäVÉãÉ £ÉäVÉxÉä ´ÉÉãÉä cé* ãÉMÉ£ÉMÉ 700 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEä °ô] àÉå cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE BÉE®ÉÒ¤É 

50-60 VÉMÉc càÉ ABÉE ºÉÉ<ÉËbMÉ ãÉä ãÉåMÉä, ÉÊVÉºÉºÉä ]ÅäxºÉ {ÉÉºÉ cÉäxÉä àÉå ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ cÉäMÉÉÒ* lÉÉä½ä º]ä¶ÉxºÉ +ÉÉè® ¤ÉfÃ VÉÉªÉåMÉä, 

ÉÊVÉºÉºÉä ãÉÉäBÉEãÉ {ÉèºÉåVÉºÉÇ BÉEÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ cÉäMÉÉÒ* MÉÉÆ´É BÉEä xÉVÉnÉÒBÉE º]ä¶ÉxºÉ £ÉÉÒ ¤ÉxÉåMÉä* ãÉMÉ£ÉMÉ 12 xÉA º]ä¶ÉxºÉ ¤ÉxÉxÉä ´ÉÉãÉä cé* 

àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEä ¤ÉÉn BÉEÉåBÉEhÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉàÉÉvÉÉxÉ cÉä VÉÉAMÉÉ* 

DR. RATNA DE (NAG) : Madam Speaker, thank you very much for giving me the 

opportunity to ask a supplementary question. Flexi fare scheme, in the first place, should 

not have been introduced because for people whose only means of transport is the 
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Railways, they are deprived of seats.  They are taken away by persons who are privileged 

and who can afford them.  

 Through you Madam, I would like to know from the hon. Minister as to why the 

Government is allowing ten per cent seats to be sold at the normal rate and thereafter, 

increase it by ten per cent for every ten per cent berths sold.  For whose benefit has it 

been done?  

SHRI PIYUSH GOYAL:  I would like to inform the hon. Members through you that 

Flexi Fare Scheme has been introduced only as an introduction barely in 146 trains out of 

thousands of trains that are running in the country.  It is covering only 4.22 per cent of the 

trains. When we look at the number of passengers who come under the Flexi Fare 

Scheme, it is barely 0.22 per cent of the passengers.  I do not know which class of this 

country and which poor people of this country are affected by the Flexi Fare Scheme 

which the hon. Member is raising. It is only 0.22 per cent of the passengers and that too, 

it covers only those who mainly travel in the upper class. No second class seat has been 

brought under Flexi Fare Scheme and no increase has been done in the fares of the 

second class except in a few Duronto trains. Ordinary passengers are protected from any 

increase.    However, as I said earlier, we are very open to feedbacks and we are 

responding to the concerns of the people.   

A Committee is studying the entire Scheme to make it even better both for the 

passengers’ convenience and railway revenues.  
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(Q.224) 

gÉÉÒ ãÉFàÉhÉ ÉÊMÉãÉÖ´ÉÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, {ÉÚ®ä ÉÊ´É¶´É àÉå ÉÊcxnÉÒ ºÉ´ÉÉÇÉÊvÉBÉE ¤ÉÉäãÉÉÒ VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ iÉÉÒºÉ®ÉÒ £ÉÉÉÉ cè* ÉÊcxnÉÒ £ÉÉÉÉ BÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä càÉxÉä nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉä +ÉÉËcºÉÉ BÉEÉ {ÉÉ~ {ÉfÃÉªÉÉ cè* ÉÊcxnÉÒ £ÉÉ®iÉ àÉå cÉÒ xÉcÉÓ, +ÉÉÊ{ÉiÉÖ {ÉÚ®ä ÉÊ´É¶´É àÉå £ÉÉ®iÉ BÉEÉ MÉÉè®´É 

cè* càÉÉ®ä ãÉÉäBÉEÉÊ|ÉªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ ÉÊcxnÉÒ £ÉÉÉÉ BÉEä ºÉ´ÉÇgÉä~ ´ÉBÉDiÉÉ cé iÉlÉÉ ÉÊ´É¶´É àÉå +ÉÉªÉÉäÉÊVÉiÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊcxnÉÒ ºÉààÉäãÉxÉ BÉEä 

ÉÊãÉA +ÉSUÉÒ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É +ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ BÉEÉÒ cè* <ºÉBÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ, nÖJÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcxÉÉ {É½ ®cÉ cè ÉÊBÉE +ÉxÉäBÉE |ÉªÉÉºÉÉå BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn, 

70 ´ÉÉÉç ¤ÉÉn £ÉÉÒ ºÉÆªÉÖBÉDiÉ ®É]Å ºÉÆPÉ àÉå ÉÊcxnÉÒ BÉEÉä +ÉÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®BÉE £ÉÉÉÉ BÉEä °ô{É àÉå VÉÉàÉÉ xÉcÉÓ {ÉcxÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEÉ cè*  

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉÉ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉÚAxÉ+ÉÉä àÉå ÉÊcxnÉÒ BÉEÉä 

+ÉÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®BÉE £ÉÉÉÉ BÉEÉ nVÉÉÇ ÉÊnãÉÉxÉä àÉå BÉEÉèxÉ-BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ ÉÊnBÉDBÉEiÉå +ÉÉ ®cÉÒ cé +ÉÉè® <xÉ ÉÊnBÉDBÉEiÉÉå BÉEÉä nÚ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEA VÉÉ ®cä cé?  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖÉàÉÉ º´É®ÉVÉ: +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, +ÉSUÉ cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE ºÉÉÆºÉn àÉcÉänªÉ xÉä ªÉc |É¶xÉ {ÉÚU ÉÊãÉªÉÉ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ BÉEÉÊ~xÉÉ<ªÉÉÆ 

+ÉÉ ®cÉÒ cé, ´É®xÉÉ +ÉÉàÉ iÉÉè® {É® ªÉc ¤ÉÉiÉ SÉãÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE ºÉÆªÉÖBÉDiÉ ®É]Å àÉå ÉÊcxnÉÒ BÉEÉä +ÉÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®BÉE £ÉÉÉÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉªÉÉ 

MÉªÉÉ* +ÉÉVÉ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ BÉEÉä +ÉÉè® ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä nä¶É BÉEÉä ªÉc ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE ÉÊcxnÉÒ BÉEÉä ºÉÆªÉÖBÉDiÉ 

®É]Å BÉEÉÒ £ÉÉÉÉ xÉ ¤ÉxÉÉxÉä àÉå ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç cè ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ* ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ ªÉc cè ÉÊBÉE VÉÉä nä¶É ªÉc |ÉºiÉÉ´É 

ãÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É càÉÉ®ÉÒ £ÉÉÉÉ BÉEÉä +ÉÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®BÉE £ÉÉÉÉ ¤ÉxÉÉ nå, VÉÉä ®ÉÉÊ¶É =ºÉ {É® BªÉªÉ cÉäiÉÉÒ cè, ´Éc ®ÉÉÊ¶É BÉEä´ÉãÉ =ºÉ 

nä¶É uÉ®É xÉcÉÓ ãÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* +ÉMÉ® ´ÉcÉÆ ªÉc |ÉÉÊµÉEªÉÉ cÉäiÉÉÒ ÉÊBÉE ªÉÉÊn £ÉÉ®iÉ ªÉc |ÉºiÉÉ´É BÉE® ®cÉ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ ÉÊcxnÉÒ BÉEÉä 

+ÉÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®BÉE £ÉÉÉÉ ¤ÉxÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® <ºÉ {É® +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ ºÉÉ®É JÉSÉÇ ´ÉcxÉ BÉE®äMÉÉ iÉÉä +É{ÉxÉä nä¶É BÉEÉÒ ®ÉVÉ£ÉÉÉÉ BÉEÉä 

ªÉc MÉÉè®´É ÉÊnãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ JÉSÉÇ ´ÉcxÉ BÉE®xÉä BÉEÉä iÉèªÉÉ® cè, BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ BªÉªÉ BÉE®xÉä BÉEÉä iÉèªÉÉ® cè, ãÉäÉÊBÉExÉ 

ºÉÆªÉÖBÉDiÉ ®É]Å BÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ ªÉc BÉEciÉÉÒ cè ÉÊBÉE VÉÉä vÉxÉ®ÉÉÊ¶É BªÉªÉ cÉäMÉÉÒ, ´Éc ºÉÆªÉÖBÉDiÉ ®É]Å BÉEä ºÉàÉÚSÉä ºÉnºªÉ ®É]ÅÉå BÉEÉä, 

ªÉÉÉÊxÉ 193 ºÉnºªÉ ®É]ÅÉå BÉEÉä ´ÉcxÉ BÉE®xÉÉÒ cÉäMÉÉÒ* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ´ÉcÉÆ àÉiÉnÉxÉ cÉäiÉÉ cè, ÉÊVÉºÉàÉå nÉä-ÉÊiÉcÉ<Ç ¤ÉcÖàÉiÉ SÉÉÉÊcA, 

129 àÉiÉ SÉÉÉÊcA* +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cè ÉÊBÉE 129 àÉiÉ VÉÖ]ÉxÉä àÉå càÉå BÉEÉä<Ç BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç xÉcÉÓ cè, càÉxÉä 21 VÉÚxÉ BÉEÉä +ÉxiÉ®ÉÇ]ÅÉÒªÉ 

ªÉÉäMÉ ÉÊn´ÉºÉ PÉÉäÉÊÉiÉ BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 177 nä¶ÉÉå BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ VÉÖ]ÉªÉÉ* càÉxÉä +É£ÉÉÒ +ÉÉ<ÇºÉäVÉä <ãÉäBÉD¶ÉxÉ àÉå 193 nä¶ÉÉå àÉå 183 

nä¶ÉÉå BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ VÉÖ]ÉªÉÉ* <ºÉÉÊãÉA 129 nä¶ÉÉå BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ VÉÖ]ÉxÉä àÉå ÉÊnBÉDBÉEiÉ xÉcÉÓ cè, BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç iÉ¤É {ÉènÉ cÉäiÉÉÒ cè, VÉ¤É 

´ÉÉä] àÉå ºÉàÉlÉÇxÉ näxÉä BÉEä ºÉÉlÉ =xÉ {É® ®ÉÉÊ¶É BÉEÉ ¤ÉÉäZÉ {É½iÉÉ cè* VÉÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE °ô{É ºÉä BÉEàÉVÉÉä® nä¶É càÉå ºÉàÉlÉÇxÉ näiÉä cé, ´Éä 

ªÉcÉÆ ºÉàÉlÉÇxÉ näiÉä cÖA ÉÊcSÉBÉE VÉÉiÉä cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE {ÉèºÉä BÉEÉ ¤ÉÉäZÉ =xÉ {É® +ÉÉ ®cÉ cè* càÉ ãÉÉäMÉ ãÉMÉä cÖA cé* càÉÉ®É |ÉªÉÉºÉ 

VÉÉ®ÉÒ cè ÉÊBÉE càÉ ªÉc |ÉºiÉÉ´É àÉÉäÉÊ®ÉÊ¶ÉªÉºÉ, {ÉEÉÒVÉÉÒ, ºÉÖÉÊ®xÉÉàÉ, VÉèºÉä VÉÉä £ÉÉ®iÉÉÒªÉ àÉÚãÉ BÉEä ÉÊMÉ®ÉÊàÉÉÊ]ªÉÉ nä¶É cé, =xÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ 

ºÉä ãÉäBÉE® +ÉÉAÆ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c =xÉ UÉä]ä nä¶ÉÉå BÉEÉ £ÉÉÒ ºÉàÉlÉÇxÉ |ÉÉ{iÉ BÉE®å* ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ ´Éc ºÉàÉlÉÇxÉ ÉÊàÉãÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® 129 

nä¶É {ÉèºÉÉ näxÉä BÉEÉä £ÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ cÉä MÉªÉä, =ºÉ ÉÊnxÉ ªÉc +ÉÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®BÉE £ÉÉÉÉ ¤ÉxÉ VÉÉAMÉÉÒ*  
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gÉÉÒ ãÉFàÉhÉ ÉÊMÉãÉÖ´ÉÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉä®É nÚºÉ®É ºÉ{ãÉÉÒàÉå]ÅÉÒ ªÉc cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ÉÊ´É¶´É BÉEä 170 ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå àÉå 

ÉÊcxnÉÒ £ÉÉÉÉ BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ cÉä ®cÉ cè* ÉÊ´É¶´É BÉEä BÉEÉäxÉä-BÉEÉäxÉä àÉå ÉÊ´É¶´É ºÉààÉäãÉxÉ cÉä ®cä cé* ªÉÚ.AxÉ.+ÉÉä. àÉå ÉÊcxnÉÒ BÉEÉä £ÉÉÉÉ BÉEÉ 

ºlÉÉxÉ ÉÊnãÉÉxÉä cäiÉÖ BÉE<Ç ºÉÉÊàÉÉÊiÉªÉÉÆ A´ÉÆ ={É-ºÉÉÊàÉÉÊiÉªÉÉÆ £ÉÉÒ ¤ÉxÉÉ<Ç MÉ<Ç cé* ªÉÚ.AxÉ.+ÉÉä. àÉå ÉÊcxnÉÒ BÉEÉä +ÉÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®BÉE £ÉÉÉÉ 

¤ÉxÉÉxÉä àÉå c® ºÉÉãÉ 41 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEä ãÉMÉ£ÉMÉ JÉSÉÇ +ÉÉiÉÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉÚ.AxÉ.+ÉÉä. àÉå ÉÊcxnÉÒ BÉEÉä +ÉÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®BÉE £ÉÉÉÉ ¤ÉxÉÉªÉä VÉÉxÉä {É® cÉäxÉä ´ÉÉãÉä JÉSÉÇ +ÉÉè® ÉÊcxnÉÒ BÉEä |ÉªÉÉäMÉ ºÉä BÉEcÉÓ 

ºÉ®BÉEÉ® {ÉÉÒUä iÉÉä xÉcÉÓ c] ®cÉÒ cè? <ºÉ {É® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ BÉDªÉÉ |ÉÉÊiÉÉÊµÉEªÉÉ cè?  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé {ÉcãÉä cÉÒ <ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É nä SÉÖBÉEÉÒ cÚÆ* +ÉÉ{É BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE 40 BÉE®Éä½ 

âó{ÉªÉä BÉEÉ <ºÉ {É® JÉSÉÇ +ÉÉAMÉÉ* 40 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEä JÉSÉÇ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ xÉcÉÓ cè* +ÉMÉ® 400 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ JÉSÉÇ £ÉÉÒ 

+ÉÉAMÉÉ iÉÉä £ÉÉÒ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® näxÉä BÉEÉä iÉèªÉÉ® cè, +ÉMÉ® +ÉÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®BÉE £ÉÉÉÉ BÉEä´ÉãÉ £ÉÉ®iÉ uÉ®É {ÉèºÉä ÉÊnªÉä VÉÉxÉä {É® ¤ÉxÉ 

ºÉBÉEä* àÉéxÉä <ºÉÉÒÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉcãÉä ºÉ´ÉÉãÉ BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä =kÉ® ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE JÉSÉÇ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ xÉcÉÓ cè* +ÉMÉ® JÉSÉÇ 

BÉEÉ ´ÉcxÉ  BÉEä´ÉãÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ cè iÉÉä càÉ +É{ÉxÉÉÒ £ÉÉÉÉ BÉEä MÉÉè®´É BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ JÉSÉÇ BÉE®xÉä BÉEÉä 

iÉèªÉÉ® cé* ÉÊnBÉDBÉEiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ºÉÆªÉÖBÉDiÉ ®É]Å BÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ºÉ£ÉÉÒ ºÉnºªÉ ®É]ÅÉå BÉEÉä ´Éc ®ÉÉÊ¶É ¤ÉÆ]äMÉÉÒ +ÉÉè® ºÉ¤ÉBÉEÉä 

BÉÖEU-xÉ-BÉÖEU {ÉèºÉÉ näxÉÉ {É½äMÉÉ* <ºÉÉÒÉÊãÉA àÉiÉnÉxÉ cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® nÉä-ÉÊiÉcÉ<Ç ¤ÉcÖàÉiÉ ºÉä |ÉºiÉÉ´É {ÉÉÉÊ®iÉ cÉä iÉ¤É =ºÉBÉEÉä 

+ÉÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®BÉE £ÉÉÉÉ ¤ÉxÉÉiÉä cé* ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ 129 ºÉnºªÉ ®É]Å {ÉèºÉÉ näxÉä BÉEÉä iÉèªÉÉ® cÉåMÉä, =ºÉ ÉÊnxÉ ªÉc +ÉÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®BÉE £ÉÉÉÉ 

¤ÉxÉ ºÉBÉEäMÉÉÒ* càÉÉ®ä uÉ®É {ÉÚ®É {ÉèºÉÉ ÉÊnªÉä VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ºÉcàÉiÉ cé* àÉé ºÉnxÉ àÉå JÉ½ä cÉäBÉE® BÉEc ®cÉÒ cÚÆ iÉÉä 

40 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ xÉcÉÓ cè +ÉÉè® xÉ {ÉÉÒUä c]xÉä BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè* VÉÉä £ÉÉÒ BªÉªÉ cÉäMÉÉ, +ÉMÉ® £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉèºÉä 

näxÉä ºÉä ÉÊcxnÉÒ +ÉÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®BÉE £ÉÉÉÉ ¤ÉxÉiÉÉÒ cÉä iÉÉä ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉVÉ BÉE®xÉä BÉEÉä iÉèªÉÉ® cè* 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®àÉÉ nä´ÉÉÒ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ´ÉÉÇ 2017 BÉEä +ÉÉÆBÉE½Éå BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ÉÊ´É¶´É àÉå £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ 17.74 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè +ÉÉè® SÉÉÒxÉ BÉEä ¤ÉÉn +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEÉÒ cèÉÊºÉªÉiÉ ºÉä nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå £ÉÉ®iÉ BÉEÉ nÚºÉ®É ºlÉÉxÉ cè* ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ºÉÆªÉÖBÉDiÉ 

®É]Å àÉå ÉÊcxnÉÒ BÉEÉä +É{ÉäÉÊFÉiÉ ºlÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊcxnÉÒ BÉEÉä +ÉÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®BÉE £ÉÉÉÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

´Éc +É{ÉäÉÊFÉiÉ ={ÉÉªÉ BÉE®iÉÉÒ ®cÉÒ cè* nÚºÉ®ÉÒ +ÉÉä® BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊcxnÉÒ £ÉÉÉÉ BÉEÉä ABÉE +ÉÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®BÉE £ÉÉÉÉ BÉEä °ô{É àÉå 

¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ BÉEä ={ÉBÉE®hÉ BÉEä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ ãÉÉMÉiÉ BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ* ®ÉVÉxÉÉÊªÉBÉE 

ÉÊàÉ¶ÉxÉÉå A´ÉÆ BÉEäxpÉå àÉå ÉÊcxnÉÒ àÉå BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè VÉ¤ÉÉÊBÉE càÉÉ®ä +ÉÉn®hÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉ¤É £ÉÉÒ ÉÊ´Énä¶É BÉEÉ nÉè®É 

ÉÊBÉEªÉÉ cè iÉÉä =xcÉåxÉä +É{ÉxÉÉÒ ÉÊcxnÉÒ £ÉÉÉÉ BÉEÉ cÉÒ |ÉªÉÉäMÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊcxnÉÒ VÉÉxÉxÉä ´ÉÉãÉÉå xÉä <xÉBÉEÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉààÉÉxÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ cè* <ºÉºÉä càÉÉ®ä £ÉÉ®iÉ nä¶É BÉEÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ MÉÉè®´É ¤ÉfÃÉ cè*  

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ  ÉÊ´Énä¶É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä VÉ´ÉÉ¤É ºÉä ºÉnxÉ BÉEÉä ºÉÆiÉÖ] BÉE® ÉÊnªÉÉ cè +ÉÉè® ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉå BÉEÉä<Ç 

ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚUxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ àÉé ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚU ®cÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ÉÊ´Énä¶É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ºÉÆªÉÖBÉDiÉ ®É]Å àÉå 
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ÉÊcxnÉÒ BÉEÉä +ÉÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®BÉE £ÉÉÉÉ ¤ÉxÉÉxÉä A´ÉÆ ÉÊ´É¶´É àÉå ÉÊcxnÉÒ BÉEÉä ãÉÉäBÉEÉÊ|ÉªÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå +ÉxÉÖàÉÉÉÊxÉiÉ ãÉÉMÉiÉ BÉEÉä 

={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ ÉẾ ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä BÉEÉä<Ç ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ BÉEÉÒ cè?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ~ÉÒBÉE cè ÉÊBÉE ÉÊ´Énä¶É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ 

cè ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ VÉ°ô®iÉ cÉäMÉÉÒ iÉÉä 40 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä xÉcÉÓ ¤ÉÉÎãBÉE càÉ 400 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä näxÉä BÉEÉä £ÉÉÒ iÉèªÉÉ® cé* +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* 

ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÆ BÉEÉ ABÉE àÉiÉ cÉäiÉÉ cè* ´Éc +ÉMÉ® cÉä VÉÉA iÉÉä <ºÉ {É® ºÉÉäSÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉéxÉä =xÉBÉEÉÒ ºÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É {ÉcãÉä cÉÒ nä ÉÊnªÉÉ cè* ºÉ¤ÉBÉEä àÉxÉ àÉå VÉÉä 

ªÉc ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE JÉSÉÇ BÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊcxnÉÒ +ÉÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®BÉE £ÉÉÉÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉ {ÉÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® JÉSÉÇ =~ÉxÉä BÉEÉä iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ 

cè* <ºÉ {É® àÉé ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® BÉEc ®cÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® {ÉÚ®É JÉSÉÇ ´ÉcxÉ BÉE®xÉä BÉEÉä iÉèªÉÉ® cè* ºÉÆªÉÖBÉDiÉ ®É]Å ABÉE ®ÉÉÊ¶É ¤ÉiÉÉ nä ÉÊBÉE 

£ÉÉ®iÉ càÉå ªÉc ®ÉÉÊ¶É nä näMÉÉ iÉÉä càÉ ÉÊcxnÉÒ BÉEÉä +ÉÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®BÉE £ÉÉÉÉ ¤ÉxÉÉ nåMÉä iÉÉä càÉ BÉEãÉ ´Éc ®ÉÉÊ¶É  näxÉä BÉEÉä iÉèªÉÉ® cé, 

ãÉäÉÊBÉExÉ SÉÚÆÉÊBÉE VÉèºÉä àÉéxÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä |ÉÉÊµÉEªÉÉ cè, =ºÉÉÒ BÉEÉÒ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ cè* =ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ +ÉÉ{É näJÉåMÉä ÉÊBÉE SÉÉcä ÉÊcxnÉÒ 

ºÉÆªÉÖBÉDiÉ ®É]Å BÉEÉÒ +ÉÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®BÉE £ÉÉÉÉ xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ ºÉÆªÉÖBÉDiÉ ®É]Å àÉcÉºÉ£ÉÉ àÉå ¤ÉÉäãÉä iÉÉä ÉÊcxnÉÒ àÉå ¤ÉÉäãÉä 

+ÉÉè® àÉé iÉÉÒxÉ ¤ÉÉ® ¤ÉÉäãÉÉÒ +ÉÉè® iÉÉÒxÉÉå ¤ÉÉ® ÉÊcxnÉÒ àÉå ¤ÉÉäãÉÉÒ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ÉÊVÉºÉ ºÉàÉªÉ ºÉÆªÉÖBÉDiÉ ®É]Å BÉEä ÉÊ]BÉEÉ>ó 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ãÉFªÉ BÉEä ÉÊ¶ÉJÉ® ºÉààÉäãÉxÉ àÉå ¤ÉÉäãÉä iÉÉä ÉÊcxnÉÒ àÉå ¤ÉÉäãÉä* càÉÉ®ä ÉÊVÉiÉxÉä ÉÊ´É¶ÉäÉ +ÉÉÊiÉÉÊlÉ +ÉÉiÉä cé, +ÉMÉ® ºÉÉàÉxÉä ´ÉÉãÉÉ 

+ÉÆOÉäVÉÉÒ àÉå ¤ÉÉäãÉiÉÉ cè iÉÉä càÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ àÉå ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé ´ÉxÉÉÇ ºÉ¤ÉBÉEä ºÉÉlÉ ÉÊcxnÉÒ àÉå ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé* ´Éä +É{ÉxÉÉÒ £ÉÉÉÉ àÉå ¤ÉÉäãÉiÉä 

cé +ÉÉè® càÉ +É{ÉxÉÉÒ £ÉÉÉÉ àÉå ¤ÉÉäãÉiÉä cé* VÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊ´É¶´É àÉå MÉÉè®´É ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, ÉËcnÉÒ BÉEä |ÉªÉÉäMÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, 

ÉÊ´Énä¶É àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ÉÊVÉiÉxÉÉÒ ÉËcnÉÒ +ÉÉVÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè, +ÉÉVÉ ºÉä {ÉcãÉä BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ cÖ<Ç lÉÉÒ* ÉÊàÉ¶ÉxÉÉå àÉå, {ÉÉäº]Éå àÉå, cäbBÉD´ÉÉ]ÇºÉÇ 

àÉå, {ÉEÉ<ãÉÉå {É®, ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ BÉEÉàÉ ÉËcnÉÒ àÉå cÉä ®cÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉÆªÉÖBÉDiÉ ®É]Å àÉå BÉEä´ÉãÉ ªÉc BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç cè ÉÊBÉE càÉ ãÉMÉä cÖA 

cé ÉÊBÉE 129 ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ ®ÉÉÊ¶É BÉEÉ ´ÉcxÉ +É{ÉxÉä ÉÊºÉ® {É® ãÉäBÉE® ºÉcàÉiÉ cÉä VÉÉAÆ* ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ ´Éä ºÉcàÉiÉ cÉä VÉÉAÆMÉä +ÉÉè® 

|ÉºiÉÉ´É nÉä ÉÊiÉcÉ<Ç ¤ÉcÖàÉiÉ ºÉä {ÉÉÉÊ®iÉ cÉä VÉÉAMÉÉ, =ºÉ ÉÊnxÉ càÉ +ÉÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®BÉE £ÉÉÉÉ £ÉÉÒ ¤ÉxÉ´ÉÉ nåMÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ¶ÉÉÊ¶É lÉ°ô® VÉÉÒ*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : MÉÉè®´É VÉÉÒ, +ÉÉVÉ +ÉÉ{É ¤ÉcÖiÉ ºàÉÉ]Ç ÉÊnJÉ ®cä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉcãÉä ¶ÉÉÊ¶É lÉ°ô® VÉÉÒ BÉEÉä |É¶xÉ {ÉÚUxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

DR. SHASHI THAROOR : Madam Speaker, I am a bit puzzled by the Government’s 

answer. … (Interruptions)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ÉËcnÉÒ àÉå |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA* You can speak Hindi. 
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…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉ |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

DR. SHASHI THAROOR : Madam, in the United Nations, there are six Official 

Languages and two Working Languages. Now, the six Official Languages are used for 

formal speeches and translations and the work is done in the two Official Languages, 

which are English and French. 

 Similarly, in India, our Foreign Minister says Bharat ki Rajbhasha. Bharat  has no 

Rajbhasha. Article 343 of the Constitution makes it very clear that Hindi is an Official 

Language. The Official Languages Act of 1963 says that Hindi and English are both 

Official Languages of India and the Gujarat High Court ruled in 2010 that Hindi is not 

the National Language of India. So, for us to be spending Government resources in 

seeking to promote Hindi in this manner raises an important question. Why do we need 

Official Languages at the United Nations? It is because a number of countries speak 

them. Arabic does not have more speakers than Hindi. But Arabic is spoken as an 

Official Language by 22 countries whereas Hindi is only used as an Official Language by 

one country, which is our country. In Mauritius, Surinam and in some other countries, it 

is not the Official Language. 

Therefore, the question that comes up is, what purpose is being served by this. If, 

indeed, we have a Prime Minister or a Foreign Minister who prefer to speak Hindi, they 

can do so and we can pay for that speech to be translated. Why should we put our future 

Foreign Ministers and Prime Ministers who may be from Tamil Nadu or West Bengal in 

a position where they are condemned to be speaking a language for which we are paying? 

The Government has to defend its position. I understand the pride of Hindi speakers in 

this country. But people in this country who do not speak Hindi also take pride in 

speaking other Indian languages. 
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gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : +ÉMÉ® +ÉÉ{É <ºÉ |É¶xÉ BÉEÉä AãÉÉ= BÉE®åMÉÉÒ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc |É¶xÉ <ºÉBÉEä ÉÊ´É{É®ÉÒiÉ cè* ªÉc |É¶xÉ {ÉÚUÉ 

MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ +ÉÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®BÉE £ÉÉÉÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ ®cä cé? ´Éc ªÉc BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE +ÉÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®BÉE £ÉÉÉÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ 

cÉÒ xÉcÉÓ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ªÉc =xÉBÉEÉ +É{ÉxÉÉ BªÉÚ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : VÉcÉÆ iÉBÉE ´Éc +ÉÉìÉÊ{ÉEÉÊ¶ÉªÉãÉ ãÉéM´ÉäVÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé, iÉÉä +ÉÉ{É ÉÊ´Énä¶É àÉå ®cä cé* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ 

£ÉÉ®iÉ BÉEä VÉÉxÉxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ +ÉÉA lÉä* ÉÊ}ÉEVÉÉÒ àÉå ÉËcnÉÒ +ÉÉìÉÊ{ÉEÉÊ¶ÉªÉãÉ ãÉéM´ÉäVÉ cè, <ºÉÉÊãÉA ªÉc àÉiÉ BÉEÉÊcA ÉÊBÉE BÉEä´ÉãÉ £ÉÉ®iÉ 

àÉå ªÉc +ÉÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®BÉE £ÉÉÉÉ cè* ÉÊVÉiÉxÉä ÉÊMÉ®ÉÊàÉÉÊ]ªÉÉ nä¶É cé, VÉcÉÆ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ àÉÚãÉ BÉEä ¶ÉÉºÉBÉE £ÉÉÒ ®cä cé, àÉÉìÉÊ®¶ÉºÉ, ÉÊ}ÉEVÉÉÒ, 

ºÉÚ®ÉÒxÉÉàÉ, ÉÊjÉÉÊxÉnÉn AÆb ]Éä¤ÉèMÉÉä +ÉÉè® PÉÉxÉÉ, <xÉ ºÉ£ÉÉÒ nä¶ÉÉå àÉå £ÉÉ®iÉÉÒªÉ àÉÚãÉ BÉEä ÉËcnÉÒ £ÉÉÉÉÒ ãÉÉäMÉ cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉàÉä®ÉÒBÉEÉ 

àÉå AxÉ+ÉÉ®+ÉÉ<Ç ¤ÉxÉä ãÉÉäMÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ÉËcnÉÒ ¤ÉÉäãÉiÉä cé* VÉ¤É |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ <iÉxÉÉÒ ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ÉËcnÉÒ |É´ÉÉºÉÉÒ £ÉÉ®iÉÉÒªÉÉå BÉEÉä 

ºÉÆ¤ÉÉäÉÊvÉiÉ BÉE®iÉä cé iÉÉä ÉËcnÉÒ àÉå ¤ÉÉäãÉiÉä cé* VÉ¤É =xÉBÉEÉä ÉËcnÉÒ ºÉàÉZÉ àÉå +ÉÉiÉÉÒ cè iÉ£ÉÉÒ iÉÉä ´Éc ÉËcnÉÒ ¤ÉÉäãÉiÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

xÉä{ÉÉãÉ àÉå ãÉÉäMÉ ÉËcnÉÒ ¤ÉÉäãÉiÉä cé, ªÉc BÉEcxÉÉ ÉÊBÉE ÉËcnÉÒ BÉEä´ÉãÉ £ÉÉ®iÉ àÉå ¤ÉÉäãÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, ªÉc ÉÊºÉ´ÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ +ÉYÉÉxÉiÉÉ BÉEä 

+ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ SÉÉÒVÉ BÉEÉ |ÉiÉÉÒBÉE xÉcÉÓ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Q. 225 – Shri B. Vinod Kumar - Not present. 

Mr. Minister, you can lay the reply on the Table of the House.  
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(Q.225) 

gÉÉÒ +ÉÉÊ£ÉÉäBÉE ÉËºÉc : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ<Ç]ÉÒ ºÉèBÉD]® BÉEÉÒ 

<ºÉ nä¶É BÉEÉÒ +ÉlÉBªÉ´ÉºlÉÉ àÉå +ÉÉè® ®ÉäVÉMÉÉ® àÉå ¤É½ÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ ®cÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå iÉBÉExÉÉÒBÉE +ÉÉè® 

]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ àÉå VÉÉä ¤ÉnãÉÉ´É +ÉÉA cé iÉÉä ABÉE ¤É½É ºÉ´ÉÉãÉ cè ÉÊBÉE BÉDªÉÉ +ÉÉì]ÉäàÉä¶ÉxÉ ºÉä +ÉÉ<Ç]ÉÒ ºÉèBÉD]® BÉEÉÒ ®ä´ÉäxªÉÚ +ÉÉè® 

+ÉÉ<Ç]ÉÒ ºÉèBÉD]® BÉEä VÉÉì¤ºÉ {É® +ÉºÉ® {É½äMÉÉ? 

12.00 hrs 

 <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå ABÉE ºÉ´Éæ ªÉc £ÉÉÒ cè ÉÊBÉE c® iÉBÉExÉÉÒBÉE BÉEä ¤ÉnãÉÉ´É ºÉä ®ÉäVÉMÉÉ® àÉå +ÉÉè® +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ àÉå ¤ÉnãÉÉ´É 

+ÉÉiÉä cé* BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ªÉÉ +ÉxªÉ ¤ÉÉèÉÊrBÉE ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ uÉ®É <ºÉ iÉ®c BÉEÉ BÉEÉä<Ç ºÉ´Éæ ªÉÉ AxÉÉÉÊãÉÉÊºÉºÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ 

ºÉä càÉ +ÉÉ]ÉäàÉä¶ÉxÉ BÉEÉÒ <ºÉ SÉÖxÉÉèiÉÉÒ BÉEÉä +É´ÉºÉ® àÉå iÉ¤nÉÒãÉ BÉE® ºÉBÉEå +ÉÉè® +É{ÉxÉä nä¶É BÉEä ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA 

iÉèªÉÉ® BÉE® ºÉBÉEå ÉÊBÉE +ÉÉ]ÉäàÉä¶ÉxÉ ªÉÉ ¤ÉnãÉÉ´É +ÉÉ<Ç]ÉÒ ºÉèBÉD]® àÉå +ÉÉ ®cÉ cè, =ºÉBÉEÉ càÉ {ÉEÉªÉnÉ =~ÉBÉE® nä¶É àÉå ®ÉäVÉMÉÉ® 

BÉEä +É´ÉºÉ® {ÉènÉ BÉE® ºÉBÉEå? 

gÉÉÒ ®ÉÊ´É ¶ÉÆBÉE® |ÉºÉÉn : +ÉÉ]ÉäàÉä¶ÉxÉ ªÉÉÊn BÉÖEU xÉÉèBÉEÉÊ®ªÉÉÆ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cè, iÉÉä BÉÖEU xÉ<Ç xÉÉèBÉEÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä VÉxàÉ näiÉÉ cè* 

càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉ<Ç-xÉ<Ç ]äBÉDxÉÉäãÉÉäVÉÉÒ BÉEÉ {ÉÚ®É |ÉªÉÉäMÉ BÉE® ®cÉÒ cè* UÉä]ä ¶Éc®Éå àÉå ¤ÉÉÒ{ÉÉÒ+ÉÉä JÉÖãÉ ®cä cé* ºÉàÉºiÉÉÒ{ÉÖ®, 

àÉÖVÉ{ÉD{ÉE®{ÉÖ®, {É]xÉÉ, ®ÉªÉ{ÉÖ®, ÉÊiÉ°ôÉÊSÉ®É{ÉããÉÉÒ, M´ÉÉÉÊãÉªÉ®, ®ÉªÉºÉäxÉ +ÉÉÉÊn VÉMÉcÉå {É® +ÉÉè® BÉE¶àÉÉÒ® àÉå £ÉÉÒ ¤ÉÉÒ{ÉÉÒ+ÉÉä JÉÖãÉ ®cä 

cé* ãÉMÉ£ÉMÉ 2,70,000 ºÉÉÒAºÉÉÒ JÉÖãÉä cé +ÉÉè® ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå +ÉÉVÉ º]É]Ç+É{É àÉÚ´ÉàÉå] +ÉÉMÉä +ÉÉ ®cÉ cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ 

BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå ]äBÉDxÉÉäãÉÉäVÉÉÒ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊbÉÊVÉ]ãÉ <xBÉDãÉÚWÉxÉ cÉä, +ÉÉÊvÉBÉE 

xÉÉèBÉEÉÊ®ªÉÉÆ ÉÊàÉãÉå, +ÉÉÊvÉBÉE ÉÊ´ÉºiÉÉ® cÉä, ªÉc càÉÉ®ÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É cè* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ nÉÒ{Éäxp cÖbÂbÉ* +ÉÉ{É ÉÊ¤ÉãÉBÉÖEãÉ ºÉÆÉÊFÉ{iÉ àÉå |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE |É¶xÉBÉEÉãÉ BÉEÉ ºÉàÉªÉ ºÉàÉÉ{iÉ cÉäxÉä 

cÉÒ ´ÉÉãÉÉ cè* 

gÉÉÒ nÉÒ{Éäxp ÉËºÉc cÖbÂbÉ : àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ<Ç]ÉÒ ºÉèBÉD]® càÉÉ®ä nä¶É BÉEä ®ÉVÉº´É BÉEÉ ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºÉèBÉD]® ¤ÉxÉiÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* 

càÉÉ®É nä¶É xÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ +É{ÉxÉä nä¶É BÉEä ÉÊãÉA, ¤ÉÉÎãBÉE {ÉÚ®ä ÉÊ´É¶´É BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ<Ç]ÉÒ ºÉèBÉD]® BÉEÉ ºÉé]® ¤ÉxÉBÉE® =£É®É cè* àÉä®É 

BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ<Ç]ÉÒ ºÉèBÉD]® BÉEÉä ®ÉVÉº´É BÉEä °ô{É àÉå cÉÒ xÉ näJÉå, ¤ÉÉÎãBÉE VÉÉä ãÉÉJÉÉå-BÉE®Éä½Éå xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ +ÉÉ<Ç]ÉÒ ºÉèBÉD]® àÉå 

BÉEÉªÉÇ®iÉ cé, =xÉBÉEä xÉVÉÉÊ®A ºÉä £ÉÉÒ näJÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* càÉÉ®É ãÉMÉ£ÉMÉ 70 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ®ÉVÉº´É ªÉÚAºÉ àÉÉBÉEæ] ºÉä +ÉÉiÉÉ cè* 

+ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ BÉEÉ ]Åà{É AbÉÊàÉÉÊxÉº]Åä¶ÉxÉ BÉEä |ÉÉä]äBÉD¶ÉÉÊxÉº] àÉäVÉºÉÇ ¤ÉÉªÉ +ÉàÉäÉÊ®BÉExÉ, cÉªÉ® +ÉàÉäÉÊ®BÉExÉ, |ÉÉä]äBÉD] AÆb OÉÉä +ÉàÉäÉÊ®BÉExÉ 

ABÉD] cé* ASÉ1-¤ÉÉÒ ´ÉÉÒVÉÉ n¤ÉÉ´É àÉå +ÉÉªÉÉ cè* ASÉ1 -¤ÉÉÒ ´ÉÉÒVÉÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉVÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ ]É<àºÉ +ÉJÉ¤ÉÉ® àÉå +ÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE 

ºÉÉfÃä ºÉÉiÉ ãÉÉJÉ +ÉÉ<Ç]ÉÒ <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉ® +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ àÉå cé, =xcå ÉÊb{ÉÉä]ä¶ÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ iÉèªÉÉ® cÉä ®cÉÒ cè* 
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 +ÉÉ<Ç]ÉÒ ºÉèBÉD]® càÉÉ®ä BÉE®Éä½Éå xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA AºÉÉÊ{É®ä¶ÉxÉ BÉEÉ VÉÉÊ®ªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA* |É¶xÉBÉEÉãÉ BÉEÉ ºÉàÉªÉ ºÉàÉÉ{iÉ cÉä MÉªÉÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ nÉÒ{Éäxp ÉËºÉc cÖbÂbÉ : àÉÖZÉä ªÉÉn cè ÉÊBÉE àÉÖZÉä º´ÉiÉÆjÉiÉÉ BÉEÉ +ÉÉ£ÉÉºÉ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉÉ VÉ¤É àÉé <Æ{ÉEÉäÉÊºÉºÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉ 

lÉÉ, iÉ¤É cÖ+ÉÉ lÉÉ* +É£ÉÉÒ <´ÉÉxBÉEÉ ]Åà{É <ÆÉÊbªÉÉ àÉå AÆ]®ÉÊ|ÉxªÉÖ®ÉÊ¶É{É BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ<Ç lÉÉÓ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ºÉàÉªÉ ºÉàÉÉ{iÉ cÉä MÉªÉÉ cè, +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉAÆ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ nÉÒ{Éäxp ÉËºÉc cÖbÂbÉ : VÉÉä ÉÊb{ÉÉä]Ç cÉä VÉÉAMÉÉ, =ºÉBÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ ÉÊVÉxnMÉÉÒ {É® |É£ÉÉ´É {É½äMÉÉ, <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{É àÉÖZÉä ABÉE ÉÊàÉxÉ] 

BÉEÉ ºÉàÉªÉ ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA nÉÒÉÊVÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉé |É¶xÉBÉEÉãÉ ºÉàÉÉ{iÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn ABÉE ÉÊàÉxÉ] BÉEÉ ºÉàÉªÉ xÉcÉÓ nä ºÉBÉEiÉÉÒ cÚÆ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ nÉÒ{Éäxp ÉËºÉc cÖbÂbÉ : +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ ºÉä ºÉÉfÃä ºÉÉiÉ ãÉÉJÉ +ÉÉ<Ç]ÉÒ +ÉÉè® BÉEà{ªÉÚ]® <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉºÉÇ BÉEä ÉÊb{ÉÉä]æ¶ÉxÉ BÉEÉÒ iÉèªÉÉ®ÉÒ ]Åà{É 

AbÉÊàÉÉÊxÉº]Åä¶ÉxÉ BÉE® ®cÉÒ cè, =ºÉ {É® àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ BÉDªÉÉ BÉEcxÉÉ cè? 

HON. SPEAKER:  I am sorry. 

… (Interruptions)  

HON. SPEAKER:  Mr. Minister, do you have anything to say? 

SHRI RAVI SHANKAR PRASAD: No, Madam… +ÉMÉ® ºÉàÉªÉ cÉäiÉÉ, iÉÉä VÉ´ÉÉ¤É VÉ°ô® näiÉÉ* 

(Interruptions)  

HON. SPEAKER: Question Hour is over. 

 àÉéxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É UÉä]É |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA* 
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉMÉhÉ, àÉÖZÉä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ÉÊ´ÉÉªÉÉå {É® ºlÉMÉxÉ |ÉºiÉÉ´É BÉEÉÒ ºÉÚSÉxÉÉAÆ ÉÊàÉãÉÉÒ cé* ªÉä àÉÉàÉãÉä 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ BªÉ´ÉvÉÉxÉ àÉiÉ bÉãÉå* +ÉxªÉ +É´ÉºÉ®Éå {É® <xÉ àÉÉàÉãÉÉå BÉEÉä =~ÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA ºlÉMÉxÉ 

|ÉºiÉÉ´É BÉEÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉÚSÉxÉÉ BÉEÉä +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ xÉcÉÓ nÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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12.03 hrs 

PAPERS LAID ON THE TABLE 

HON. SPEAKER: Now, Papers to be laid on the Table. 

=kÉ® {ÉÚ´ÉÉÔ FÉäjÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ, |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEÉªÉÉÇãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ, BÉEÉÉÌàÉBÉE, ãÉÉäBÉE ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ +ÉÉè® 

{Éå¶ÉxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ, {É®àÉÉhÉÖ >óVÉÉÇ ÉÊ´É£ÉÉMÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆiÉÉÊ®FÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (bÉì. ÉÊVÉiÉäxp 

ÉËºÉc) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉ ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÆ:-  

(1)(ABÉE) <ÆÉÊbªÉxÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉ{ÉE {ÉÉÊ¤ãÉBÉE AbÉÊàÉÉÊxÉº]Åä¶ÉxÉ, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉäE ´ÉÉÉÊÉÇBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ 

BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

  (nÉä)  <ÆÉÊbªÉxÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉ{ÉE {ÉÉÊ¤ãÉBÉE AbÉÊàÉÉÊxÉº]Åä¶ÉxÉ, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉäE ´ÉÉÇ 2016-ÉD2017 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ®      

uÉ®É BÉEÉÒ ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) * 

[Placed in Library, See No. LT 8362/16/18] 

(2) BÉEÆ{ÉxÉÉÒ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2013 BÉEÉÒ vÉÉ®É 394 BÉEÉÒ ={É-vÉÉ®É (1) BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉÒ ABÉE-ABÉE |ÉÉÊiÉ 

(ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ):- 

    (ABÉE) £ÉÉ®iÉÉÒªÉ xÉÉÉÊ£ÉBÉEÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ ÉÊxÉMÉàÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb, SÉäxxÉ<Ç BÉEä ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉEä BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ * 

(nÉä) £ÉÉ®iÉÉÒªÉ xÉÉÉÊ£ÉBÉEÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ ÉÊxÉMÉàÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb, SÉäxxÉ<Ç BÉEä ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉEÉ ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ, 

ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä iÉlÉÉ =xÉ {É® ÉÊxÉªÉÆjÉBÉE-àÉcÉãÉäJÉÉ{É®ÉÒFÉBÉE BÉEÉÒ ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉÆ * 

[Placed in Library, See No. LT 8363/16/18] 
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ºÉÆSÉÉ® àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ àÉxÉÉäVÉ ÉÊºÉxcÉ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ 

{ÉjÉ ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÆ:-  

(ABÉE) ºÉå]® {ÉEÉ® bä´ÉãÉ{ÉàÉå] +ÉÉ{ÉE ]äãÉÉÒàÉèÉÊ]BÉDºÉ, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉEä ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ 

(ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

(nÉä) ºÉå]® {ÉEÉ® bä´ÉãÉ{ÉàÉå] +ÉÉ{ÉE ]äãÉÉÒàÉèÉÊ]BÉDºÉ, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉEä ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉEä BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É 

ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 8364/16/18]        

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF RAILWAYS (SHRI RAJEN 

GOHAIN): Madam, I beg to lay on the Table:- 

 (1) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Rail Land 

Development Authority, New Delhi, for the year 2016-2017, alongwith Audited 

Accounts. 

 (2) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of the 

working of the Rail Land Development Authority, New Delhi, for the year 2016-2017. 

[Placed in Library, See No. LT 8365/16/18] 

ÉÊ´Énä¶É àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (VÉxÉ®ãÉ  ÉÊ´ÉVÉªÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc) (ºÉä´ÉÉÉÊxÉ´ÉßkÉ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉ ºÉ£ÉÉ 

{É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÆ:-  

(1) |ÉiªÉ{ÉÇhÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1962 BÉEÉÒ vÉÉ®É 36 BÉEÉÒ ={É-vÉÉ®É (3) BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ |ÉiªÉ{ÉÇhÉ ÉÊxÉªÉàÉ, 2017 VÉÉä +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ 

ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 830(+É) VÉÉä 5 VÉÖãÉÉ<Ç, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä, BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ 

ºÉÆºBÉE®hÉ) * 

[Placed in Library, See No. LT 8366/16/18] 
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 (2) |ÉiªÉ{ÉÇhÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1962 BÉEÉÒ vÉÉ®É 35 BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ABÉE-ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ 

ºÉÆºBÉE®hÉ) -  

(ABÉE) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 418(+É) VÉÉä 1 àÉ<Ç, 2017 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ VÉÉä £ÉÉ®iÉ +ÉÉè® 

lÉÉ<ÇãÉéb BÉäE ¤ÉÉÒSÉ |ÉiªÉ{ÉÇhÉ ºÉÆÉÊvÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå cè iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉ {É® 30.5.2013 BÉEÉä ¤ÉéBÉEÉBÉE àÉå cºiÉÉFÉ® cÖA lÉä 

+ÉÉè® VÉÉä 29.6.2015 ºÉä |É£ÉÉ´É¶ÉÉÒãÉ cÖ<Ç lÉÉÒ*  

(nÉä) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 419(+É) VÉÉä 1 àÉ<Ç, 2017 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ VÉÉä £ÉÉ®iÉ +ÉÉè® 

ÉÊ´ÉªÉiÉxÉÉàÉ BÉäE ¤ÉÉÒSÉ |ÉiªÉ{ÉÇhÉ ºÉÆÉÊvÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå cè iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉ {É® 12.10.2011 BÉEÉä xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ àÉå cºiÉÉFÉ® cÖA 

lÉä +ÉÉè® VÉÉä 12.08.2013 ºÉä |É£ÉÉ´É¶ÉÉÒãÉ cÖ<Ç lÉÉÒ*  

(iÉÉÒxÉ) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 420(+É) VÉÉä 1 àÉ<Ç, 2017 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ VÉÉä £ÉÉ®iÉ +ÉÉè® 

àÉãÉäÉÊ¶ÉªÉÉ BÉäE ¤ÉÉÒSÉ |ÉiªÉ{ÉÇhÉ ºÉÆÉÊvÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå cè iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉ {É® 20.01.2010 BÉEÉä xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ àÉå cºiÉÉFÉ® cÖA 

lÉä +ÉÉè® VÉÉä 13.02.2011 ºÉä |É£ÉÉ´É¶ÉÉÒãÉ cÖ<Ç lÉÉÒ*  

(SÉÉ®) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 421(+É) VÉÉä 1 àÉ<Ç, 2017 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ VÉÉä £ÉÉ®iÉ +ÉÉè® 

¥ÉÉVÉÉÒãÉ BÉäE ¤ÉÉÒSÉ |ÉiªÉ{ÉÇhÉ ºÉÆÉÊvÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå cè iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉ {É® 16.04.2008 BÉEÉä ¥ÉÉVÉÉÒÉÊãÉªÉÉ àÉå cºiÉÉFÉ® cÖA lÉä 

+ÉÉè® VÉÉä 20.08.2015 ºÉä |É£ÉÉ´É¶ÉÉÒãÉ cÖ<Ç lÉÉÒ*   

({ÉÉÆSÉ) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 566(+É) VÉÉä 6 VÉÚxÉ, 2017 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ VÉÉä £ÉÉ®iÉ +ÉÉè® 

+ÉVÉ®¤ÉèVÉÉxÉ BÉäE ¤ÉÉÒSÉ |ÉiªÉ{ÉÇhÉ ºÉÆÉÊvÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå cè iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉ {É® 13.04.2013 BÉEÉä xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ àÉå cºiÉÉFÉ® 

cÖA lÉä +ÉÉè® VÉÉä 20.06.2014 ºÉä |É£ÉÉ´É¶ÉÉÒãÉ cÖ<Ç lÉÉÒ*  

[Placed in Library, See No. LT 8367/16/18] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF SCIENCE AND TECHNOLOGY 

AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EARTH SCIENCES (SHRI Y.S. 

CHOWDARY): Madam, I beg to lay on the Table a copy each of the following papers 

(Hindi and English versions) under sub-section (1) of Section 394 of the Companies Act, 

2013:- 

 (1) Review by the Government of the working of the Central Electronics Limited, New 

Delhi, for the year 2016-2017. 
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 (2) Annual Report of the Central Electronics Limited, New Delhi, for the year 2016-

2017, along with Audited Accounts and comments of the Comptroller and Auditor 

General thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 8368/16/18] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF LAW AND JUSTICE AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF CORPORATE AFFAIRS (SHRI P.P. 

CHAUDHARY): Madam, I beg  to lay on the Table a copy of the 13th Annual Statement 

(Hindi and English versions) on Pending Law Commission Reports-(December, 2017).  

[Placed in Library, See No. LT 8369/16/18] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF DEFENCE (DR. SUBHASH 

RAMRAO BHAMRE): Madam, I beg to lay on the Table a copy each of the following 

papers (Hindi and English versions) under sub-section (1) of Section 394 of the 

Companies Act, 2013:- 

 (1) Review by the Government of the working of the Mazagon Dock Shipbuilders 

Limited, Mumbai, for the year 2016-2017. 

 (2) Annual Report of the Mazagon Dock Shipbuilders Limited, Mumbai, for the year 

2016-2017, alongwith Audited Accounts and comments of the Comptroller and Auditor 

General thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 8370/16/18] 
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12.04  hrs 

MESSAGE FROM RAJYA SABHA 
AND 

BILL AS PASSED BY RAJYA SABHA 
 

SECRETARY-GENERAL: Madam Speaker, I have to report that Rajya Sabha has 

returned the Insolvency and Bankruptcy Code (Amendment) Bill, 2017, as passed by Lok 

Sabha, with amendment. 

 Madam Speaker, I also lay on the Table the Insolvency and Bankruptcy Code 

(Amendment) Bill, 2017, as returned by Rajya Sabha, with amendment.   
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 12.05 hrs 

COMMITTE ON PRIVATE MEMBERS' BILLS AND RESOLUTIONS 
38th Report 

 

DR. M. THAMBIDURAI (KARUR): I beg to present the Thirty-eighth Report (Hindi 

and English versions) of the Committee on Private Members’ Bills and Resolutions. 

 

 

12.05 ½ hrs 
COMMITTE ON PRIVILEGES 

9th Report 
 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ àÉÉÒxÉÉFÉÉÒ ãÉäJÉÉÒ(xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ)  : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊ´É¶ÉäÉÉÉÊvÉBÉEÉ® ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉ xÉÉè´ÉÉÄ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (ÉÊcxnÉÒ 

iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) |ÉºiÉÖiÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÄ* 
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12.06 hrs 

 
COMMITTE ON EMPOWERMENT OF WOMEN 

11th Report 
 

SHRIMATI BIJOYA CHAKRAVARTY (GUWAHATI): I beg to present the Eleventh 

Report (Hindi and English versions) of the Committee on Empowerment of Women 

(2017-18) on the Subject ‘Women‘s Health Care: Policy Options’. 

 

 

12.06 ½ hrs 

 
 

STANDING COMMITTE ON FINANCE 
56th Report 

 
SHRI M. VEERAPPA MOILY (CHIKKABALLAPUR): I beg to present the Fifty-sixth 

Report (Hindi and English versions) of the Standing Committee on Finance on the 

subject 'Transformation towards a Digital Economy'. 
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12.07 hrs 
STANDING COMMITTEE ON PERTOLEUM AND NATURAL GAS 

21st and 22nd Reports 
 
SHRI PRALHAD JOSHI (DHARWAD): I beg to present the following Reports (Hindi 

and English versions) of the Standing Committee on Petroleum and Natural Gas:-  

(1)  Twenty-first Report on Action Taken by the Government on the recommendations 

contained in the Eighteenth Report (Sixteenth Lok Sabha) of the Standing 

Committee on Petroleum and Natural Gas (2016-17) on ‘Demands for Grants 

(2017-18)’.  

(2)  Twenty-second Report on Action Taken by the Government on the 

recommendations contained in the Twentieth Report 6 (Sixteenth Lok Sabha) of 

the Standing Committee on Petroleum and Natural Gas (2016-17) on ‘Centre for 

High Technology’. 
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12.07 ½ hrs 

STANDING COMMITTEE ON COAL 
36th Report 

 
 

gÉÉÒ ®ÉBÉEä¶É ÉËºÉc (VÉ¤ÉãÉ{ÉÖ®)  : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé BÉEÉäªÉãÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ    ‘BÉEÉäªÉãÉÉ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ, 

ÉÊ´É{ÉhÉxÉ +ÉÉè® ÉÊ´ÉiÉ®hÉ’  ÉÊ´ÉÉªÉ {É® BÉEÉäªÉãÉÉ +ÉÉè® <º{ÉÉiÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉ 36´ÉÉÄ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ 

ºÉÆºBÉE®hÉ) |ÉºiÉÖiÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ*  

 

 

 

12.07 ¾ hrs 
STANDING COMMITTEE ON SOCIAL JUSTICE AND EMPOWERMENT 

48th  and 49th  Reports 
 

gÉÉÒ ®àÉä¶É ¤ÉèºÉ (®ÉªÉ{ÉÖ®) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE xªÉÉªÉ +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®iÉÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ 

(2017-18) BÉEä ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) |ÉºiÉÖiÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ  :- 

  (1) ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE xªÉÉªÉ +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®iÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ (ÉÊxÉ&¶ÉBÉDiÉ BªÉÉÎBÉDiÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®iÉÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ) ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ 

‘ºÉcÉªÉBÉE ºÉÉàÉOÉÉÒ/={ÉBÉE®hÉ(AbÉÒ+ÉÉ<{ÉÉÒ) BÉEä JÉ®ÉÒn/ÉÊ{ÉEÉË]MÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊxÉ&¶ÉBÉDiÉ BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEÉä ºÉcÉªÉiÉÉ 

BÉEÉÒ ºBÉEÉÒàÉ BÉEÉ BÉEÉªÉÉÇx´ÉªÉxÉ’  BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 48´ÉÉÄ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ* 

(2) VÉxÉVÉÉiÉÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ‘VÉxÉVÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ¶ÉèFÉÉÊhÉBÉE ªÉÉäVÉxÉÉAÆ’ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 49´ÉÉÄ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ* 
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 12.08 hrs 

STATEMENTS BY MINISTERS 
(i) Status  of implementation of the recommendations contained in the 36th Report of 

the Standing Committee on Information Technology on Demands for Grants (2017-

18), pertaining to the Ministry of Electronics and Information Technology 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINSTRY OF TOURISM AND MINISTER OF 

STATE IN THE MINISTRY OF ELECTRONICS AND INFORMATION 

TECHNOLOGY (DR. ALPHONS KANNANTHANAM): On behalf of Shri Ravi 

Shankar Prasad, I beg to lay a statement regarding the status of implementation of the 

recommendations contained in the 36th Report of the Standing Committee on 

Information Technology on Demands for Grants (2017-18), pertaining to the Ministry of 

Electronics and Information Technology'.  

 

 

 

                                                           
   Laid on the Table and also placed in Library See No. LT 8371/16/18. 



03.01.2018        
  

48 

12.08 ½ hrs 

(ii) Status  of implementation of the recommendations contained in the 10th Report 
of the Standing Committee on Petroleum and Natural Gas on the subject 
'Functioning of Petroleum Conservation Research Association', pertaining to the 
Ministry of Petroleum and Natural Gas 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF WATER RESOURCES, RIVER 

DEVELOPMENT AND GANGA REJUVENATION (SHRI ARJUN RAM 

MEGHWAL): On behalf of Shri Dharmendra Pradhan, I beg to lay a statement regarding 

the status of implementation of the recommendations contained in the 10th Report of the 

Standing Committee on Petroleum and Natural Gas on the subject 'Functioning of 

Petroleum Conservation Research Association', pertaining to the Ministry of Petroleum 

and Natural Gas.  

 

12.09 hrs 

(iii) Status  of  implementation of the recommendations contained in the 35th Report 

of the Standing Committee on Information Technology on Demands for Grants 

(2017-18), pertaining to the Department of Telecommunications, Ministry of 

Communications* 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF COMMUNICATIONS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF RAILWAYS (SHRI MANOJ SINHA): 

I beg to lay a statement regarding the status of implementation of the recommendations 

contained in the 35th Report of the Standing Committee on Information Technology on 

Demands for Grants (2017-18), pertaining to the Department of Telecommunications, 

Ministry of Communications.  

                                                           
 Laid on the Table and also placed in Library , See No. LT 8372/16/17 and 8373/16/18 respectively. 
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12.09 ½ hrs 

(iv) Status  of implementation of the recommendations contained in the 297th Report 

of the Standing Committee on Science and Technology, Environment and Forests on 

Demands for Grants (2017-18), pertaining to the Department of Scientific and 

Industrial Research (DSIR), Ministry of Science and Technology 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF SCIENCE AND TECHNOLOGY 

AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EARCH SCIENCES (SHRI Y.S. 

CHOWDARY): I beg to lay a statement regarding the status of implementation of the 

recommendations contained in the 297th Report of the Standing Committee on Science 

and Technology, Environment and Forests on Demands for Grants (2017-18), pertaining 

to the Department of Scientific and Industrial Research (DSIR), Ministry of Science and 

Technology. 

 

 

 

                                                           
 Laid on the Table and also placed in Library See No. LT 8374/16/18. 
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12.09 ¾ hrs 

MOTION RE: FORTY-NINTH REPORT OF 
BUSINESS ADVISORY COMMITTEE 

 
THE MINISTER OF CHEMICALS AND FERTILIZERS AND MINISTER OF 

PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI ANANTHKUMAR): I beg to move: 

“That this House do agree with the Forty-ninth Report of the Business 

Advisory Committee presented to the House on the 2nd January, 2018.” 

 

HON. SPEAKER: The question is: 

“That this House do agree with the Forty-ninth Report of the Business 

Advisory Committee presented to the House on the 2nd January, 2018.” 

 

The motion was adopted. 
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : {ãÉÉÒWÉ, ABÉE ÉÊàÉxÉ] BÉEä ÉÊãÉA àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖÉÊxÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä ÉÊ|É´ÉãÉäVÉ àÉÉä¶ÉxÉ ÉÊnªÉÉ cè, àÉé =ºÉBÉEÉä BÉEÆºÉÉÒb® BÉE® ®cÉÒ cÚÄ, <ºÉÉÊãÉA, 

àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ xÉcÉÓ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉé +ÉÉMÉä ¤ÉÉäãÉ ®cÉÒ cÚÄ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉé ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä àÉxÉÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cÉÒ cÚÄ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉä®É {ÉÚ®ä ºÉnxÉ ºÉä ªÉc ÉÊxÉ´ÉänxÉ ... 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ VÉÉÒ, {ãÉÉÒWÉ àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ABÉE ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉcÉ®É]Å àÉå VÉÉä BÉÖEU £ÉÉÒ cÖ+ÉÉ cè, +ÉÉ{É ºÉ¤É =ºÉBÉEä ºÉÆn£ÉÇ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉciÉä cé* àÉé ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä 

BÉEä ÉÊãÉA àÉxÉÉ xÉcÉÓ BÉE°ôÄMÉÉÒ* àÉä®ÉÒ +ÉÉ{É ºÉ¤É ãÉÉäMÉÉå ºÉä BÉEä´ÉãÉ ABÉE ÉÊ®BÉD´Éäº] cè ÉÊBÉE ªÉä VÉÉä ºÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉä cé +ÉÉè® VÉÉä BÉÖEU £ÉÉÒ 

cÉä ®cÉ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉäãÉiÉä ºÉàÉªÉ càÉ ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ BÉÖEU ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉ vªÉÉxÉ ®JÉå*  

 àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä ªÉcÉÄ ABÉE WÉàÉÉxÉÉ AäºÉÉ lÉÉ, VÉ¤É +ÉÆOÉäVÉÉå xÉä càÉÉ®ä +ÉÉ{ÉºÉ àÉå {ÉÚE] bÉãÉBÉE®, càÉÉ®ä ABÉE-

ABÉE ¶ÉÉºÉBÉE BÉEÉä {É®ÉÉÊVÉiÉ BÉE®iÉä cÖA, +É{ÉxÉÉ ®ÉVÉ càÉÉ®ä nä¶É {É® VÉàÉÉ ÉÊãÉªÉÉ lÉÉ* càÉ ºÉ£ÉÉÒ VÉxÉ |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ cé* càÉ +É{ÉxÉä-

+É{ÉxÉä FÉäjÉ +ÉÉè® {ÉÚ®ä £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉ |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉi´É BÉE®iÉä cé* ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® càÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE - ‘‘º´ÉvÉàÉæ ÉÊxÉvÉxÉÆ gÉäªÉ& 

{É®vÉàÉÉæ £ÉªÉÉ´Éc&’’, =ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® àÉé BÉEcÚÄMÉÉÒ, ÉÊVÉºÉä +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ªÉÉn ®ÉÊJÉAMÉÉ - ‘‘º´É®ÉVªÉ ÉÊxÉvÉxÉÆ gÉäªÉ& {É®®ÉVªÉ £ÉªÉÉ´Éc&’’* 

ªÉc càÉ ºÉ¤É xÉä +ÉxÉÖ£É´É ÉÊBÉEªÉÉ cè*   
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 +ÉÉVÉ +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ªÉcÉÄ VÉÉä £ÉÉÒ ÉÊ´ÉÉªÉ =~ÉAÆMÉä, =xcå +ÉÉ{É +É{ÉxÉä-+É{ÉxÉä +ÉãÉMÉ iÉ®ÉÒBÉEÉå ºÉä =~É<A, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉå 

ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ ®JÉxÉÉ cÉäMÉÉ, ÉÊBÉE +ÉÉÉÊJÉ® àÉå càÉ ºÉ£ÉÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEä |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ cé* càÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ ABÉE 

cÉäBÉE® <ºÉ ®É]Å BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉE®xÉÉÒ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉ ªÉcÉÄ cé* ªÉc ºÉàÉºªÉÉ, VÉÉä =£É® ®cÉÒ cè, <ºÉBÉEÉ ÉÊxÉnÉxÉ +ÉÉ®Éä{É-

|ÉiªÉÉ®Éä{É ãÉMÉÉBÉE® xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* càÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä ªÉcÉÄ ÉÊàÉãÉ-¤Éè~BÉE® <ºÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ ÉÊxÉnÉxÉ BÉE®xÉÉ cè* àÉÖZÉä VÉÉä ãÉMÉÉ, àÉé ´Éc 

+ÉÉ{É ºÉ¤É BÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉ ®cÉÒ cÚÄ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : {ãÉÉÒWÉ, ºÉÖ®ä¶É VÉÉÒ, àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖÉÊxÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉé ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä nÉäÉ xÉcÉÓ nä ®cÉÒ cÚÄ* àÉé ªÉc BÉEc ®cÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ nä¶É BÉEä ºÉÉàÉxÉä VÉÉä £ÉÉÒ ºÉàÉºªÉÉAÄ +ÉÉ 

®cÉÒ cé, ´Éä BÉEä´ÉãÉ +ÉÉ®Éä{É-|ÉiªÉÉ®Éä{É ºÉä xÉcÉÓ ºÉÖãÉZÉåMÉÉÒ* <ºÉÉÊãÉA {ãÉÉÒWÉ, +ÉÉ{É ºÉ¤É ABÉE ÉÊ®º{ÉÉìÉÎxºÉÉÊ¤ÉãÉ VÉxÉ |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ BÉEä 

xÉÉiÉä <xÉ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä =~É<A* àÉé <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É ºÉ¤É ºÉä cÉlÉ VÉÉä½ BÉE® ÉÊxÉ´ÉänxÉ cÉÒ BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cÚÄ* àÉé +ÉÉ{É ºÉ¤É ºÉä 

ªÉc ÉÊxÉ´ÉänxÉ nä¶É BÉEä ÉÊãÉA BÉE® ®cÉÒ cÚÄ*  

 <ºÉºÉä {ÉcãÉä ÉÊBÉE +ÉÉ{É ºÉ¤É ¤ÉÉäãÉå, +ÉÉVÉ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc VÉÉÒ ÉÊb{ÉEåºÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉä cé* 

=xcÉåxÉä BÉEãÉ £ÉÉÒ ÉÊ®BÉD´Éäº] BÉEÉÒ lÉÉÒ* +ÉÉVÉ =xcÉåxÉä ÉÊ{ÉE® ÉÊ®BÉD´Éäº] BÉEÉÒ cè* {ÉcãÉä =xcå ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA, ÉÊ{ÉE® àÉé +ÉÉ{É BÉEÉä 

allow BÉE® nÚÄMÉÉÒ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : {ãÉÉÒWÉ, =xcÉåxÉä BÉEãÉ ºÉä ÉÊ®BÉD´Éäº] BÉEÉÒ cÖ<Ç cè* +ÉÉ{É =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ ºÉàÉÉÊZÉA* ´Éä BÉÖEU BÉEcxÉÉ SÉÉciÉä cé* 

=xcå ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA*  

 àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¶ÉÉì]Ç àÉå ¤ÉÉäÉÊãÉA*  

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É (+ÉÉWÉàÉMÉfÃ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÆÉÊFÉ{iÉ àÉå BÉEcÚÄMÉÉ* 

àÉé ãÉÆ¤ÉÉ £ÉÉÉhÉ xÉcÉÓ nÚÄMÉÉ*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* àÉä®É ºÉÉÒvÉÉ ºÉÉ ºÉ´ÉÉãÉ, VÉÉä ºÉàÉºªÉÉ cè, =ºÉÉÒ {É® cè* +ÉÉVÉ VÉààÉÚ 

+ÉÉè® BÉE¶àÉÉÒ® BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ {É® +ÉÉè® +ÉÉMÉä SÉÉÒxÉ BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ {É® £ÉÉÒ ãÉMÉÉiÉÉ® càÉÉ®ä nä¶É BÉEä VÉ´ÉÉxÉ ¶ÉcÉÒn cÉä ®cä cé* càÉÉ®ä ªÉcÉÄ 
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{ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ +ÉÉè® SÉÉÒxÉ |É´Éä¶É BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cÉ cè* ªÉc ABÉE MÉÆ£ÉÉÒ® ºÉàÉºªÉÉ cè* àÉé ªÉc ¤ÉÉiÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ nãÉMÉiÉ 

£ÉÉ´ÉxÉÉ ºÉä xÉcÉÓ BÉEc ®cÉ cÚÄ* +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä BÉEcÉ cè, àÉé =ºÉºÉä ºÉcàÉiÉ cÚÄ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ <ºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä ºÉcàÉiÉ cÚÄ ÉÊBÉE {ÉÚ®ä nä¶É BÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå ºÉnxÉ àÉå ¤ÉcºÉ BÉEÉÒ VÉÉA*  

 ®FÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉä´ÉÉ®ÉÒ ºÉÆ£ÉÉãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ càÉå £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉ ºÉàÉªÉ nä¶É BÉEÉÒ ABÉE <ÆSÉ £ÉÚÉÊàÉ 

{É® £ÉÉÒ ´Éä BÉE¤VÉÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉA lÉä* VÉ¤É £ÉÉÒ =xcÉåxÉä càÉÉ®ÉÒ £ÉÚÉÊàÉ {É® BÉE¤VÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ, iÉ¤É càÉÉ®ÉÒ ºÉäxÉÉ xÉä 

=xÉBÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ {É® VÉÉBÉE® =xÉ {É® càÉãÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ, ÉÊVÉºÉàÉå =vÉ® BÉEä BÉE<Ç ãÉÉäMÉ àÉÉ®ä MÉA lÉä* <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ABÉE xÉcÉÓ, 

¤ÉÉÎãBÉE +ÉxÉäBÉE PÉ]xÉÉAÄ cé* àÉé <xÉ PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ãÉÆ¤ÉÉ =ããÉäJÉ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ*    

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉÉn cÉäMÉÉ ÉÊBÉE =ºÉ ºÉàÉªÉ <ºÉ {ÉÚ®ä ºÉnxÉ xÉä càÉå ¤ÉvÉÉ<Ç nÉÒ lÉÉÒ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +É]ãÉ VÉÉÒ xÉä 

£ÉÉÒ càÉå ¤ÉvÉÉ<Ç nÉÒ lÉÉÒ* càÉÉ®ä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ ºÉäxÉÉ ºÉ¤É ºÉä ¤ÉcÉnÖ® ºÉäxÉÉ cè* {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå <iÉxÉÉÒ ¤ÉcÉnÖ® ºÉäxÉÉ BÉEcÉÓ +ÉÉè® 

xÉcÉÓ cè* àÉé ÉÊBÉEºÉÉÒ {É® +ÉÉ®Éä{É xÉcÉÓ ãÉMÉÉ ®cÉ cÚÄ, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ® ªÉc ¤ÉiÉÉA ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ´ÉVÉc cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä VÉ´ÉÉxÉ ¶ÉcÉÒn cÉä 

®cä cé? àÉé {ÉcãÉä £ÉÉÒ BÉEc SÉÖBÉEÉ cÚÄ ÉÊBÉE VÉ¤É càÉ <iÉxÉä ¶ÉÉÎBÉDiÉ¶ÉÉãÉÉÒ nä¶É cé +ÉÉè® càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ ºÉäxÉÉ £ÉÉÒ <iÉxÉÉÒ ¶ÉÉÎBÉDiÉ¶ÉÉãÉÉÒ 

cè, <ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn càÉÉ®ä VÉ´ÉÉxÉ BÉDªÉÉå ¶ÉcÉÒn cÉä ®cä cé? BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ nÖÉÊ´ÉvÉÉ àÉå cè?  

 àÉÖZÉä AäºÉÉ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® xÉä càÉÉ®ä ºÉèÉÊxÉBÉEÉå BÉEÉä JÉÖãÉÉÒ UÚ] xÉcÉÓ nÉÒ cÖ<Ç cè, iÉÉÉÊBÉE ´Éä +É{ÉxÉÉÒ ®FÉÉ BÉEä ÉÊãÉA 

BÉÖEU BÉE® ºÉBÉEå* càÉxÉä ºÉèÉÊxÉBÉEÉå BÉEÉä ªÉc UÚ] nä ®JÉÉÒ lÉÉÒ, ÉÊBÉE ªÉÉÊn +ÉÉ{É {É® BÉEÉä<Ç càÉãÉÉ BÉE®ä, iÉÉä +ÉÉ{É =xÉBÉEä PÉ® àÉå 

PÉÖºÉBÉE® =xÉ {É® càÉãÉÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉÉn cÉäMÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ºÉäxÉÉ xÉä ãÉÉcÉè® àÉå VÉÉBÉE® àÉènÉxÉ àÉå =xcå JÉnä½ ÉÊnªÉÉ lÉÉ* 

càÉxÉä =xcå +ÉÉnä¶É ÉÊnªÉÉ lÉÉ* càÉ ªÉcÉÒ VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É BÉEä VÉ´ÉÉxÉ +ÉÉVÉ BÉDªÉÉå ¶ÉcÉÒn cÉä ®cä cé? càÉÉ®É 

nä¶É =xÉºÉä ºÉÉiÉ-+ÉÉ~ MÉÖxÉÉ ¤É½É cè, càÉÉ®ÉÒ ºÉäxÉÉ <iÉxÉÉÒ ¤ÉcÉnÖ® cè, <ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn +ÉÉVÉ càÉ =xÉºÉä ÉÊ{É] ®cä cé?  

 càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ¤ÉnxÉÉàÉÉÒ cÉä ®cÉÒ cè ÉÊBÉE {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ +ÉÉè® SÉÉÒxÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ ºÉäxÉÉ BÉEÉä àÉÉ® £ÉÉÒ ®cä cé 

+ÉÉè® càÉÉ®ÉÒ VÉàÉÉÒxÉ {É® BÉE¤VÉÉ £ÉÉÒ BÉE® ®cä cé* {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå càÉÉ®É +É{ÉàÉÉxÉ cÉä ®cÉ cè* AäºÉÉ BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* VÉ¤É AäºÉÉ 

cÖ+ÉÉ iÉÉä ªÉÖr cÉä MÉªÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ càÉÉ®ÉÒ ºÉäxÉÉ BÉEä VÉ´ÉÉxÉ àÉÉ®ä VÉÉ ®cä cé* àÉä®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ºÉäxÉÉ BÉEÉä 

nÖÉÊ´ÉvÉÉ àÉå xÉcÉÓ ®JÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* =xÉBÉEÉä º{É] +ÉÉnä¶É cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ªÉÉÊn +ÉÉ{É {É® càÉãÉÉ BÉE®å iÉÉä +ÉÉ{É PÉÖºÉBÉE® =xÉ {É® 

càÉãÉÉ BÉE®å* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc ãÉÉÒ cè* 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É : àÉéxÉä AäºÉÉ ÉÊãÉÉÊJÉiÉ +ÉÉnä¶É ÉÊnªÉÉ lÉÉ* +ÉÉ{É =ºÉBÉEÉä näJÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* ªÉc àÉÉàÉÚãÉÉÒ ºÉ´ÉÉãÉ xÉcÉÓ cè, 

ªÉc PÉ]xÉÉ àÉÉàÉÚãÉÉÒ xÉcÉÓ cè* càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉ ºÉààÉÉxÉ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ÉÊMÉ® ®cÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉ ÉÊ{É] ®cä cé, càÉÉ®ä ¤ÉcÉnÖ® ºÉèÉÊxÉBÉE 

àÉÉ®ä VÉÉ ®cä cé*   
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ ºÉ£ÉÉÒ iÉBÉE {ÉcÖÆSÉ SÉÖBÉEÉÒ cè* BÉßE{ÉªÉÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É : ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä VÉ´ÉÉ¤É näxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉä BÉDªÉÉ nÖÉÊ´ÉvÉÉ cè? VÉ¤É ´Éä càÉãÉÉ BÉE® ®cä cé iÉ¤É 

càÉÉ®ä VÉ´ÉÉxÉÉå BÉEÉä nÖÉÊ´ÉvÉÉ àÉå ®JÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* AäºÉÉÒ àÉä®ä {ÉÉºÉ ºÉÚSÉxÉÉ cè ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ iÉBÉE ºÉäxÉÉ BÉEÉä º{É] +ÉÉnä¶É xÉcÉÓ ÉÊnA 

MÉA cé ÉÊBÉE +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÉ®å iÉÉä +ÉÉ{É £ÉÉÒ àÉÉ®å*  

HON. SPEAKER: Mulayam Singhji, please take your seat. 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É : àÉéxÉä AäºÉÉ BÉEcÉ lÉÉ, VÉ¤É càÉÉ®ä ºÉÉiÉ VÉ´ÉÉxÉ ¶ÉcÉÒn cÖA lÉä, ÉÊBÉE +ÉÉ{É SÉÉ® MÉÖxÉÉ àÉÉ® ÉÊMÉ®É<A, 

càÉ =xÉºÉä +ÉÉ~ MÉÖxÉÉ cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEÉ º]ä]àÉå] ÉÊ®BÉEÉìbÇ cÉä SÉÖBÉEÉ cè*  

 àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä VÉÉÒ* 

gÉÉÒ vÉàÉæxp ªÉÉn´É (¤ÉnÉªÉÚÄ) : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ºÉ®BÉEÉ® VÉ´ÉÉ¤É nä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : vÉàÉæxp VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

gÉÉÒ vÉàÉæxp ªÉÉn´É : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ¤ÉcÖiÉ cÉÒ MÉà£ÉÉÒ® àÉÉàÉãÉÉ cè, ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä VÉ´ÉÉ¤É näxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE +ÉÉÉÊJÉ® càÉÉ®ä ºÉèÉÊxÉBÉEÉå 

BÉEÉä UÚ] BÉDªÉÉå xÉcÉÓ nÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É  : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä VÉ´ÉÉ¤É iÉÉä näxÉÉ cÉÒ SÉÉÉÊcA* ªÉc nä¶É BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉé AäºÉÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cÚÆ, VÉ´ÉÉ¤É näxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉ¤É®nºiÉÉÒ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cÚÆ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ vÉàÉæxp ªÉÉn´É : ºÉ®BÉEÉ® àÉå ¤Éè~ä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä VÉ´ÉÉ¤É näxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE càÉÉ®ä ºÉèÉÊxÉBÉE BÉDªÉÉå ¶ÉcÉÒn cÉä ®cä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : vÉàÉæxp VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* àÉé ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä VÉ´ÉÉ¤É näxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉ¤É®nºiÉÉÒ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cÚÆ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉé <ºÉ iÉ®c ºÉä ®ÉäVÉ-®ÉäVÉ VÉ´ÉÉ¤É näxÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ BÉEc ºÉBÉEiÉÉÒ cÚÆ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É  : àÉcÉänªÉÉ, ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä VÉ´ÉÉ¤É +ÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ÉÊ®BÉEÉìbÇ àÉå +ÉÉ MÉªÉÉÒ cè* <ºÉ iÉ®c ºÉä xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : àÉcÉänªÉÉ, ÉÊxÉªÉàÉ 56 BÉEä iÉciÉ càÉxÉä ºlÉMÉxÉ |ÉºiÉÉ´É BÉEÉ xÉÉäÉÊ]ºÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc ºlÉMÉxÉ 

|ÉºiÉÉ´É +Éº´ÉÉÒBÉEÉ® cÉä MÉªÉÉ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : AbVÉxÉÇàÉå] àÉÉä¶ÉxÉ º´ÉÉÒBÉEÉ® xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* àÉéxÉä ¶ÉÚxªÉBÉEÉãÉ àÉå ªÉc ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè* 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : àÉcÉänªÉÉ, àÉé ‘+Éº´ÉÉÒBÉEÉ®’ BÉEc ®cÉ cÚÆ* àÉÖZÉä £ÉÉÒ lÉÉä½ÉÒ-lÉÉä½ÉÒ ÉÊcxnÉÒ +ÉÉiÉÉÒ cè* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÖZÉ ºÉä +ÉSUÉÒ ÉÊcxnÉÒ +ÉÉiÉÉÒ cè* ¶ÉÉªÉn àÉä®ä ºÉÖxÉxÉä àÉå iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE cÉäxÉä ãÉMÉÉÒ cè +ÉÉè® ªÉc +ÉÉ{É cÉÒ 

BÉEä BÉEÉ®hÉ cÉä ®cÉ cè* 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : àÉé +ÉSUä bÉìBÉD]® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉ>óÆMÉÉ* 

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä VÉÉÒ®Éä +ÉÉì´É® àÉå ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ àÉÖqÉ =~ÉxÉä BÉEÉÒ {É®ÉÊàÉ¶ÉxÉ nÉÒ cè, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ +ÉÉè® àÉé ªÉc SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® <ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É, JÉÉºÉBÉE® |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ VÉÉä º´ÉªÉÆ ªÉcÉÆ +ÉÉVÉ +ÉÉA 

lÉä, +ÉMÉ® ´Éc <ºÉBÉEÉ ÉÊ®{ãÉÉªÉÉÒ nåMÉä iÉÉä ºÉÉ®ä nä¶É àÉå ABÉE +ÉSUÉ ºÉÆnä¶É VÉÉAMÉÉ* nä¶É àÉå nÉÊãÉiÉÉå {É® +ÉiªÉÉSÉÉ® BÉEä àÉÉàÉãÉä 

ãÉMÉÉiÉÉ® ºÉÉàÉxÉä +ÉÉ ®cä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉiªÉÉSÉÉ® BÉEÉÒ PÉ]xÉÉAÆ BÉEàÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉÒ cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉéxÉä {ÉcãÉä cÉÒ BÉEcÉ cè ÉÊBÉE àÉé ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉàÉªÉ nä ®cÉÒ cÚÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉªÉÉÇÉÊniÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä c® BÉEÉä<Ç 

+É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉä* 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : BÉÖEU {ÉEÉÉÊºÉº]´ÉÉnÉÒ ¶ÉÉÎBÉDiÉªÉÉÆ nÉÊãÉiÉÉå BÉEÉä ºÉàÉÉVÉ àÉå ºÉ¤ÉºÉä xÉÉÒSÉä {ÉÉªÉnÉxÉ {É® ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cé* 

>óxÉÉ, ®ÉäÉÊciÉ ´ÉäàÉÖãÉÉ +ÉÉè® +É¤É £ÉÉÒàÉÉ-BÉEÉä®äMÉÉÆ´É BÉEÉÒ ÉËcºÉÉ nÉÊãÉiÉÉå BÉEä |ÉÉÊiÉ +ÉiªÉÉSÉÉ® BÉEä =nÉc®hÉ cé* OÉÉàÉÉÒhÉ 



03.01.2018        
  

56 

 

FÉäjÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ¶Éc®ÉÒ FÉäjÉÉå àÉå £ÉÉÒ nÉÊãÉiÉÉå BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE cÉäxÉä ´ÉÉãÉä +ÉiªÉÉSÉÉ® ¤ÉfÃä cé VÉÉä ÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ ÉËSÉiÉÉVÉxÉBÉE cè* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ªÉc ¤ÉÉiÉ <ºÉÉÊãÉA BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE nÉÊãÉiÉ VÉ¤É BÉE£ÉÉÒ º´ÉÉÉÊ£ÉàÉÉxÉ ºÉä VÉÉÒxÉä BÉEä ÉÊãÉA =~iÉä cé +ÉÉè® VÉ¤É 

=xÉBÉEÉ º´ÉÉÉÊ£ÉàÉÉxÉ VÉÉMÉßiÉ cÉäiÉÉ cè iÉÉä ´Éä BÉEÉä<Ç BÉEÉªÉÇµÉEàÉ BÉE®iÉä cé*  =ºÉàÉå BÉÖEU ãÉÉäMÉ <Æ]®{ÉEäªÉ® BÉE®BÉEä ªÉÉ SÉÆn ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

=SÉBÉEÉ BÉE® =ºÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ BÉEÉä ÉÊ´É{ÉEãÉ BÉE®xÉä +ÉÉè® ºÉàÉÉVÉ àÉå {ÉÚE] bÉãÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®iÉä cé* +ÉÉVÉ ´ÉcÉÒ £ÉÉÒàÉÉ 

BÉEÉä®äMÉÉÄ´É àÉå cÖ+ÉÉ cè* ´ÉÉÇ 1818 BÉEä VÉÉä nÉÊãÉiÉ ºÉèÉÊxÉBÉE lÉä, =xcÉåxÉä VÉÉä ãÉ½É<Ç ãÉ½ÉÒ lÉÉÒ =ºÉBÉEÉÒ ªÉÉn àÉå ´ÉcÉÆ ABÉE ºàÉÉ®BÉE 

cè* ´ÉcÉÆ {É® c® ºÉÉãÉ nÉÊãÉiÉ ãÉÉäMÉ VÉÉBÉE® =ºÉàÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cÉäBÉE® gÉrÉÆVÉãÉÉÒ +ÉÉÌ{ÉiÉ BÉE®iÉä cé* +É¤É iÉBÉE BÉEÉä<Ç +ÉÉÊciÉBÉE® 

PÉ]xÉÉ xÉcÉÓ cÖ<Ç, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ VÉÉä {É®ºªÉÚ cÖ+ÉÉ, ªÉc BÉDªÉÉå cÖ+ÉÉ, ÉÊBÉEºÉxÉä <ºÉàÉå <Æ]®{ÉEäªÉ® ÉÊBÉEªÉÉ, ÉÊBÉEºÉxÉä =ºÉBÉEÉä 

|ÉÉäiºÉÉÉÊciÉ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉxÉä =xÉBÉEÉä <Æº]ÉÒMÉä] ÉÊBÉEªÉÉ, càÉå ªÉc ºÉÉäSÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* VÉ¤É nÉÊãÉiÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ ºÉäxÉÉ 

àÉå ªÉÉ +ÉÉàÉÉÔ àÉå £ÉiÉÉÔ cÉäxÉÉ cVÉÉ®Éå ºÉÉãÉÉå ºÉä |ÉÉÊiÉ¤ÉÆvÉ lÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE nÉÊãÉiÉ +É{ÉxÉä cÉlÉ àÉå cÉÊlÉªÉÉ® xÉcÉÓ ãÉä ºÉBÉEiÉÉ lÉÉ*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉÖZÉä iÉÉä xÉcÉÓ ãÉMÉiÉÉ ÉÊBÉE cVÉÉ®Éå ºÉÉãÉÉå ºÉä |ÉÉÊiÉ¤ÉÆÉÊvÉiÉ lÉÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : càÉÉ®ä nä¶É àÉå àÉxÉÖºàÉßÉÊiÉ ºÉä ãÉäBÉE® ÉÊ¥ÉÉÊ]¶É +ÉÉxÉä iÉBÉE BÉEÉä<Ç nÉÊãÉiÉ +É{ÉxÉä cÉlÉ àÉå cÉÊlÉªÉÉ® xÉcÉÓ 

ãÉäiÉÉ lÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xÉBÉEÉä |ÉÉäÉÊc¤ÉÉÒ¶ÉxÉ lÉÉ*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ÉÊ¶É´ÉÉVÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉäxÉÉ àÉå iÉÉä nÉÊãÉiÉ lÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : AäºÉä cÉÒ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ º]ä]àÉå] àÉiÉ nÉÒÉÊVÉA*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : àÉèbàÉ, àÉä®ä {ÉÉºÉ {ÉÚ®ÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cè* ÉÊ¶É´ÉÉVÉÉÒ BÉEä ´ÉBÉDiÉ BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ +ÉÉè® {Éä¶É´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉÉlÉ BÉDªÉÉ 

cÖ+ÉÉ* àÉé nÉäxÉÉå ¤ÉÉiÉå ¤ÉÉäãÉiÉÉ cÚÆ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊ¶É´ÉÉVÉÉÒ BÉEä ´ÉBÉDiÉ iÉÉä nÉÊãÉiÉ lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ {Éä¶É´ÉÉ BÉEä ´ÉBÉDiÉ {ÉÉÒUä iÉÉä ZÉÉ½Ú 

ãÉMÉÉªÉÉÒ +ÉÉè® àÉÖÆc {É® nÉä ãÉÉäMÉÉå xÉä lÉÚBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉÆbÉÒ ãÉMÉÉªÉÉÒ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : {ãÉÉÒWÉ, ºÉ¤ÉBÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cè*  

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cè xÉÉ* 
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : {ãÉÉÒWÉ BÉEÆ]ÉÒxªÉÚ* 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : ªÉä SÉÉÒVÉå {Éä¶É´ÉÉ BÉE®iÉä lÉä* ÉÊ¶É´ÉÉVÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉn =xÉBÉEÉä ºÉäxÉÉ àÉå £ÉiÉÉÔ cÉäxÉÉ ¤ÉèxÉ lÉÉ* ÉÊ¥ÉÉÊ]¶É 

MÉ´ÉxÉÇàÉå] àÉå VÉ¤É ´Éc ¤ÉèxÉ =~ÉªÉÉ MÉªÉÉ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉè® =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä £ÉiÉÉÔ BÉE®xÉä BÉEÉ, ÉÊºÉ{ÉEÇ àÉcÉ® ®äVÉÉÒàÉå] BÉEÉ xÉcÉÓ cè, 

®ÉVÉ{ÉÚiÉ ®äVÉÉÒàÉå] cè, VÉÉ] ®äVÉÉÒàÉå] cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : JÉ½MÉä VÉÉÒ, +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä VÉãnÉÒ {ÉÚ®É BÉEÉÒÉÊVÉA* ¶ÉÚxªÉBÉEÉãÉ àÉå ãÉà¤ÉÉ £ÉÉÉhÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ABÉE ¤ÉÉiÉ ªÉc £ÉÉÒ vªÉÉxÉ àÉå ®ÉÊJÉA ÉÊBÉE +ÉMÉ® àÉé MÉãÉiÉ xÉcÉÓ cÚÆ iÉÉä ¶ÉÉªÉn <ºÉBÉEÉÒ VªÉÚbÉÒÉÊ¶ÉªÉãÉ 

<xBÉD´ÉÉªÉ®ÉÒ £ÉÉÒ BÉE® nÉÒ MÉ<Ç cè* +ÉÉ{É ºÉ¤É ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉ vªÉÉxÉ ®JÉBÉE® ¤ÉÉäÉÊãÉA +ÉÉè® ºÉÆÉÊFÉ{iÉ àÉå ¤ÉÉäÉÊãÉA*  

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : ºÉ¤ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ ®JÉxÉÉ cè*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : VÉÉä +ÉÉVÉ BÉEÉÒ iÉÉ®ÉÒJÉ àÉå ®JÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, ´Éc ¤ÉÉäÉÊãÉA*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : àÉé, +ÉÉVÉ ªÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ* VÉÉä £ÉÉÒàÉÉ BÉEÉä®äMÉÉÄ´É àÉå cÖ+ÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉé <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ xÉcÉÓ BÉE®É ®cÉÒ cÚÆ* +ÉÉ{É BÉEä´ÉãÉ àÉÉàÉãÉÉ =~É<A, xÉcÉÓ iÉÉä àÉÖZÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ nÚºÉ®ä ºÉnºªÉ BÉEÉ 

xÉÉàÉ ãÉäxÉÉ {É½äMÉÉ*  

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : àÉÉàÉãÉÉ =~ÉªÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉä®äMÉÉÄ´É àÉå VÉÉä cÖ+ÉÉ cè, <ºÉºÉä ºÉàÉÉVÉ àÉå ÉÊb´ÉÉÒVÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

´ÉcÉÆ {É® àÉcÉ® +ÉÉè® àÉ®É~Éå àÉå {ÉÚE] bÉãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ´ÉcÉÆ BÉEä VÉÉä BÉE]Â]® ÉËcnÖi´É´ÉÉnÉÒ cé +ÉÉè® … * BÉEä ãÉÉäMÉ cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

<ºÉBÉEä {ÉÉÒUä …  BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ cÉlÉ cè*   

MAJ. GEN. B.C. KHANDURI AVSM (RETD.) (GARHWAL): Madam, this should be 

expunged. What he said should not go on record. …(Interruptions) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä  : <ºÉBÉEä {ÉÉÒUä =xÉBÉEÉ cÉlÉ cè* =xcÉåxÉä ªÉc BÉEÉàÉ BÉE®´ÉÉªÉÉ cè*  

                                                           
 Not recorded 
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HON. SPEAKER: No, I am sorry. Do not make allegation, please.  

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : àÉé ªÉc ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cÚÆ* 

HON. SPEAKER: No allegation, please. I am sorry. 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä  : JÉÖn ¶É®n {É´ÉÉ® VÉÉÒ xÉä ªÉc BÉEcÉ cè* ´Éc {ÉÖhÉä àÉå ®ciÉä cé* =xcÉåxÉä ªÉc BÉEcÉ cè* àÉèbàÉ º{ÉÉÒBÉE®, 

+ÉÉ{É ºÉÖÉÊxÉA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Saugata Roy Ji. 

SHRI K.C. VENUGOPAL (ALAPPUZHA): Madam, let him complete…..(Interruptions) 

PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM): Madam, I speak with a deep sense of 

responsibility. You have already said….(Interruptions)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : VªÉÉnÉ ãÉà¤ÉÉ £ÉÉÉhÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* ¶ÉÚxªÉBÉEÉãÉ àÉå ÉÊVÉiÉxÉÉ =~É ºÉBÉEiÉä cé, =iÉxÉÉ =~É<A*   

PROF. SAUGATA ROY : You have already said that we should say nothing here that 

will disturb the situation.  

 Our leader, Mamata Banerjee and our party believe in unity among all classes. … 

(Interruptions)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEà{ÉãÉÉÒ] BÉEÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ABÉE ¤ÉÉiÉ ºÉÖÉÊxÉA, ¶ÉÚxªÉBÉEÉãÉ àÉå ãÉà¤ÉÉ £ÉÉÉhÉ +ÉãÉÉ=b xÉcÉÓ cè* +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ABÉE ÉÊàÉxÉ] àÉå 

{ÉÚ®ÉÒ BÉEÉÒÉÊVÉA* ¶ÉÚxªÉBÉEÉãÉ àÉå ÉÊVÉiÉxÉÉ ¤ÉÉäãÉ ºÉBÉEiÉä cé, +ÉÉ{É =iÉxÉÉ cÉÒ ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä*  

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä  : àÉé ªÉcÉÆ ´ÉcÉÆ BÉEä iÉlªÉ ®JÉ ®cÉ cÚÆ*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  +ÉÉ{É ÉÊnJÉÉ+ÉÉä àÉiÉ, please complete it within one minute. That is okay. 

… (Interruptions)  
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gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : +ÉÉ{ÉxÉä {ÉfÃÉ cÉäMÉÉ. <ºÉÉÒÉÊãÉA VÉÉä nÉÊãÉiÉÉå {É®...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  +ÉÉ{É BÉEà{ÉãÉÉÒ] BÉEÉÊ®ªÉä*  

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä  : àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä <iÉxÉä =nÉc®hÉ nä ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ <iÉxÉÉ ºÉàÉªÉ xÉcÉÓ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEä 

>óxÉÉ àÉå cÉä, àÉcÉ®É]Å àÉå cÉä, ®ÉVÉºlÉÉxÉ àÉå cÉä.... 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ ªÉcÉÆ ®JÉÉä* 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : c® VÉMÉc VÉcÉÆ-VÉcÉÆ …    BÉEÉÒ MÉ´ÉxÉÇàÉé] cè... 

HON. SPEAKER: No allegation will be allowed. 

… (Interruptions)  

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä  : ´ÉcÉÆ {É® VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ +ÉiªÉÉSÉÉ® cÖA cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: This will not go in record. 

… (Interruptions)  * 

HON. SPEAKER: I will not allow any allegation.  

… (Interruptions)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  àÉéxÉä {ÉcãÉä cÉÒ ¤ÉÉäãÉÉ ÉÊBÉE VªÉÚÉÊbÉÊ¶ÉªÉãÉ <ÆBÉD´ÉÉªÉ®ÉÒ cè, <ºÉÉÊãÉA xÉÉä AÉÊãÉMÉä¶ÉxÉ*  

SHRI MALLIKARJUN KHARGE : I want that a Supreme Court Judge should be 

appointed. … (Interruptions) He should inquire this and not the State Government. The 

State Government has taken a decision. That is a different thing. … (Interruptions)  

 It is my demand that the Prime Minister should come in the House and make a 

statement because he is always keeping quiet when such incidents happen. … 

(Interruptions) He does not take any action. … (Interruptions) He keeps mum. He used to 

say others … *  He is a … *  regarding dalits. … (Interruptions) 
                                                           
 Not recorded 
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~ªÉä*  

HON. SPEAKER: This will not go in record. 

…(Interruptions)    

HON. SPEAKER: I am sorry. 

 … (Interruptions)  

®ºÉÉªÉxÉ +ÉÉè® =´ÉÇ®BÉE àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ +ÉxÉxiÉBÉÖEàÉÉ®): àÉèbàÉ, àÉé <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE 

àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä VÉÉÒ VÉÉä àÉcÉ®É]Å àÉå ºÉàÉºªÉÉ ¶ÉÖ°ô cÖ<Ç cè, =ºÉBÉEÉ ÉÊxÉnÉxÉ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé, ¤ÉÉÎãBÉE =ºÉä £É½BÉEÉxÉÉ 

SÉÉciÉä cé...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉ {É® ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉEÉÆOÉäºÉ +ÉÉVÉ BÉEä ÉÊnxÉ ciÉÉ¶ÉÉ àÉå cè* BÉEÉÆOÉäºÉ 

MÉÖVÉ®ÉiÉ cÉ® SÉÖBÉEÉÒ cè, BÉEÉÆOÉäºÉ ÉÊcàÉÉSÉãÉ cÉ® SÉÖBÉEÉÒ cè, BÉEÉÆOÉäºÉ c® VÉMÉc cÉ® BÉEÉ àÉÖÆc näJÉ ®cÉÒ cè ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

12.28 hrs 

(At this stage, Shri K. Suresh, Shri Gaurav Gogoi and some other hon. Members came 

and stood  on the floor near the Table.) 

… (Interruptions)  

  <ºÉÉÒÉÊãÉA àÉcÉ®É]Å àÉå ¶ÉÉÆÉÊiÉ +ÉÉè® ºÉÖBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEä {ÉèMÉÉàÉ BÉEÉÒ VÉÉä BÉEÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA AäãÉÉxÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* VÉèºÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ÉÊ¥ÉÉÊ]¶ÉºÉÇ +ÉÉA +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ àÉå ÉÊb´ÉÉ<b AÆb °ôãÉ BÉEÉÒ {ÉÉÉÊãÉºÉÉÒ BÉEÉä ãÉäBÉE® +ÉÉA* 

+ÉÉVÉ BÉEä ÉÊnxÉ ÉÊ¥ÉÉÊ]¶ÉºÉÇ BÉEÉÒ VÉMÉc {É® BÉEÉÆOÉäºÉ ´ÉÉãÉä ÉÊb´ÉÉ<b AÆb °ôãÉ {ÉÉÉÊãÉºÉÉÒ BÉE® ®cä cé...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉàÉÉVÉ BÉEÉä iÉÉä½xÉä 

BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé, ºÉàÉÉVÉ àÉå ÉÊ´ÉuäÉ {ÉènÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé* ªÉÉÊn +ÉÉVÉ BÉEä ÉÊnxÉ àÉå ºÉ¤ÉBÉEÉ ºÉÉlÉ, ºÉ¤ÉBÉEÉ 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ªÉc ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉEÉä<Ç ºÉÉàÉxÉä ®JÉBÉE® {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉä ABÉE ºÉÉlÉ ãÉäBÉE® +ÉÉMÉä VÉÉ ®cä cé iÉÉä ´Éc càÉÉ®ä xÉäiÉÉ, gÉÉÒ xÉ®äxp 

£ÉÉ<Ç àÉÉänÉÒ VÉÉÒ ãÉäBÉE® VÉÉ ®cä cé...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ãÉäBÉE® VÉÉ ®cä cé*  

 àÉèbàÉ, +ÉÉ{ÉBÉEä xÉäiÉßi´É àÉå ªÉc cÉ=ºÉ, ªÉc ºÉnxÉ, ªÉc ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ ¶ÉÉÆÉÊiÉ BÉEÉ {ÉèMÉÉàÉ näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®ä +ÉÉè® ´ÉcÉÆ 

ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ £ÉÉ<ÇSÉÉ®ä BÉEä ºÉÉlÉ ®cå, ªÉc {ÉèMÉÉàÉ näxÉä BÉEÉ ABÉE {ÉEÉä®àÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, ABÉE àÉÆSÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ´ÉcÉÆ VÉÉä +ÉÉMÉ 

ãÉMÉÉÒ cè, =ºÉ +ÉÉMÉ BÉEÉä ¤ÉÖZÉÉxÉä BÉEä ¤ÉVÉÉªÉ +ÉÉMÉ BÉEÉä £É½BÉEÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä, ®ÉcÖãÉ MÉÉÆvÉÉÒ +ÉÉè® BÉEÉÆOÉäºÉ 

{ÉÉ]ÉÔ BÉE® ®cÉÒ cè ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉBÉEÉÒ càÉ PÉÉä® ÉËxÉnÉ BÉE®iÉä cé* <ºÉBÉEÉä nä¶É ¤ÉnÉÇ¶iÉ xÉcÉÓ BÉE®äMÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

                                                           
 Not recorded 
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ¤ÉèÉÊ~ªÉä, àÉéxÉä {ÉcãÉä cÉÒ ºÉ¤ÉBÉEÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ {É® ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ àÉiÉ BÉE®Éä* This is not 

fair on your part.  

… (Interruptions)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É nÉÊãÉiÉÉå BÉEÉÒ £ÉãÉÉ<Ç £ÉÉÒ xÉcÉÓ SÉÉciÉä cÉä, SÉSÉÉÇ £ÉÉÒ xÉcÉÓ SÉÉciÉä cÉä, ªÉä iÉ®ÉÒBÉEä xÉcÉÓ cÉäiÉä cé* +ÉÉ<Ç 

AàÉ ºÉÉì®ÉÒ* àÉéxÉä <ºÉÉÊãÉA ÉÊ®BÉD´Éèº] BÉEÉÒ lÉÉÒ, ªÉc MÉãÉiÉ ¤ÉÉiÉ cè*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Saugata Roy ji, do you want to speak?  

… (Interruptions)  

HON. SPEAKER: But, please mind your language. 

PROF. SAUGATA ROY: I have given a notice of Adjournment Motion under Rule 56 

on the clashes that broke out in Pune, Maharashtra on January 1st. … (Interruptions)  

  Madam, that day the dailts had gathered in Bhima Koregaon to celebrate the visit 

of Dr. Ambedkar in 1927 to the spot where the dalits had fought the peshwas. … 

(Interruptions)  

HON. SPEAKER: You do not know the incident.  

… (Interruptions)  

PROF. SAUGATA ROY : Madam, let me complete in two minutes. … (Interruptions)  

 Madam, our party and our leader, Mamata Banerjee, believes in harmony between 

classes. Any clash between two groups or two castes is condemnable. I think that the 

Maharashtra Government failed totally in anticipating the situation and preventing the 

violence which led to stone-throwing and arson. Many cars and vehicles were put on fire. 

… (Interruptions)  
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 Madam, today there is bandh throughout Maharashtra. … (Interruptions)  There is 

a possibility of further violence. … (Interruptions) We want this House to … 

(Interruptions)  

HON. SPEAKER: They are doing it. The State Government is there.   

Shri Adhalrao Patil Shivajirao. 

… (Interruptions)  

gÉÉÒ +ÉÉvÉãÉ®É´É {ÉÉ]ÉÒãÉ ÉÊ¶É´ÉÉVÉÉÒ®É´É (ÉÊ¶É°ô®)  : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ÉÊ{ÉUãÉä nÉä ÉÊnxÉÉå ºÉä àÉcÉ®É]Å BÉEä £ÉÉÒàÉÉ-BÉEÉä®äMÉÉÄ´É, VÉÉä 

àÉä®É SÉÖxÉÉ´É FÉäjÉ cè, VÉÉä ÉÊBÉE {ÉÚhÉä ºÉä iÉÉÒºÉ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉÒ nÚ®ÉÒ cè, ´ÉcÉÆ {É® ÉËcºÉÉ cÉä ®cÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) £ÉÉÒàÉÉ-BÉEÉä®äMÉÉÄ´É 

àÉå nÉä ºÉÉè ºÉÉãÉ {ÉÖ®ÉxÉÉ <ÉÊiÉcÉºÉ cè +ÉÉè® 90 ºÉÉãÉ ºÉä ´ÉcÉÆ c® {ÉcãÉÉÒ VÉxÉ´É®ÉÒ BÉEÉä VÉ¶xÉ àÉxÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉUãÉä nÉä ÉÊnxÉÉå ºÉä VÉÉä PÉ]xÉÉAÆ PÉ]ÉÒ cé, =xÉºÉä nÉÊãÉiÉ +ÉÉè® ¤ÉÉBÉEÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ xÉcÉÓ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊºÉ{ÉEÇ 

®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ, BÉÖEU ãÉÉäMÉÉå xÉä ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® nÉäxÉÉå VÉÉÉÊiÉªÉÉå àÉå iÉxÉÉ´É ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉxÉ-¤ÉÚZÉ BÉE® 

ªÉä BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE àÉ®É~É +ÉÉè® nÉÊãÉiÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉå àÉå ZÉMÉ½É cÉä VÉÉA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ªÉc iÉxÉÉ´É ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ 

cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉä®ÉÒ àÉÉÄMÉ cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® MÉßc àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä àÉcÉ®É]Å ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä 

ºÉÖZÉÉ´É nä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : VªÉÖÉÊb¶ÉãÉ <ÆBÉD´ÉÉªÉ®ÉÒ cÉä ®cÉÒ cè xÉ? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉÉvÉãÉ®É´É {ÉÉ]ÉÒãÉ ÉÊ¶É´ÉÉVÉÉÒ®É´É: àÉèbàÉ, ´ÉcÉÆ ÉÊ{ÉUãÉä nÉä ÉÊnxÉÉå ºÉä {ÉÖÉÊãÉºÉ ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] BÉEÉ BÉÖEU {ÉEäãªÉÉä® cÉä MÉªÉÉ cè* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) Police Department could not control the mob and clashes have just taken place. 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ®É´É ºÉÉc¤É nÉxÉ´Éä {ÉÉ]ÉÒãÉ VÉÉÒ ¤ÉÉäÉÊãÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ®É´ÉºÉÉcä¤É {ÉÉ]ÉÒãÉ nÉxÉ´Éä (VÉÉãÉxÉÉ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, {ÉÚhÉä BÉEä {ÉÉºÉ £ÉÉÒàÉÉ-BÉEÉä®äMÉÉÄ´É àÉå VÉÉä PÉ]xÉÉ PÉ]ÉÒ cè, =ºÉBÉEÉ 

càÉ ºÉàÉlÉÇxÉ xÉcÉÓ BÉE®ä cé, =ºÉBÉEÉÒ ÉËxÉnÉ BÉE®iÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊ¥ÉÉÊ]¶ÉºÉÇ àÉå +ÉÉè® =xÉàÉå VÉÉä ªÉÖr cÖ+ÉÉ lÉÉ, =ºÉ ªÉÖr BÉEÉä 

nÉä ºÉÉè ºÉÉãÉ {ÉÚ®ä cÉä MÉA cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉBÉEä ºÉààÉÉxÉ àÉå <ºÉ ¤ÉÉ® £ÉÉÒ½ VªÉÉnÉ +ÉÉ<Ç* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÆ {É® 
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®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉEÉÒ £ÉÉÉÉ <ºiÉäàÉÉãÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ´ÉcÉÆ {É® ªÉc nÆMÉÉ cÖ+ÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉÖZÉä AäºÉÉ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE 

àÉcÉ®É]Å ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉBÉEÉÒ xªÉÉÉÊªÉBÉE SÉÉèBÉEºÉÉÒ BÉEÉ +ÉÉnä¶É £ÉÉÒ nä ÉÊnªÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉcÉänªÉÉ, ÉÊ{ÉUãÉä iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉÉå ºÉä 

àÉcÉ®É]Å àÉå càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉÉå àÉå ABÉE £ÉÉÒ nÆMÉÉ àÉcÉ®É]Å àÉå cÖ+ÉÉ xÉcÉÓ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉÉ®É 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉ AVÉåbÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉä ãÉÉäMÉ càÉÉ®ä <ºÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä AVÉåbÉ BÉEÉä ®ÉäBÉE xÉcÉÓ {ÉÉiÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉÉÊãÉA 

AäºÉä nÆMÉä BÉE®ÉxÉÉ <xcÉåxÉä ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉBÉEÉ {ÉÚ®É ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉÒ cè ÉÊBÉE AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE àÉcÉ®É]Å àÉå ¶ÉÉÆÉÊiÉ ®JÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cÉÒ cè, 

<ºÉàÉå BÉEÉä<Ç ºÉÆnäc xÉcÉÓ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉä ãÉÉäMÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉ AVÉåbÉ ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA nÆMÉÉå BÉEÉÒ £ÉÉÉÉ BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ 

BÉE® ®cä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´ÉcÉÆ {É® BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ AäºÉÉÒ PÉ]xÉÉ àÉcÉ®É]Å ºÉ®BÉEÉ® PÉ]xÉä xÉcÉÓ näMÉÉÒ +ÉÉè® xªÉÉÉÊªÉBÉE SÉÉèBÉEºÉÉÒ cÉä ®cÉÒ 

cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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12.34 hrs 

MATTERS UNDER RULE 377   

HON. SPEAKER: Hon. Members, the Matters under Rule 377 shall be laid on the Table 

of the House. Members, who have been permitted to raise matters under Rule 377 today 

and are desirous of laying them, may personally hand over text of the matter at the Table 

of the House within twenty minutes.  

Only   those matters shall be treated as laid for which text of the matter has been 

received at the Table within the stipulated time. The rest will be treated as lapsed.  

… (Interruptions) 

                                                           
 Treated as laid on the Table. 
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(i) Need to allot plots to those candidates whose names came in  draw of lots for land 

plots conducted by Jharkhand  State Housing Board 

 

gÉÉÒ ºÉÖxÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc (SÉiÉ®É) : ZÉÉ®JÉhb ®ÉVªÉ +ÉÉ´ÉÉºÉ ¤ÉÉäbÇ, ®ÉÆSÉÉÒ uÉ®É ÉÊnxÉÉÆBÉE 25 A´ÉÆ 29.06.2011 BÉEÉä |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ 

ÉÊ´ÉYÉÉ{ÉxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÚ-ºÉà{ÉnÉ+ÉÉäÆ BÉEä +ÉÉ´ÉÆ]xÉ cäiÉÖ +ÉÉ´ÉänxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* +ÉÉ´ÉÉºÉ ¤ÉÉäbÇ uÉ®É ÉÊnxÉÉÆBÉE 20-08-2011 BÉEÉä 

ºÉèBÉE½Éå +ÉÉ´ÉänBÉEÉå A´ÉÆ =xÉBÉEä |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉªÉÉå BÉEÉÒ ={ÉÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå £ÉÚ-ºÉà{ÉnÉ+ÉÉäÆ BÉEä +ÉÉ´ÉÆ]xÉ cäiÉÖ ãÉÉì]®ÉÒ BÉEÉ +ÉÉªÉÉäVÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

MÉªÉÉ* ãÉÉì]®ÉÒ BÉEÉÒ ºÉàÉºiÉ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ ÉÊ´ÉÉÊbªÉÉäOÉÉ{ÉEÉÒ BÉE®ÉiÉä cÖA ÉÊ´ÉÉÊvÉºÉààÉiÉ, ªÉÖÉÎBÉDiÉªÉÖBÉDiÉ A´ÉÆ {ÉÚhÉÇ {ÉÉ®n¶ÉÉÔ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ºÉà{ÉxxÉ 

BÉEÉÒ MÉ<Ç* +ÉÉ´ÉÉºÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEä BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå xÉä cÉÒ ãÉÉì]®ÉÒ àÉå +ÉÉ´ÉÆ]xÉ BÉEÉä ®q BÉE®xÉä BÉEÉ +ÉÉ´ÉänxÉ ÉÊBÉEªÉÉ, ÉÊVÉºÉ {É® VÉÉÄSÉ 

ºÉÉÊàÉÉÊiÉ xÉä VÉÉÆSÉ BÉE® ãÉÉì]®ÉÒ A´ÉÆ +ÉÉ´ÉÆ]xÉ |ÉÉÊµÉEªÉÉ BÉEÉä ºÉcÉÒ ~c®ÉªÉÉ* <ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn +ÉÉ´ÉÉºÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ uÉ®É ÉÊnxÉÉÆBÉE 

21.03.2015 BÉEÉä +ÉÉ´ÉÆ]xÉ ®q BÉE®xÉä BÉEÉ +ÉÉnä¶É VÉÉ®ÉÒ BÉE® ÉÊnªÉÉ* <ºÉ +ÉÉnä¶É BÉEÉä ÉÊ®] ªÉÉÉÊSÉBÉEÉ ºÉÆJªÉÉ b¤ãªÉÚ.{ÉÉÒ.ºÉÉÒ. 

1346/2015 ZÉÉ®JÉhb =SSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ, ®ÉÆSÉÉÒ xÉä ÉÊnxÉÉÆBÉE 08.04.2015 BÉEÉä ÉÊ´ÉJÉÉÎhbiÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ* 

 =ããÉäJÉ cè ÉÊBÉE ãÉÉì]®ÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ BÉEä uÉ®É +ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ £ÉÚ-ºÉà{ÉnÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ´ÉÆÉÊ]ªÉÉå uÉ®É ®BÉEàÉ ãÉMÉÉiÉÉ® +ÉÉ´ÉÉºÉ 

¤ÉÉäbÇ àÉå VÉàÉÉ BÉE®É<Ç VÉÉ ®cÉÒ lÉÉÒ* ãÉMÉ£ÉMÉ BÉÖEãÉ ®ÉÉÊ¶É BÉEÉ 70± ãÉÉäMÉ {ÉÚ®É {ÉèºÉÉ nä SÉÖBÉEä cé* BÉE<Ç +ÉÉ´ÉÆÉÊ]ªÉÉå BÉEÉ 

<BÉE®É®xÉÉàÉÉ £ÉÉÒ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉ SÉÖBÉEÉ cè iÉlÉÉ BÉE<Ç +ÉÉ´ÉÆÉÊ]ªÉÉå BÉEÉä +ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ £ÉÚ-ºÉà{ÉnÉ BÉEÉ àÉÉ{ÉxÉ BÉE®É BÉE® =xcå SÉÉc®nÉÒ´ÉÉ®ÉÒ 

ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ÉÊnªÉÉ VÉÉ SÉÖBÉEÉ cè* 

 ãÉÉì]®ÉÒ BÉEÉ +ÉÉ´ÉÆ]xÉ ÉÊnxÉÉÆBÉE 20.08.2011 BÉEÉä U& ºÉÉãÉ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ºÉàÉªÉ cÉä MÉªÉÉ cè* {É®xiÉÖ ZÉÉ®JÉhb ®ÉVªÉ 

+ÉÉ´ÉÉºÉ ¤ÉÉäbÇ +ÉÉ´ÉÆÉÊ]ªÉÉå BÉEÉä £ÉÚ-ºÉà{ÉnÉ xÉcÉÓ nä ®cÉ cè* +ÉiÉ& àÉä®ÉÒ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE ZÉÉ®JÉhb ®ÉVªÉ +ÉÉ´ÉÉºÉ 

¤ÉÉäbÇ uÉ®É ÉÊnxÉÉÆBÉE 20.08.2011 BÉEÉä £ÉÚ-ºÉà{ÉnÉ ãÉÉì]®ÉÒ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ºÉ£ÉÉÒ ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ +ÉÉ´ÉÆÉÊ]ªÉÉå BÉEÉä ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®´ÉÉxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA +ÉÉ´É¶ªÉBÉE ÉÊxÉnæ¶É VÉÉ®ÉÒ BÉE®å* 
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 (ii) Need to extend army benefits to paramilitary forces. 

SHRIMATI MEENAKASHI LEKHI (NEW DELHI): As per the rules, next of kin of all 

regular personnel of the paramilitary forces like CRPF, BSF, CJSF, JTBP, SSB among 

others get Rs 15 lakh as compensation if one dies in fighting terrorists or Maoists or any 

adversaries. According to government data, the nine lakh personnel-strong paramilitary 

forces, with the CRPF being the largest, is currently deployed in more insurgency 

affected areas than the army. When it comes to fighting terrorists in Jammu and Kashmir, 

tackling Naxals in dense forests of Chhattisgarh or facing attacks of hardcore insurgents 

in places like Manipur, the first person to be rushed is  either from the Central Reserve 

Police Force or some other paramilitary force.  

While in the Army an officer is entitled to 20 casual leave and jawans are entitled 

for 30 casual leave, in the CRPF all the personnel are entitled to 15 days casual leave. At 

entry level, jawans in paramilitary get a gross salary of Rs 21,000 while an Army jawan 

gets Rs 35,000. A large number of paramilitary forces officers have quit in the last five 

years due to stagnation and tough working conditions. Around 9,000 personnel quit BSF, 

CRPF, ITBP, CISF and SSB due to unfavourable working conditions.  

The ministry of Home Affairs, through the office Memorandum dated 23.11.2012, 

directed the state governments that they ‘may’ extend to these retired people all benefits 

that they’ve extended to the retired members of the defence forces. However, through an 

RTI reply from the MHA, it has been revealed that no state other than Goa, has extended 

these benefits to the retired paramilitary personnel and this happened because of the non-

mandatory nature of the said O.M. After much pressure, the government, on 27.09.2016, 

announced in the print and electronic media that all the facilities available to the retired 

Defence personnel shall be extended to the retirees of paramilitary forces as well. But, the 

same has still not been implemented and as a result of this, some of such retirees have 

also sent a legal notice to the concerned government departments and Ministries.  
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There needs to be a policy to extend the army benefits such as canteen facilities or 

martyrdom status to the paramilitary forces as well. Agreed that the army protects the 

borders of the country but the paramilitary forces fight the anti-national elements within 

the country. A fort needs to be defended by the sentries but it also needs watchful 

warriors who keep an eye out for insidious traitors within the kingdom. This is exactly 

what the paramilitary forces do. They too risk their lives for the well being of the citizens 

just like the army men. When the risk and the devotion is the same, then why this 

difference in the pay! 

  

 



03.01.2018        
  

68 

 

(iii) Need to release scholarship to girl students of senior secondary schools in 

Dausa Parliamentary Constituency, Rajasthan 

 
gÉÉÒ c®ÉÒ¶É àÉÉÒxÉÉ (nÉèºÉÉ) : àÉé BÉEäxp ´É ®ÉVÉºlÉÉxÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä 

+ÉÆiÉMÉÇiÉ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ/VÉxÉVÉÉÉÊiÉ, +ÉxªÉ ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÇ ´É MÉ®ÉÒ¤É ´ÉMÉÉç BÉEä UÉjÉÉå BÉEÉä nÉÒ VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ UÉjÉ´ÉßÉÊkÉªÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉä® 

+ÉÉBÉEÉÌÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ* 

 BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä |ÉÉäiºÉÉcxÉ cäiÉÖ ºBÉEÚãÉ àÉå {ÉfÃ ®cä +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ/VÉxÉVÉÉÉÊiÉ, +ÉxªÉ ÉÊ{ÉU½ä ´É MÉ®ÉÒ¤É ´ÉMÉÉç 

BÉEä UÉjÉÉå BÉEÉä UÉjÉ´ÉßÉÊkÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉcÉªÉiÉÉ |ÉnÉxÉ BÉE®iÉÉÒ cè* ªÉc ºÉcÉªÉiÉÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä UÉjÉÉå iÉBÉE {ÉcÖÄSÉÉ<Ç VÉÉiÉÉÒ cè*  

 àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ nÉèºÉÉ BÉEÉÒ ®ÉVÉBÉEÉÒªÉ =SSÉ àÉÉvªÉÉÊàÉBÉE ¤ÉÉÉÊãÉBÉE ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå BÉEÉ nÉè®É BÉE®xÉä {É® YÉÉiÉ cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE 

BÉEäxp ´É ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É |ÉnkÉ UÉjÉ´ÉßÉÊkÉªÉÉå BÉEÉ ãÉÉ£É MÉ®ÉÒ¤É UÉjÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ÉÊ{ÉUãÉä nÉä ´ÉÉÉç ºÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉ cè, 

VÉÉäÉÊBÉE UÉjÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä £ÉÉÊ´ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊJÉãÉ´ÉÉ½  º´É°ô{É cè* <ºÉBÉEä ÉÊxÉ®ÉBÉE®hÉ BÉEä ÉÊãÉA àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ´É ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ 

àÉÆÉÊjÉªÉÉå BÉEÉä {ÉjÉ ÉÊãÉJÉ VÉãn UÉjÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä UÉjÉ´ÉßÉÊkÉ ºÉä ãÉÉ£ÉÉÉÎx´ÉiÉ BÉE®xÉä cäiÉÖ +ÉxÉÖ®ÉävÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* 

 +ÉiÉ& àÉé BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE BÉEß{ÉªÉÉ <ºÉ àÉÉàÉãÉä {É® MÉÉè® BÉE®å +ÉÉè® ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉ/ºÉÆPÉ ¶ÉÉÉÊºÉiÉ 

ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä +ÉÉ´É¶ªÉBÉE ºÉÚSÉxÉÉAÄ VÉÉ®ÉÒ BÉE®å iÉÉÉÊBÉE BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É VÉÉ®ÉÒ ®ÉÉÊ¶É BÉEÉ =ÉÊSÉiÉ BÉEÉªÉÉÇx´ÉªÉxÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä ´É <ºÉBÉEÉÒ ÉÊxÉMÉ®ÉxÉÉÒ ®JÉä ÉÊBÉE +ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ ®ÉÉÊ¶É =ÉÊSÉiÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ={ÉªÉÉäMÉ BÉEÉÒ VÉÉA +ÉÉè® ªÉc ºÉàÉªÉ {É® 

VÉ°ô®iÉàÉÆn UÉjÉÉå iÉBÉE {ÉcÖÄSÉä* 
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(iv) Need to provide compensation to villages of Garhwa district of Jharkhand 

falling under submergence area of Kanhar dam in Uttar Pradesh 

 
gÉÉÒ ÉÊ´ÉhÉÖ nªÉÉãÉ ®ÉàÉ ({ÉãÉÉàÉÚ) : àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ ABÉE +ÉÉÊiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉEß] BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® ºÉÉäxÉ£Ép ÉÊVÉãÉÉxiÉMÉÇiÉ nÖrÉÒ BÉEä +ÉàÉ´ÉÉ® àÉå BÉExÉc® xÉnÉÒ {É® bèàÉ ¤ÉxÉÉ ®cÉÒ cè* ÉÊ´ÉÉÊniÉ cè ÉÊBÉE àÉä®ä 

ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ {ÉãÉÉàÉÚ (ZÉÉ®JÉhb) BÉEÉ ÉÊVÉãÉÉ MÉfÃ´ÉÉ =kÉ® |Énä¶É BÉEä ºÉÉäxÉ£Ép ÉÊVÉãÉä ºÉä ºÉ]É cÖ+ÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ 

+ÉàÉ´ÉÉ® àÉå bèàÉ ¤ÉxÉxÉä ºÉä MÉfÃ´ÉÉ ÉÊVÉãÉä BÉEä vÉÖ®BÉEÉÒ |ÉJÉhb BÉEä SÉÉ® MÉÉÆ´É {ÉEä{ÉEºÉÉ, £ÉÚàÉ{ÉEÉä®, ¶ÉÖ°ô A´ÉÆ {É®É{ÉÉxÉÉÒ BÉEãÉÉ bÚ¤É ®cä 

cé* ZÉÉ®JÉhb BÉEä <xÉ SÉÉ®Éå MÉÉÆ´É BÉEä bÚ¤É |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉÉå BÉEÉä +É¤É iÉBÉE àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ cè VÉ¤ÉÉÊBÉE =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

+É{ÉxÉä ªÉcÉÆ BÉEä bÚ¤É |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉÉå BÉEÉä àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ cè iÉlÉÉ =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® xÉä UkÉÉÒºÉMÉfÃ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ {É® àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉä BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É =xcå £ÉÉÒ nä nÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ZÉÉ®JÉhb BÉEä <xÉ SÉÉ®Éå MÉÉÆ´É BÉEä OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉºlÉÉ{ÉxÉ BÉEä 

£ÉªÉ ºÉä {É®ä¶ÉÉxÉ cè iÉlÉÉ +É{ÉxÉÉ VÉãn ºÉ´ÉæFÉhÉ BÉE®ÉBÉE® àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE® ®cä cé* <ºÉ bèàÉ BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉÒ ãÉÉMÉiÉ 

2239 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä cè* bèàÉ BÉEÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 62 {É®ºÉå] BÉEÉªÉÇ cÉä SÉÖBÉEÉ cè iÉlÉÉ 2019 iÉBÉE <ºÉ BÉEÉªÉÇ BÉEÉä {ÉÚhÉÇ BÉE® näxÉÉ cè* 

<ºÉ bèàÉ ºÉä ºÉÉäxÉ£Ép ÉÊVÉãÉä BÉEä nÖrÉÒ, BÉEÉähÉ A´ÉÆ BÉESÉxÉ®´ÉÉ FÉäjÉ BÉEÉ 35467 cèBÉD]äªÉ® £ÉÚÉÊàÉ ÉËºÉÉÊSÉiÉ cÉäMÉÉÒ* =kÉ® |Énä¶É 

ºÉ®BÉEÉ® A´ÉÆ ZÉÉ®JÉhb ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉàÉZÉÉèiÉä BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® <ºÉ bèàÉ ºÉä 7000 BÉDªÉÚºÉäBÉE {ÉÉxÉÉÒ ZÉÉ®JÉhb BÉEÉä ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ* 

ÉÊVÉºÉºÉä JÉ®ÉévÉÉÒ A´ÉÆ BÉEäiÉÉ® |ÉJÉÆb BÉEä FÉäjÉÉå àÉå ÉËºÉSÉÉ<Ç cÉäMÉÉÒ* 

 +ÉiÉ& àÉé BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ZÉÉ®JÉÆb BÉEä MÉfÃ´ÉÉ ÉÊVÉãÉä BÉEä ={É®ÉäBÉDiÉ SÉÉ®Éå MÉÉÆ´É BÉEä bÚ¤É |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉÉå 

BÉEÉä +ÉÉÊ´ÉãÉÆ¤É àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉä BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É ÉÊnãÉÉxÉä ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉEÉÒ VÉÉªÉä* 
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(v) Need to establish a research centre of Yoga and AYUSH in Uttarakhand 

 

bÉÄ. ®àÉä¶É {ÉÉäJÉÉÊ®ªÉÉãÉ ÉÊxÉ¶ÉÆBÉE (cÉÊ®uÉ®) : àÉé nä´É£ÉÚÉÊàÉ =kÉ®ÉJÉÆb ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÄ +ÉÉè® ªÉc àÉä®É {É®àÉ ºÉÉè£ÉÉMªÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ 

MÉÉÊ®àÉÉàÉªÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå àÉé ÉÊ´É¶´É BÉEÉÒ ªÉÉäMÉ +ÉÉè® +ÉvªÉÉiàÉ BÉEÉÒ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ cÉÊ®uÉ® BÉEÉ |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉi´É BÉE®iÉÉ cÚÆ VÉcÉÆ {É® ºÉÆ{ÉÚhÉÇ 

ÉÊ´É¶´É ºÉä ãÉÉäMÉ ªÉÉäMÉ ´É +ÉvªÉÉiàÉ BÉEÉÒ JÉÉäVÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉiÉä cé +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ +ÉÉxÉÆn =~ÉiÉä cé* 

 +ÉÉªÉÖ´Éæn +ÉlÉÉÇiÉÂ +ÉÉªÉÖ BÉEÉ ÉÊ´ÉYÉÉxÉ ABÉE ¶ÉÉ¶´ÉiÉ ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ {ÉrÉÊiÉ cè VÉÉä xÉ BÉEä´ÉãÉ iÉxÉ BÉEÉ ¤ÉÉÎãBÉE àÉxÉ +ÉÉè® 

àÉÉÎºiÉBÉE BÉEÉä º´ÉºlÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉÉÒ cè* ÉÊ´É¶´É BÉEä 60 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ãÉÉäMÉ {ÉÉ®Æ{ÉÉÊ®BÉE n´ÉÉ<ÇªÉÉå BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ 

BÉE®iÉä cé* SÉ®BÉEºÉÆÉÊciÉÉ +ÉÉè® ºÉÚgÉÚiÉ ºÉÆÉÊciÉÉ àÉå cVÉÉ®Éå {ÉÉn{É {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉ ´ÉhÉÇxÉ cè +ÉÉè® àÉÖJªÉiÉ& ÉÊcàÉÉãÉªÉ cÉÒ =xÉBÉEÉ 

=nÂMÉàÉ ºlÉãÉ cè* ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ nä¶ÉÉå ºÉä 40 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ãÉÉäMÉ VÉ½ÉÒ-¤ÉÚ]ÉÒ BÉEÉ ºÉä´ÉxÉ BÉE®iÉä cé* £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ 70 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE OÉÉàÉÉÒhÉ VÉxÉiÉÉ +ÉÉªÉÖ́ ÉæÉÊnBÉE n´ÉÉ<ÇªÉÉå {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® cè* +ÉÉªÉÖ´Éæn BÉEÉÒ ãÉÉäBÉEÉÊ|ÉªÉiÉÉ {ÉÚ®ä ÉÊ´É¶´É àÉå ãÉMÉÉiÉÉ® ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè* 

càÉ ºÉÉè£ÉÉMªÉ¶ÉÉãÉÉÒ cé ÉÊBÉE |ÉBÉEßÉÊiÉ xÉä càÉå +ÉÉªÉÖ´Éæn BÉEÉÒ VÉ½ÉÒ-¤ÉÚÉÊ]ªÉÉå BÉEÉ +ÉºÉÉÒàÉ JÉVÉÉxÉÉ ÉÊnªÉÉ cè* ÉÊ{ÉUãÉä BÉÖEU ´ÉÉÉç ºÉä 

+ÉÉªÉÖÉ FÉäjÉ àÉå 20-25 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ n® näJÉÉÒ MÉ<Ç VÉÉä ÉÊBÉE +ÉiªÉÆiÉ =iºÉÉcVÉxÉBÉE cè* =kÉ®ÉJÉÆb nä´É£ÉÚÉÊàÉ cÉäxÉä BÉEä 

ºÉÉlÉ {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEÉÒ oÉÎ] ºÉä +ÉiªÉÆiÉ ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ ®ÉVªÉ cè* VÉè´É ÉÊ´ÉÉÊ´ÉvÉiÉÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå ªÉc ÉÊ´É¶´É BÉEä gÉä~ ºlÉÉxÉÉå ´É 

ÉÊcàÉÉãÉªÉ ºÉä ÉÊPÉ®É ªÉc |Énä¶É 65 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ´ÉxÉ FÉäjÉ ºÉä +ÉÉSUÉÉÊniÉ cè* AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå +ÉÉªÉÖÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ 

àÉci´ÉÉBÉEÉÆFÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ÉÊãÉA º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE BÉEäxp cè* ªÉÉäMÉ A´ÉÆ +ÉÉªÉÖ´Éæn àÉå ºÉÆºBÉEßiÉ BÉEÉÒ àÉciÉÉ BÉEä àÉqäxÉVÉ® càÉxÉä =kÉ®ÉJÉhb 

àÉå <ºÉä ÉÊuiÉÉÒªÉ ®ÉVÉ£ÉÉÉÉ ¤ÉxÉÉBÉE® |Énä¶É +ÉÉè® nä¶É BÉEÉ MÉÉè®´É ¤ÉfÃÉªÉÉ cè* àÉä®É ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ cÉÊ®uÉ® iÉlÉÉ jÉ@ÉÊÉBÉEäÉ ÉÊ´É¶´É 

BÉEÉÒ ªÉÉäMÉ A´ÉÆ +ÉÉvªÉÉÉÎiàÉBÉE ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ cè* 

 +ÉiÉ& àÉä®É BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊ´ÉxÉ©É +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE =kÉ®ÉJÉÆb àÉå ªÉÉäMÉ +ÉÉè® +ÉÉªÉÖÉ BÉEÉ +ÉÆiÉ®ÉÇ]ÅÉÒªÉ ¶ÉÉävÉ ºÉÆºlÉÉxÉ 

ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEß{ÉÉ BÉE®å* BÉDªÉÉåÉÊBÉE =BÉDiÉ ¶ÉÉävÉ ºÉÆºlÉÉxÉ àÉå ªÉÉäMÉ A´ÉÆ +ÉÉªÉÖ´Éæn {É® ¶ÉÉävÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÆiÉ®ÉÇ]ÅÉÒªÉ ºiÉ® BÉEä 

ºÉÆºÉÉvÉxÉ VÉÖ]ÉA VÉÉAÆ +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ ºÉÉÊciÉ ÉÊ´É¶´É BÉEä àÉÉxÉ´É BÉEÉ BÉEãªÉÉhÉ cÉä ºÉBÉEäMÉÉ* 
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(vi) Need to expedite development works in Maghar, a place associated with Sufi 

Saint Kabir in Uttar Pradesh 

 

gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ (ºÉÆiÉ BÉE¤ÉÉÒ® xÉMÉ®) :  ÉÊ´É¶´É BÉEä àÉcÉxÉ ºÉÚ{ÉEÉÒ ºÉÆiÉ BÉE¤ÉÉÒ® BÉEä ÉÊxÉ´ÉÉÇhÉ BÉEä {ÉÉÄSÉ ºÉÉè ´ÉÉÇ {ÉÚ®ä cÉäxÉä {É® 

=xÉBÉEä ÉÊxÉ´ÉÉÇhÉ ºlÉãÉÉÒ àÉMÉc® àÉå £ÉÉ®iÉ BÉEä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ´É¶ÉäÉ °ôÉÊSÉ ãÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ {ÉªÉÇ]xÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEä °ô{É àÉå bÉÄ. àÉcä¶É 

¶ÉàÉÉÇ uÉ®É 9 +ÉBÉD]Ú¤É®, 206 BÉEÉä ºÉÆiÉ BÉE¤ÉÉÒ® BÉEÉÒ ÉÊxÉ´ÉÉÇhÉ ºlÉãÉÉÒ àÉMÉc® àÉå {ÉªÉÇ]xÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ÉÊ¶ÉãÉÉxªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

MÉªÉÉ lÉÉ ÉËBÉEiÉÖ BÉEÉªÉÇnÉªÉÉÒ ºÉÆºlÉÉ BÉEÉÒ ãÉÉ{É®´ÉÉcÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ ABÉE ´ÉÉÇ ºÉä >ó{É® BÉEÉ ºÉàÉªÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ{É®BÉE 

BÉEÉªÉÇ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉ cè* 

 àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ºÉÆiÉ BÉE¤ÉÉÒ® BÉEÉÒ ÉÊxÉ´ÉÉÇhÉ ºlÉãÉÉÒ àÉMÉc® (=kÉ® |Énä¶É) àÉå PÉÉäÉÊÉiÉ {ÉªÉÇ]xÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉªÉÉÈ BÉEÉ ¶ÉÉÒQÉ {ÉÚ®É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*  
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(vii) Need to establish airports in Dhanbad and Bokaro in Jharkhand 

 

gÉÉÒ {É¶ÉÖ{ÉÉÊiÉ xÉÉlÉ ÉËºÉc (vÉxÉ¤ÉÉn) : àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ vÉxÉ¤ÉÉn BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ nÉä ÉÊVÉãÉä vÉxÉ¤ÉÉn A´ÉÆ ¤ÉÉäBÉEÉ®Éä, ZÉÉ®JÉhb ®ÉVªÉ 

BÉEä àÉci´É{ÉÚhÉÇ +ÉÉè® +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE ÉÊVÉãÉä cé* vÉxÉ¤ÉÉn BÉEÉäªÉãÉÉ BÉEÉ nä¶É BÉEÉÒ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ àÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ´ÉcÉÄ BÉE<Ç BÉEåpÉÒªÉ 

|ÉÉÊiÉ~ÉxÉ cé ÉÊVÉºÉàÉå BÉEÉäãÉ àÉÉ<ÆºÉ |ÉÉäÉÊ´Ébh] {ÉEhb BÉEÉ àÉÖJªÉÉãÉªÉ, ºÉäh]ÅãÉ ÉÊ®ºÉSÉÇ º]ä¶ÉxÉ +ÉÉè® ´ÉcÉÓ {É® +ÉÉ<Ç.+ÉÉ<Ç.]ÉÒ., 

<ÉÎhbªÉxÉ ºBÉEÚãÉ +ÉÉì{ÉE àÉÉ<ÆºÉ, bÉÒ.´ÉÉÒ.ºÉÉÒ. BÉEä nÉä |ÉÉäVÉäBÉD] àÉèlÉäxÉ +ÉÉè® {ÉÆSÉäiÉ iÉlÉÉ ¤ÉÉäBÉEÉ®Éä àÉå º]ÉÒãÉ +ÉlÉÉìÉÊ®]ÉÒ +ÉÉì{ÉE 

<ÉÎhbªÉÉ BÉEÉ ¤ÉÉäBÉEÉ®Éä º]ÉÒãÉ {ãÉÉh] iÉlÉÉ +ÉÉºÉ-{ÉÉºÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ <hbº]ÅÉÒ A´ÉÆ BÉEÉäãÉªÉ®ÉÒ cè* nÉäxÉÉå cÉÒ ºlÉÉxÉÉå {É® +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉE 

c´ÉÉ<Ç +ÉbÂbÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä c´ÉÉ<Ç ºÉä´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ÉÊxÉiÉÉÆiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* cÉãÉÉÆÉÊBÉE vÉxÉ¤ÉÉn àÉå {ÉÖ®ÉxÉÉ ´É {ÉÖ®ÉxÉÉÒ iÉBÉExÉÉÒBÉE ºÉä 

¤ÉxÉÉ c´ÉÉ<Ç +ÉbÂbÉ ´É c´ÉÉ<Ç {É]Â]ÉÒ cè +ÉÉè® ¤ÉÉÒ.AºÉ.AãÉ. BÉEÉ £ÉÉÒ {ÉÖ®ÉxÉÉ c´ÉÉ<Ç +ÉbÂbÉ {ÉÚ´ÉÇ ºÉä +É´ÉÉÎºlÉiÉ cè* ÉÊVÉxÉBÉEÉ 

+ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉEÉÒBÉE®hÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* 

 +ÉiÉ& àÉé xÉÉMÉ® ÉÊ´ÉàÉÉxÉxÉ àÉÆjÉÉÒ, £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÄMÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ vÉxÉ¤ÉÉn +ÉÉè® ¤ÉÉäBÉEÉ®Éä nÉäxÉÉå 

cÉÒ ºlÉÉxÉÉå {É® +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉE c´ÉÉ<Ç +ÉbÂbÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA iÉlÉÉ c´ÉÉ<Ç ºÉä´ÉÉ SÉÉãÉÚ BÉEÉÒ VÉÉA ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ´ÉiÉÇàÉÉxÉ ºÉàÉªÉ àÉå ÉÊxÉiÉÉÆiÉ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* 

   



03.01.2018        
  

73 

(viii) Need to implement Diamond Quadrilateral project of Indian Railways 

 

gÉÉÒ |ÉcãÉÉn ÉËºÉc {É]äãÉ (nàÉÉäc) : àÉvªÉ |Énä¶É VÉèºÉä ®ÉVªÉ BÉEä ¤ÉÖxnäãÉJÉhb, àÉcÉBÉEÉè¶ÉãÉ A´ÉÆ ÉÊ´ÉxvªÉ àÉå ®äãÉ àÉÉMÉÉç BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ 

cè* +ÉxÉäBÉE ºÉ´Éæ VÉèºÉä VÉ¤ÉãÉ{ÉÖ®-{ÉjÉÉ-nàÉÉäc, JÉVÉÖ®ÉcÉä-£ÉÉä{ÉÉãÉ, gÉÉÒvÉÉàÉ ºÉä ®ÉàÉ]äBÉE ={ÉãÉ¤vÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉ {É® BÉEÉªÉÇ +ÉÉMÉä 

xÉcÉÓ ¤ÉfÃ ºÉBÉEÉ cè* <ºÉ ºÉ´Éæ àÉå ºÉ¤ÉºÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ ®äãÉ FÉäjÉ BÉEÉÒ cÉÒ®BÉE SÉiÉÖ£ÉÇÖVÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ =kÉ®-nÉÊFÉhÉ BÉEÉä VÉÉä½xÉä ´ÉÉãÉÉ 

àÉÉMÉÇ £ÉÉÒ ¤ÉÖÆnäãÉJÉhb BÉEä ãÉÉÊãÉiÉ{ÉÖ® (=.|É.) ºÉä ®ÉàÉ]äBÉE (àÉcÉ®É]Å) BªÉÉcÉ ºÉÉMÉ®-xÉ®ÉËºÉc{ÉÖ® ÉÊVÉãÉÉå ºÉä cÉäBÉE® MÉÖVÉ® ºÉBÉEiÉÉ 

cè* AxÉ.bÉÒ.A. BÉEä PÉÉäÉhÉÉ-{ÉjÉ A´ÉÆ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä MÉ~xÉ BÉEä ¤ÉÉn ®äãÉ BÉEÉ cÉÒ®BÉE SÉiÉÖ£ÉÇÖVÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ ºÉÆBÉEã{É BªÉBÉDiÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

MÉªÉÉ lÉÉ* +ÉiÉ& ®äãÉ BÉEä cÉÒ®BÉE SÉiÉÖ£ÉÇÖVÉ àÉå =kÉ® ºÉä nÉÊFÉhÉ BÉEÉÒ nÚ®ÉÒ BÉEàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ ªÉc ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉÊiÉ¶ÉÉÒQÉ |ÉÉ®Æ£É cÉä, 

AäºÉÉÒ àÉÉÆMÉ ÉÊ´ÉxÉ©ÉiÉÉ{ÉÚ´ÉÇBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉE®iÉÉ cÚÄ* 
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(ix) Need to display reservation chart at railway stations and in trains coaches 

 

gÉÉÒ BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊBÉE¶ÉÉä® (àÉÉäcxÉãÉÉãÉMÉÆVÉ) : àÉé ®äãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ ®äãÉ MÉÉÉÊ½ªÉÉå àÉå ÉÊ®VÉ´Éæ¶ÉxÉ SÉÉ]Ç xÉcÉÓ ãÉMÉÉA VÉÉxÉä BÉEÉÒ 

iÉ®{ÉE +ÉÉBÉEÉÌÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* {ÉÚ´ÉÇ àÉå ºÉ£ÉÉÒ ®äãÉ MÉÉÉÊ½ªÉÉå àÉå A´ÉÆ º]ä¶ÉxÉ {É® SÉÉ]Ç ¤ÉÉäbÇ {É® ÉÊ®VÉ´Éæ¶ÉxÉ SÉÉ]Ç ãÉMÉÉA VÉÉiÉä 

lÉä iÉlÉÉ ÉÊbÉÊVÉ]ãÉ ÉÊbº{ãÉä {ãÉä]{ÉEÉàÉÇ {É® +ÉÉ®ÉÊFÉiÉ ºÉÉÒ]Éå BÉEÉä ÉÊnJÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ ªÉÉjÉÉ ÉÊ]BÉE]Éå BÉEÉ ÉÊ´É´É®hÉ ÉÊnJÉÉªÉÉ 

VÉÉiÉÉ lÉÉ, {É®ÆiÉÖ +É¤É ÉÊ®VÉ´Éæ¶ÉxÉ SÉÉ]Ç ®äãÉMÉÉÉÊ½ªÉÉå {É® ´É º]ä¶ÉxÉ BÉEä SÉÉ]Ç ¤ÉÉäbÇ {É® xÉ ãÉMÉÉA VÉÉxÉä ºÉä ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉä 

{É®ä¶ÉÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½ ®cÉ cè* àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ {ÉEÉäxÉ àÉå £ÉÉÒ BÉEÆ{ÉEàÉÇ ºÉÉÒ]Éå BÉEÉ ÉÊ´É´É®hÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c xÉcÉÓ £ÉäVÉÉ VÉÉ ®cÉ 

cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ºÉ£ÉÉÒ gÉähÉÉÒ BÉEä ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉä ¤Éä´ÉVÉc iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½ ®cÉ cè* 

 +ÉiÉ& BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ªÉc ¤ÉiÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEß{ÉÉ BÉE®å ÉÊBÉE SÉÉ]Ç BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ãÉMÉÉªÉÉ 

VÉÉ ®cÉ cè?  
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(x) Need to establish a memorial in honour of poet Dr. Ramdhari Singh Dinkar in 

Begusarai district, Bihar and also establish a University in his memory 

 

bÉÄ. £ÉÉäãÉÉ ÉËºÉc (¤ÉäMÉÚºÉ®ÉªÉ) : ®É]ÅÉÒªÉ ÉÊFÉÉÊiÉVÉ {É® ®É]ÅBÉEÉÊ´É ®ÉàÉvÉÉ®ÉÒ ÉËºÉc ÉÊnxÉBÉE® iÉÖãÉºÉÉÒnÉºÉ BÉEä ¤ÉÉn |ÉBÉEÉ¶ÉàÉÉxÉ cÉäiÉä 

®cä cé* =xÉBÉEÉÒ BÉEÉÊ´ÉiÉÉ+ÉÉäÆ +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ ®SÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ÉÊ´É¶´É BÉEÉÒ 34 £ÉÉÉÉ+ÉÉäÆ àÉå +ÉxÉÖ´ÉÉÉÊniÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ SÉÖBÉEÉ cè* nÉÊFÉhÉ 

£ÉÉ®iÉ àÉå ´Éä nä´ÉiÉÉ BÉEÉÒ iÉ®c {ÉÚVÉxÉÉÒªÉ cé* £ÉÉ®iÉ BÉEä iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ {ÉÆ. VÉ´ÉÉc® ãÉÉãÉ xÉäc°ô VÉÉÒ xÉä ÉÊnxÉBÉE® BÉEÉÒ 

®SÉxÉÉ ºÉÆºBÉEßÉÊiÉ BÉEä SÉÉ® +ÉvªÉÉªÉ BÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ ÉÊãÉJÉÉÒ cè* ´ÉiÉÇàÉÉxÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ xÉ®äxp nÉàÉÉän® nÉºÉ àÉÉänÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉE<Ç 

+É´ÉºÉ®Éå {É® ÉÊnxÉBÉE® BÉEÉÒ ®SÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ +ÉãÉÆBÉEßiÉ º´É°ô{É +É{ÉxÉä £ÉÉÉhÉ àÉå ÉÊnªÉÉ cè* ÉÊnxÉBÉE® ºÉÉäÉÊ´ÉªÉiÉ ªÉÚÉÊxÉªÉxÉ BÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ àÉå 

´ÉcÉÄ BÉEä ®É]ÅÉÒªÉ ºÉÆOÉcÉãÉªÉ àÉå =xÉBÉEÉÒ VÉxàÉ£ÉÚÉÊàÉ BÉEÉÒ ÉÊàÉ]Â]ÉÒ +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ |ÉÉÊiÉàÉÉ gÉrÉ BÉEä ºÉÉlÉ àÉèÉÎBÉDºÉxÉ ¤ÉÉäbÇ BÉEä SÉäJÉ¤É 

]ÉìãÉº]ÉìªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ®JÉÉÒ cÖ<Ç cè* ÉÊnxÉBÉE® £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ºÉÉÆºBÉEßÉÊiÉBÉE +ÉÉiàÉÉ BÉEä |ÉnÉÒ{iÉ ÉÊSÉ®ÉMÉ cé, {É®ÆiÉÖ =xÉBÉEÉÒ VÉxàÉ£ÉÚÉÊàÉ 

ÉÊºÉàÉÉÊ®ªÉÉ +ÉÉè® ¤ÉäMÉÚºÉ®ÉªÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ =xÉBÉEä ºÉÉÆºBÉEßÉÊiÉBÉE +ÉÉiàÉÉ BÉEä º´É°ô{É BÉEÉä ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA |ÉiÉÉÒFÉÉ®iÉ cè* ÉÊ¤ÉcÉ® 

àÉå +ÉlÉ´ÉÉ ®É]ÅÉÒªÉ ºiÉ® {É® ÉÊnxÉBÉE® BÉEä xÉÉàÉ ºÉä BÉEÉä<Ç ®É]ÅÉÒªÉ ÉẾ É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ ºÉÆºlÉÉxÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ 

cè* àÉé <ºÉ +ÉÉä® £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊ¶ÉFÉÉ àÉÆjÉÉÒ +ÉÉè® |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEß] BÉE®iÉÉ cÚÄ*  
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(xi) Recruitment in army from Chambal region 

DR. BHAGIRATH PRASAD (BHIND): From the last two years, the recruitment of 

soldiers in the army from the Chambal region is banned. The reason is that in 2015, the 

candidates from Chambal region created a chaos in Gwalior during the process of 

selection of soldiers. In fact more than 50 thousand candidates were called for the 

selection. The army official could not manage the crowd and failed to ensure fair process 

of recruitment. Thus the entire responsibility rests with the army personnel engaged in the 

process of selection. But the youth of Chambal region, who have the best credentials 

during the last 150 years, are being deprived of the opportunity to serve the nation. There 

is serious discontentment among the youth of the area. 
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(xii) Need to construct a permanent bridge on Gangotri National Highway in 

Uttarkashi district of Uttarakhand 

 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ àÉÉãÉÉ ®ÉVªÉãÉFàÉÉÒ ¶ÉÉc (ÉÊ]c®ÉÒ MÉfÃ´ÉÉãÉ) : àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +É{ÉxÉä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä VÉxÉ{Én =kÉ®BÉEÉ¶ÉÉÒ BÉEÉÒ 

+ÉÉä® ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ* ´ÉÉÇ 2017 BÉEÉÒ £ÉÉÒÉhÉ ¤ÉÉfÃ +ÉÉè® +ÉÉ{ÉnÉ àÉå VÉxÉ{Én =kÉ®BÉEÉ¶ÉÉÒ BÉEä MÉÆMÉÉäjÉÉÒ ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ {É® 

¤ÉxÉÉ àÉÉä]® {ÉÖãÉ ¤Éc MÉªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® iÉ£ÉÉÒ ºÉä ¤ÉÉÒ.+ÉÉ®.+ÉÉä. xÉä MÉÆMÉÉäjÉÉÒ àÉå  Þ´ÉäãÉÉÒ ÉÊ¥ÉVÉ Þ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉä ÉÊBÉE +ÉºlÉÉ<Ç 

lÉÉ* {É®ÆiÉÖ 14 ÉÊnºÉà¤É®, 2017 BÉEÉä  Þ´ÉäãÉÉÒ ÉÊ¥ÉVÉ Þ £ÉÉÒ ]Ú] MÉªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ SÉÉÒxÉ ºÉÉÒàÉÉ ºÉä ãÉMÉä ºÉéBÉE½Éå MÉÉÆ´ÉÉå 

ºÉÉÊciÉ MÉÆMÉÉäjÉÉÒ iÉÉÒlÉÇ ºÉÉÊciÉ SÉÉÒxÉ ºÉÉÒàÉÉ àÉå iÉèxÉÉiÉ ºÉäxÉÉ BÉEÉ ºÉà{ÉBÉEÇ nä¶É BÉEä ºÉÉlÉ ºÉ½BÉE àÉÉMÉÇ ºÉä BÉE] MÉªÉÉ cè* +ÉººÉÉÒ MÉÆMÉÉ 

àÉå {ÉÉxÉÉÒ BÉEàÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ¤ÉÉÒ.+ÉÉ®.+ÉÉä. xÉä +ÉÉxÉä-VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉºlÉÉ<Ç BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE® nÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ¤É®ºÉÉiÉ BÉEä ºÉàÉªÉ 

{ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ VÉãÉ ºiÉ® ¤ÉfÃxÉä {É® FÉäjÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ iÉÉÒlÉÇ ªÉÉÉÊjÉªÉÉå ´É ºÉÉÒàÉÉ {É® iÉèxÉÉiÉ ºÉäxÉÉ BÉEÉä £ÉÉ®ÉÒ +ÉºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ 

BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ* 

 àÉä®É BÉEäxpÉÒªÉ ºÉ½BÉE {ÉÉÊ®´ÉcxÉ àÉÆjÉÉÒ ºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE MÉÆMÉÉäjÉÉÒ ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ {É® FÉÉÊiÉOÉºiÉ {ÉÖãÉ BÉEä ºlÉÉxÉ {É® 

{ÉBÉDBÉEÉ ºlÉÉ<Ç àÉÉä]® {ÉÖãÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ´É¶ªÉBÉE BÉEnàÉ =~ÉxÉä BÉEÉÒ BÉEß{ÉÉ BÉE®å* 
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(xiii) Need to construct an over bridge at Jugsalai in Jamshedpur  

Parliamentary Constituency, Jharkhand 

 

gÉÉÒ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ ´É®xÉ àÉciÉÉä (VÉàÉ¶Éän{ÉÖ®) : àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ VÉàÉ¶Éän{ÉÖ® +ÉÆiÉMÉÇiÉ VÉÖMÉºÉãÉÉ<Ç +ÉÉä´É®ÉÊ¥ÉVÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ®äãÉ´Éä 

+ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä MÉãÉiÉ ÉÊxÉhÉÇªÉÉå BÉEä BÉEÉ®hÉ BÉEÉªÉÇ ¶ÉÖ°ô xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉ cè* ®äãÉ´Éä +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä uÉ®É {ÉcãÉä ®äãÉ´Éä BÉEÉÒ 

VÉàÉÉÒxÉ 10 cVÉÉ® ºBÉD´ÉÉªÉ® {ÉEÉÒ] BÉEä ¤ÉnãÉä 7 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä iÉªÉ cÖ<Ç lÉÉÒ, VÉ¤É ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® =BÉDiÉ ®ÉÉÊ¶É näxÉä BÉEÉä iÉèªÉÉ® 

cÖ<Ç +ÉÉè® ÉÊxÉÉÊ´ÉnÉ £ÉÉÒ ÉÊxÉBÉEÉãÉ nÉÒ iÉÉä <ºÉÉÒ VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉ àÉÚãªÉ +É¤É ®äãÉ´Éä BÉEä uÉ®É VÉÉÒ.AºÉ.]ÉÒ. BÉEÉ xÉÉàÉ ãÉäBÉE® 12 BÉE®Éä½ 

°ô{ÉªÉä àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* <ºÉ +ÉÉä´É®ÉÊ¥ÉVÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ ÉÊ´ÉMÉiÉ 70 ´ÉÉÉç ºÉä cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ®äãÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ uÉ®É <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå ~ÉäºÉ 

BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç xÉcÉÓ BÉEÉÒ MÉ<Ç* +ÉMÉ® ®äãÉ´Éä BÉEÉä ¤ÉxÉÉxÉä àÉå ÉÊnBÉDBÉEiÉ cÉä ®cÉÒ cè iÉÉä ÉÊnxÉ àÉå £ÉÉ®ÉÒ +ÉÉ´ÉÉMÉàÉxÉ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA 

àÉÉãÉMÉÉ½ÉÒ BÉEÉä ´ÉcÉÓ {É® ®ÉäBÉE ÉÊnªÉÉ VÉÉA BÉDªÉÉåÉÊBÉE |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ ®äãÉ´Éä ãÉÉ<ÇxÉ BÉEä {ÉÉ® BÉE®iÉä ºÉàÉªÉ nÖPÉÇ]xÉÉAÆ cÉäiÉÉÒ ®ciÉÉÒ cé* 

 +ÉiÉ& ={É®ÉäBÉDiÉ ÉÊ´ÉÉªÉ àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉxÉÉÊciÉ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA +ÉÉẾ ÉãÉà¤É VÉÖMÉºÉãÉÉ<Ç 

+ÉÉä´É®ÉÊ¥ÉVÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®´ÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEß{ÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA*  
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(xiv) Need to provide stoppage of Utkal Express (Train No. 18477/78) at Sonua 

Railway station in Singhbhum Parliamenatry Constituency, Jharkhand 

 

gÉÉÒ ãÉFàÉhÉ ÉÊMÉãÉÖ´ÉÉ (ÉËºÉc£ÉÚàÉ) : nÉÊFÉhÉ {ÉÚ´ÉÇ ®äãÉ´Éä +ÉÆiÉMÉÇiÉ SÉµÉEvÉ®{ÉÖ® ®äãÉ´Éä |É¤ÉÆvÉBÉE BÉEÉªÉÉÇãÉªÉ +ÉÆiÉMÉÇiÉ ºÉÉäxÉ´ÉÉ ®äãÉ´Éä 

º]ä¶ÉxÉ àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ÉËºÉc£ÉÚàÉ (ZÉÉ®JÉhb) +ÉÆiÉMÉÇiÉ cè* <ºÉ ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ BÉEä +ÉÉºÉ-{ÉÉºÉ ÉÊ´É¶ÉÉãÉ +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE FÉäjÉ cè 

VÉcÉÆ {É® +ÉÉäÉÊb¶ÉÉ, =kÉ® |Énä¶É A´ÉÆ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä àÉVÉnÚ® BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé* ªÉc ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ ABÉE n¶ÉÇxÉÉÒªÉ ºlÉãÉ BÉEä °ô{É àÉå 

àÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ºÉÉäxÉ´ÉÉ ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ BÉEä +ÉÉºÉ-{ÉÉºÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ {ÉÖ®ÉÒ BÉEä VÉMÉxxÉÉlÉ àÉÉÎxn® A´ÉÆ BÉEÉähÉÉBÉEÇ àÉÉÎxn® A´ÉÆ 

£ÉÖ´ÉxÉä¶´É® BÉEä ÉËãÉMÉ®ÉVÉ àÉÉÎxn® BÉEä |ÉÉÊiÉ ãÉÉäMÉÉå àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ gÉrÉ cè +ÉÉè® |ÉÉªÉ& <ºÉBÉEä ÉÊãÉA {ÉÖ®ÉÒ A´ÉÆ £ÉÖ´ÉxÉä¶´É® +ÉÉiÉä-VÉÉiÉä cé* 

nÚºÉ®ä ®ÉVªÉÉå ºÉä +ÉxÉäBÉE ãÉÉäMÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÉäxÉ´ÉÉ ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ BÉEä +ÉÉºÉ-{ÉÉºÉ FÉäjÉÉå BÉEä n¶ÉÇxÉÉÒªÉ ºlÉÉxÉÉå {É® PÉÚàÉxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA +ÉÉiÉä cé* <ºÉ ºÉÉäxÉ´ÉÉ ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ {É® ÉÊxÉVÉÉàÉÖqÉÒxÉ-{ÉÖ®ÉÒ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ SÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ =iBÉEãÉ ABÉDºÉ|ÉäºÉ +É{É 18477 A´ÉÆ 

bÉ=xÉ 18478 BÉEÉ ~c®É´É +ÉÉÊiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* BÉE<Ç ºÉÉãÉÉå ºÉä <ºÉBÉEÉÒ ãÉMÉÉiÉÉ® àÉÉÆMÉ £ÉÉÒ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè, {É®ÆiÉÖ +É£ÉÉÒ iÉBÉE 

=BÉDiÉ ®äãÉ MÉÉ½ÉÒ BÉEÉ ~c®É´É +É£ÉÉÒ iÉBÉE xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

 ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ÉÊxÉVÉÉàÉÖqÉÒxÉ-{ÉÖ®ÉÒ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ SÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ =iBÉEãÉ ABÉDºÉ|ÉäºÉ +É{É 18477 A´ÉÆ bÉ=xÉ 

18478 BÉEÉ ~c®É´É ºÉÉäxÉ´ÉÉ ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ {É® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä*  
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(xv) Need to set up consulate offices of ASEAN and other  

East Asian countries at Guwahati 

SHRI RAMESHWAR TELI (DIBRUGARH): Assam is known as the Gateway to the 

East. An enhanced economic relation with the ASEAN and other East Asian Countries in 

terms of investment and technology would ensure greater economic activities in the 

region. In terms of geographical proximity also the North East is nearer to the ASEAN 

and the South East Asian Countries. For development of tourism and economic co-

operation, it is essential to have regular communication facilities between the North 

Eastern States and all the above mentioned foreign countries. This would be in 

consonance with the Government’s Act East Policy too. In order to facilitate greater 

economic activities as well as for the development of tourism, we need to have Consulate 

Generals of ASEAN and other East Asian Countries in the North East. Assam being the 

gate way to the North East, I would like to request you to take appropriate steps for 

setting up of Consulate Generals of these countries at Guwahati. 
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 (xvi)Need for special funds to improve rural road connectivity in Manipur 

 

SHRI THANGSO BAITE (OUTER MANIPUR): Manipur shares about 400Km long 

border with Myanmar. The topographical situation of the State comprises 10% valley 

regions and 90% hilly regions. The hilly region is inhabited predominantly by the tribals. 

As per the recent District reorganisation in the state by the state government, seven more 

new districts have been created in addition to the existing nine; which comes to a total of 

16 districts in the state.  

The bold step taken by the Ministry of Road Transport and Highways, which 

sanctioned for the construction of important highways in the state has been appreciated. 

lnspite of that, the district Headquarters and Sub-Division Headquarters, Block 

Headquarters and villages are unconnected till today. It is a well known fact that the state 

is financially dependent on the Centre as the state resource is very limited. The road 

connectivity particularly in the hill districts is very poor and is in a pitiable condition. 

Owing to that, it is not possible to take up proper health education programmes which are 

the prime need of the people living in those areas.  

As a matter of fact, I would like to draw the attention of the Ministry of Rural 

Development to extend all possible help by providing special financial package to the 

tune of atleast Rs. 50,000 crore for rural connectivity in the ensuing financial year 2018-

19.  
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(xvii) Need to fix a minimum 120 sittings of Parliament per year 

SHRI GAURAV GOGOI (KALIABOR): It is a matter of concern that the number of 

Parliament sittings per year has been decreasing since independence. During the first two 

decades, Lok Sabha met for an average of over 120 days. This has come down to 70 in 

the last decade and 50 for this year. In countries like US, UK and Canada, at the 

beginning of the year, a calendar of sitting days is formalised where legislative and other 

businesses are programmed in with an average of 100- 150 sittings a year. The volume of 

pending legislation is a reminder that our Parliament needs to be more proactive. The 

legislature is the seat of decision-making and its convening shouldn’t be subject to 

flexibility. I request the Minister of Parliament Affairs to ensure that the Parliament sit 

for a minimum period of 120 days in a year.  
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(xviii) Need to extend Salem-Karur Passenger Train upto Trichy  

SHRI P.R. SUNDARAM (NAMAKKAL): Salem - Karur Passenger Train No. 56105 is 

in operation since long. Traders, students, working people are largely benefitted by this 

train. This Train connects temples in Salem, Raispuram, Namakkal & Karur. Many 

passengers have expressed their concern that the Southern Railway doesn’t operate 

Trains in Salem Division.  

I wish to state that Salem - Palani Express was extended upto Palakkad. When this 

train can be extended upto Palakkad, why not Salem - Karur Passenger upto Trichy?  

It is said that Railways have a proposal to discontinue the operation of this train 

due to revenue loss and other reasons. I wish to bring to the notice of Railway Ministry 

that if this Train is extended upto Trichy, Railways will get more revenue and this train 

will generate profit.  

I have spoken about this on many occasions in the Parliament and met the Hon’ble 

Railway Minister and requested him to extend this Train from Salem to Trichy.  

 I once again, request the Hon’ble Railway Minister to kindly look into this matter 

and extend Train No 56105 Salem - Karur Passenger to Trichy. 
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(xix) Need to restore the earlier sharing pattern of funding  

to Centrally Sponsored Schemes 

 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): The State Governments welcomed the 

recommendations of the 14th Finance Commission which inter-alia increased the 

devolution of Central Taxes from 32 to 42 per cent to States. But the effect of such 

increased devolution has been offset to a large extent by several policy decisions of the 

Union Government which include delinking of eight Centrally Sponsored Schemes from 

Central support, abolition of Normal Central Assistance and a steep increase in State’s 

share in Centrally Sponsored Schemes. The Pradhan Mantri Gram Sadak Yojana 

(PMGSY) which was earlier fully funded by the Union Government is now required to be 

funded 40 per cent by the concerned State Government. Similarly, the State’s 

contribution to National Health Mission and Pradhan Mantri Awas Yojana has been 

increased from 25 to 40 per cent. I, therefore, urge upon the Union Government to restore 

the sharing pattern of the said Centrally Sponsored Schemes, to enable States to utilize 

increased devolution of Central Taxes for State’s Schemes. 
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(xx)  Need to allow Bullock Cart race celebrated in Pune district of Maharashtra 

 

SHRI ADHALRAO PATIL SHIVAJIRAO (SHIRUR): I wish to draw the kind attention 

of the Government towards a very important and sensitive issue pertaining to Bullock 

Cart Race or Bail Gada Sharyat, as locally called, which is celebrated extensively in the 

District of Pune in Maharashtra. This traditional festival has a history of being celebrated 

for the last many centuries.  

However this has been banned by the Ministry of Environment and Forests citing 

provisions of Section 22 of the Prevention of Cruelty  to Animals Act, 1960. The Hon’ble 

Supreme Court also gave similar judgement on 7th  May, 2014. It is pertinent to mention 

here that a similar ordinance was passed by the Tamil Nadu Assembly in the case of 

Jallikattu, in which bulls are used, which was earlier banned alongwith Bullock Cart 

Race. This was approved by the Hon’ble President of India and has been implemented in 

Tamil Nadu. Jallikattu, is regularly held in Tamil Nadu now. Keeping the sentiments of 

the people in mind, the Maharashtra Government had also passed a resolution and issued 

an ordinance as in the case of Tamil Nadu, which was sent for the kind approval of the 

Hon’ble President of India. The Hon’ble President had given his approval. However, this 

could not be implemented on account of the  intervention of the Hon’ble High Court of 

Bombay on an appeal fixed the by People for the Ethical Treatment of Animals. Thus, the 

people of Maharashtra have been deprived of the celebration of their festival and cultural 

heritage.  

The farmers are agitated a lot and are taking out processions, staging agitations 

and other unlawful activities. They are planning major agitations throughout Maharashtra 

in the near future.  
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In view of the above, there is no other way except passing an amendment to the 

Act in the Parliament. Keeping in view the above, I earnestly request you to kindly table 

a bill of amendment to the Act in both the Houses of Parliament in the ongoing session 

itself so that this cultural festival is allowed in Maharashtra also as in the case of Tamil 

Nadu. 
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(xxi) Need to set up a National Cancer Institute at Rajahmundry in Andhra Pradesh 

 

SHRI M. MURLI MOHAN (RAJAHMUNDRY): The Union Government is 

implementing Tertiary Care Cancer Centre Scheme in the country under which State 

Cancer Institutes (SCI) and Tertiary Care Cancer Centres (TCCC) are being set up in 

different parts of the country. These Centres shall mentor all Cancer related activities 

including research and treatment. I understand that the Union Government had already 

approved in principle, the  setting up of 11 State Cancer Institutes and 13 Tertiary Care 

Cancer Centres covering entire country except in the State of Andhra Pradesh. I would, 

therefore, earnestly urge upon the Union Government to set up such National Cancer 

Institute at Rajahmundry, Andhra Pradesh as the incidence of various types of cancer 

related cases is very much prevalent in all the coastal districts of Andhra Pradesh 

particularly in East and West Godavari Districts including Rajahmundry.  
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(xxii) Need to restore services of earlier operational trains on 
 Palakkad-Pollachi Railway line 

 
 

SHRI M.B. RAJESH (PALAKKAD): I would like to draw the attention of the 

Government towards an important issue of Palakkad-Pollachi Railway line. The gauge 

conversion of this line was completed at a cost of Rs. 400 crore over a period of 7 years. 

However, despite one year after the completion of gauge conversion work, no new trains 

have been introduced on this line. Not only that, even the existing trains which ceased to 

operate temporarily due to the work have not resumed their services. This line connects 

Southern Tamil Nadu with Kerala. There is immense potential for new trains connecting 

pilgrim centres like Pazhani, Madhura and Rameswaram in Tamil Nadu and Guruvayur 

in Kerala. Introducing new trains connecting these destinations will be of great help to 

tens of thousands of pilgrims. This will be beneficial for Railways too. Hence, I request 

the Railways to restore all the previously existing operations of trains on the Palakkad-

Pollachi route. 
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(xxiii)  Need to remove the cap on number of applications recommended by        
Members of Parliament for seeking financial assistance under the 

 Prime Minister's National Relief Fund (PMNRF) 
 

gÉÉÒ BÉEÉè¶ÉãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (xÉÉãÉÆnÉ): |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ BÉEÉäÉ ºÉä àÉ®ÉÒVÉÉå BÉEÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉcÉªÉiÉÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* ´ÉèºÉä 

iÉÉä ºÉÉÆºÉn +É{ÉxÉä FÉäjÉ BÉEä cÉÒ MÉ®ÉÒ¤É àÉ®ÉÒVÉÉå BÉEä +ÉÉ´ÉänxÉ BÉEÉä {ÉÉÒ.AàÉ.+ÉÉä. £ÉäVÉiÉä cé,ÉÊBÉExiÉÖ ªÉc näJÉÉ VÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä 

2-3 ´ÉÉÉç iÉBÉE BÉEä +ÉÉ´ÉänxÉ {ÉÉÒ.AàÉ.+ÉÉä. àÉå {ÉåÉËbMÉ {É½ä cÖA cé* <ºÉ iÉ®c +ÉºÉÉvªÉ ®ÉäÉÊMÉªÉÉå BÉEÉÒ <ãÉÉVÉ BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå àÉßiªÉÖ cÉä 

VÉÉiÉÉÒ cè* <vÉ® ªÉc ºÉÚSÉxÉÉ àÉÖZÉä nÉÒ MÉ<Ç cè ÉÊBÉE <ºÉ àÉcÉÒxÉä iÉBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä 12 ªÉÉ 20 BÉEäºÉ {ÉÚ®ä cÉä SÉÖBÉEä cé, ÉÊ{ÉE® +É£ÉÉÒ àÉä®ä 

+ÉÉ´ÉänxÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* ªÉc iÉÉä MÉ®ÉÒ¤É àÉ®ÉÒVÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ =ÉÊSÉiÉ xÉcÉÓ cè, ªÉc iÉÉä ºÉ®ÉºÉ® +ÉxªÉÉªÉ |ÉiÉÉÒiÉ cÉäiÉÉ cè* 

+ÉÉ{É ºÉÉÆºÉnÉå BÉEä +ÉÉ´ÉänxÉ {É® BÉEè{É ãÉMÉÉ ÉÊnA cè* ªÉc ºÉ´ÉÇlÉÉ =ÉÊSÉiÉ xÉcÉÓ cè* ABÉE +ÉÉè® ºÉàÉºªÉÉ MÉ®ÉÒ¤É àÉ®ÉÒVÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ cè 

ÉÊBÉE ´Éä +ÉiªÉÆiÉ MÉ®ÉÒ¤É OÉÉàÉÉÒhÉ àÉ®ÉÒVÉ, VÉÉä BÉEéºÉ®, ØnªÉ ®ÉäMÉ, xªÉÚ®Éä, ÉÊBÉEbxÉÉÒ, ãÉÉÒ´É®, +ÉÉìlÉÉæ VÉèºÉä MÉà£ÉÉÒ® A´ÉÆ +ÉºÉÉvªÉ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ 

ºÉä OÉÉÊºÉiÉ cé, {ÉèºÉä BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå nàÉ iÉÉä½ näiÉä cé, ÉÊBÉExiÉÖ <ãÉÉVÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉiÉÉ cè, SÉÉcä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ªÉÉ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ 

|ÉÉ{iÉ cÉìÉÎº{É]ãÉ cÉÒ BÉDªÉÉå xÉ cÉä* =BÉDiÉ àÉ®ÉÒVÉÉå BÉEÉä +É£ÉÉÒ {ÉÉÒ.AàÉ.+ÉÉä. +ÉÉvÉÉ JÉSÉÇ cÉÒ näiÉÉÒ cè ªÉÉ +ÉÉÊvÉBÉEiÉàÉ ºÉÉÒàÉÉ 3.00 

ãÉÉJÉ °ô{ÉA iÉBÉE ÉÊ{ÉEBÉDºÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* +É¤É |É¶xÉ =~iÉÉ cè ÉÊBÉE ¶ÉäÉ ®ÉÉÊ¶É BÉEÉ ={ÉÉªÉ àÉ®ÉÒVÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® 

{ÉÉÒ.AàÉ.+ÉÉä. ºÉä ÉÊ{ÉEBÉDºÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* +É¤É |É¶xÉ =~iÉÉ cè ÉÊBÉE ¶ÉäÉ ®ÉÉÊ¶É BÉEÉ ={ÉÉªÉ àÉ®ÉÒVÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® 

{ÉÉÒ.AàÉ.+ÉÉä. ºÉä nÉÒ MÉªÉÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ £ÉÉÒ =xÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä BÉEÉàÉ xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉÒ cè* BÉÖEU BÉEäºÉ àÉå iÉÉä <iÉxÉÉ ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ 

cè ÉÊBÉE àÉ®ÉÒVÉ BÉEÉÒ àÉßiªÉÖ BÉEä ¤ÉÉn {ÉèºÉÉ cÉìÉÎº{É]ãÉ àÉå VÉÉiÉÉ cè* cÉìÉÎº{É]ãÉ iÉÉä àÉ®ÉÒVÉÉå ºÉä {ÉèºÉÉå BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ {ÉcãÉä àÉÉÄMÉiÉÉÒ cè* 

 +ÉiÉ& àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä <ºÉ +ÉiªÉÆiÉ cÉÒ àÉÉxÉ´ÉÉÒªÉ ÉẾ ÉÉªÉ {É® ÉÊ´É¶ÉäÉ vªÉÉxÉ näxÉä BÉEÉ +ÉÉOÉc BÉE®iÉÉ cÚÄ 

+ÉÉè® ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉ{É BÉEè{É c]´ÉÉ nå, {ÉÚhÉÇ ºÉcÉªÉiÉÉ ®ÉÉÊ¶É ÉÊnA VÉÉxÉä BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ nå +ÉÉè® ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ +ÉÉ´ÉänxÉ 

VÉàÉÉ cÉäxÉä BÉEä +ÉÉÊvÉBÉE ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE 15 ÉÊnxÉÉå BÉEä +ÉÆn® +ÉÉ´ÉänxÉ BÉEÉ ÉÊxÉ{É]É®É cÉä* +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ ´ÉVÉc ºÉä +ÉÉ´ÉänxÉ ÉÊxÉ®ºiÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEÉÒ ºÉÚSÉxÉÉ ABÉE ºÉ{iÉÉc àÉå nÉÒ VÉÉªÉä*  
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(xxiv) Need to check the polluted waste material released by Hindalco 
          company in Ranchi district, Jharkhand and also provide full 

service benefits to the workers of the company 
 

gÉÉÒ ÉÊ´ÉVÉªÉ BÉÖEàÉÉ® cÉÄºÉnÉBÉE (®ÉVÉàÉcãÉ) : àÉé ®ÉÄSÉÉÒ ÉÊVÉãÉÉxiÉMÉÇiÉ àÉÖ®ÉÒ ÉÎºlÉiÉ ÉÊchbÉãÉBÉEÉä BÉEà{ÉxÉÉÒ BÉEä uÉ®É ÉÊBÉEªÉä VÉÉ ®cä 

+ÉxÉÖÉÊSÉiÉ BÉEÉªÉÇ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEß] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* BÉEà{ÉxÉÉÒ BÉEä uÉ®É 100 ABÉE½ VÉàÉÉÒxÉ àÉå BÉEÉäÉÎº]BÉE 

àÉb BÉEä uÉ®É 60 {ÉEÉÒ] >óÄSÉÉ {ÉcÉ½ ¤ÉxÉÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè, VÉÉä {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä |ÉnÚÉhÉ àÉÉ{ÉnÆbÉå BÉEä ÉÊ´É{É®ÉÒiÉ cè* <ºÉºÉä FÉäjÉ BÉEÉÒ 

VÉxÉiÉÉ ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ |ÉnÚÉhÉ VÉÉÊxÉiÉ ®ÉäMÉÉå ºÉä OÉÉÊºÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä {É¶ÉÖ àÉ® ®cä cé, BÉEßÉÊÉ £ÉÚÉÊàÉ ¤ÉÆVÉ® cÉäiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* 

¤É®ºÉÉiÉ BÉEä ÉÊnxÉÉå àÉå BÉEà{ÉxÉÉÒ BÉEÉ +ÉºÉÆ¶ÉÉäÉÊvÉiÉ +É{ÉÉÊ¶É] VÉãÉ ºÉÉÒvÉÉ º´ÉhÉÇ ®äJÉÉ xÉnÉÒ àÉå UÉä½É VÉÉ ®cÉ cè iÉlÉÉ BÉEÉäÉÎº]BÉE 

àÉb £ÉÉÒ ¤ÉcBÉE® xÉnÉÒ àÉå VÉÉ ®cÉ cè, ÉÊVÉºÉºÉä xÉnÉÒ BÉEÉ VÉãÉ {ÉÉÒxÉä ªÉÉäMªÉ xÉcÉÓ ®c MÉªÉÉ cè* ´ÉcÉÆ BÉEÉ FÉäjÉ, VÉÉä ãÉÉèc BÉEä 

=i{ÉÉnxÉ àÉå +ÉOÉhÉÉÒ lÉÉ +É¤É xÉMÉhªÉiÉÉ {É® {ÉcÖÆSÉ MÉªÉÉ cè* <ºÉBÉEä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ àÉå ºÉÆÉÊ´ÉnÉ {É® BÉEÉªÉÇ®iÉ àÉVÉnÚ® iÉlÉÉ 

nèÉÊxÉBÉE ´ÉäiÉxÉ£ÉÉäMÉÉÒ àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉ ¶ÉÉäÉhÉ cÉä ®cÉ cè* =xcå +ÉxÉÖàÉxªÉ ºÉÉÒàÉÉ ºÉä BÉEàÉ ´ÉäiÉxÉ BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* 

ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉÖ®FÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ àÉå +É{ÉxÉÉÒ xÉÉèBÉE®ÉÒ BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ ºÉä £ÉÉÒ àÉWÉnÚ® ´ÉÆÉÊSÉiÉ cé* àÉWÉnÚ®Éå BÉEÉÒ ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉE ºÉÆJªÉÉ BÉEä 

ºlÉÉxÉ {É® BÉEàÉ àÉWÉnÚ® ÉÊnJÉÉBÉE® ¤ÉÉBÉEÉÒ àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉä {ÉÉÒ.A{ÉE. BÉEä ãÉÉ£É ºÉä £ÉÉÒ ´ÉÆÉÊSÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* àÉVÉnÚ®Éå uÉ®É 

ÉÊ´É®ÉävÉ xÉ cÉäxÉä ºÉä BÉEÆ{ÉxÉÉÒ àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 3000 àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉ ãÉÉ£É xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉ cè* BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEä 

uÉ®É ÉÊ´ÉºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ +ÉlÉ´ÉÉ xÉÉèBÉE®ÉÒ BÉEÉ ãÉÉ£É £ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉºÉä BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEä 

ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ãÉÉäMÉÉå àÉå +ÉºÉÆiÉÉäÉ BªÉÉ{iÉ cè* <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå 6 àÉÉc {ÉÚ´ÉÇ àÉéxÉä BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ´ÉxÉ A´ÉÆ {ÉªÉÉÇ´É®hÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ 

iÉlÉÉ gÉàÉ A´ÉÆ ®ÉäVÉMÉÉ® àÉÆjÉÉÒ BÉEÉä ={É®ÉäBÉDiÉ +ÉÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå {ÉjÉ £ÉäVÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ BÉEä´ÉãÉ {ÉÉ´ÉiÉÉÒ +ÉÉ<Ç +ÉÉè® 

BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ +ÉÉVÉ iÉBÉE xÉcÉÓ cÖ<Ç cè* 

 ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEä +ÉxÉÖÉÊSÉiÉ ÉÊµÉEªÉÉBÉEãÉÉ{ÉÉå iÉlÉÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ àÉå ºÉÆ´ÉänBÉEÉå BÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ BÉEÉÒ 

=SSÉºiÉ®ÉÒªÉ VÉÉÆSÉ BÉE®ÉªÉÉÒ VÉÉªÉä* 
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(xxv)  Need to start a Passort Seva Kendra at Kattappana in Idukki  
district of Kerala 

 
ADV. JOICE GEORGE (IDUKKI): The Government has sanctioned a Passport Seva 

Kendra at Kattappana in Idukki District of Kerala. As of now the people living in Idukki 

district is depending on Cochin Passport Office for the entire passport related services, 

which is about 150 kilometers from the district border. So the new passport Seva Kendra 

will be of great help for the people living in Idukki district. The new Passport Seva 

Kendra is proposed to be started with the collaboration with the Postal department. The 

project was sanctioned 6 months ago and unfortunately it has not yet been started. As per 

the information received from the concerned authorities, the postal department has not 

yet been provided the building for the purpose. So I request the Government to intervene 

in this matter and do the needful. 
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(xxvi) Need to allow Government Medical College Parippally to admit 
 students for MBBS course 

 
SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): The LoP for Government Medical 

College Parippally was issued on 31.05.2017 as per the directions passed by oversight 

committee and GOT. The MCI conducted inspection on 14.09.2017 and found that the 

College has failed to abide by the undertaking given as per the directions of oversight 

committee and GOI. The executive committee of MCI held on 25.10.2017 decided to 

debar the College from admitting students in MBBS course for a period of two academic 

year 2018-19 and 2019-20. Most of the deficiencies noticed in the inspection report are 

operational deficiencies. The deficiencies are easily rectifiable. If the College is debarred, 

it will adversely affect the functioning of the College and hospital. It is pertinent to note 

that 35 percentage of the seats are reserved for the children of insured persons. Most of 

the students and patients who depend on this College and hospital are from the weaker 

section of the society. 
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +É¤É càÉ ÉÊ¤ÉãÉ ãÉä ®cä cé, +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉÉÒ VÉMÉc {É® VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: We are taking the Bill. There will be no ‘Zero Hour’ now. Please go to 

your seats. 

… (Interruptions)  
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12.35 hrs 

OBSERVATION BY THE SPEAKER 

Constitution (One Hundred and Twenty-Third Amendment) Bill, 2017 
Amendment made by Rajya Sabha 

 

HON. SPEAKER: Hon. Members, before we take up Item No. 22, that is, consideration 

of Rajya Sabha Amendment to the Constitution (One Hundred and Twenty-Third 

Amendment) Bill, 2017, I have to inform that there is a minor printing mistake in the 

Government Amendment to the Bill printed in today’s revised List of Business.  

… (Interruptions)  

HON. SPEAKER: At Page 7, below “Clause 1”, “2017” has been misprinted as “201”.  

… (Interruptions)  

HON. SPEAKER: Members are requested to read it as “2017”.  

… (Interruptions)  

HON. SPEAKER: This is the only thing. 

… (Interruptions)  

12.36 hrs  

(At this stage, Shri E.T. Mohammad Basheer and some other hon. Members came and 

stood on the floor near the Table.) 

HON. SPEAKER: Now, Shri N. K. Premachandran. 

… (Interruptions)  
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SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Madam Speaker, this is the first time in 

the legislative history of the Indian Parliament that the Government is moving an 

alternate amendment to the amendment carried out by the Council, that is, the Rajya 

Sabha. … (Interruptions) It has never happened before to my information or knowledge. 

… (Interruptions)  

HON. SPEAKER: Please go to your seat. 

… (Interruptions)  

SHRI N.K. PREMACHANDRAN : So, I raise a Point of Order under … (Interruptions)  

HON. SPEAKER: The House stands adjourned to meet again at 12.45 pm. 

… (Interruptions)  

12.36 ½  hrs  

The Lok Sabha then adjourned 
till Forty-Five Minutes past Twelve of the Clock. 
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12.48 hrs 

The Lok Sabha re-assembled at Forty Eight Minutes past Twelve of the Clock. 

(Hon. Speaker in the Chair) 

… (Interruptions)  

SHRI MALLIKARJUN KHARGE (GULBARGA): Madam, this is a very important 

issue. I want a reply from the Prime Minister on this issue. This is very important. Hon. 

Prime Minister should come and make a statement because such things are happening 

throughout the country. … (Interruptions) I would request through you, Madam, the hon. 

Prime Minister to make a statement. … (Interruptions)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É BÉDªÉÉ BÉEcxÉÉ SÉÉcåMÉä? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: I can understand that. But Maharashtra Government is doing 

something.  

… (Interruptions)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ¤ÉèÉÊ~A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : VÉ¤É VªÉÚÉÊbÉÊ¶ÉªÉãÉ <ÆBÉD´ÉÉªÉ®ÉÒ BÉEÉÒ PÉÉäÉhÉÉ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè, iÉÉä AäºÉÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé* +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ¤ÉèÉÊ~A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : {ãÉÉÒWÉ, ¤ÉèÉÊ~A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉÉäãÉ ÉÊnªÉÉ xÉ! +É¤É BÉDªÉÉ ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉcåMÉä? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä: àÉèbàÉ, ªÉc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ <à{ÉÉì]æx] <¶ªÉÚ cè* <ºÉàÉå |ÉÉ<àÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® BÉEÉä <Æ]®ÉÊ{ÉEªÉ® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA 

+ÉÉè® =xÉBÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ´Éä BÉDªÉÉ SÉÉciÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 
12.49 hrs 

CONSTITUTION (ONE HUNDRED AND TWENTY-THIRD 
AMENDMENT) BILL, 2017 ...Contd. 

Amendment made by Rajya Sabha 
 

HON. SPEAKER: Shri Premachandran. 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): My point of order is there, Madam. … 

(Interruptions)  My point of order is under Rule 100 (2) of the Rules of Procedures and 

Conduct of Business in Lok Sabha. … (Interruptions) This is the first time in the 

legislative history of Indian Parliament that the Government is moving an alternate 

amendment to the amendment carried out by the Upper House, Rajya Sabha. … 

(Interruptions) It has never happened before to my information and knowledge. Here, in 

this case, you may kindly see Lok Sabha has passed the Constitution 123rd Amendment 

Bill, 2017 and transmitted it to Rajya Sabha for its concurrence. … (Interruptions)  

What is the amendment in Clause 3? … (Interruptions)  

SHRI MALLIKARJUN KHARGE (GULBARGA) : The Prime Minister is here. You can 

call him and ask him to appoint a sitting Judge of the Supreme Court to enquire into this. 

This is very important because it is not one incident. It is a failure of the Government. It 

is a failure of the Maharashtra Government. … (Interruptions)  
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  ¤ÉèÉÊ~A* +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉÉäãÉxÉÉ cÉä MÉªÉÉ xÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN : What is the amendment made by the Rajya Sabha? 

… (Interruptions)  

HON. SPEAKER: I am not allowing him. +ÉÉ{ÉBÉEÉ BÉEcxÉÉ cÉä MÉªÉÉ* +É¤É àÉé ÉÊ¤ÉãÉ ãÉäxÉÉ ¶ÉÖ°ô BÉE® nÉÒ cÚÄ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: You please go to your seat now. 

… (Interruptions)  

SHRI N.K. PREMACHANDRAN : Clause 3 is the heart and soul of the Bill. … 

(Interruptions) I cannot understand the rationale of legislative wisdom of the Elders by 

deleting Clause 3 and returning to this House. … (Interruptions)  

 My point of order is whether the proposed amendment is an alternative 

amendment. According to me, the answer is ‘no’ because the Government is reproducing 

the same section of the original Bill with minor changes, which were deleted by the Rajya 

Sabha. Hence, I seek a specific ruling on this point of order. … (Interruptions)  

12.52 hrs  

(At this stage, Shri Mallikarjun Kharge and some other 

hon. Members left the House.) 

HON. SPEAKER: Hon. Members, a point of order has been raised that the new clause 3 

being now proposed by the Government in place of amendment made by the Council for 

omission of clause 3 does not fall within the meaning of amendment alternative to the 

amendment made by Rajya Sabha. In regard to Bills returned by Rajya Sabha with 

amendments, sub-rule (2) of Rule 100 of the Rules of Procedure provides that three types 

of amendments to an amendment made by Rajya Sabha can be moved in Lok Sabha. The 



03.01.2018        
  

99 

first being amendment relevant to the  subject matter  of   an    amendment   made   by   

Rajya Sabha, the second being amendment consequential upon an amendment made by 

Rajya Sabha and the last being an amendment alternative to an amendment made by 

Rajya Sabha. In the instant case, the Rajya Sabha has returned the Bill with an 

amendment seeking omission of a clause from the Bill. Hon. Members would appreciate 

that to an amendment seeking omission of a clause, no amendment or consequential 

amendment can be moved since there is no text before us for agreeing or disagreeing to 

such amendment. The dictionary defines the word “alternative” as “available as another 

possibility or choice”. The Government has proposed that in place of omission of clause 

from the Bill, the same clause be restored with some changes. In a way, the Government 

has proposed another choice in place of clause being omitted. In my opinion, therefore, 

the amendment tabled by the hon. Minister for restoring clause 3 with some changes falls 

within the category of amendment alternative to the amendment made by Rajya Sabha. 

 I, therefore, rule out the point of order.  

… (Interruptions)  

HON. SPEAKER: I have given the ruling now. 

… (Interruptions)  

HON. SPEAKER: Hon. Members, the House would now take up consideration of the 

amendment made by Rajya Sabha in the Constitution (One Hundred and Twenty-third 

Amendment) Bill, 2017, as passed by Lok Sabha. As you are aware, the hon. Minister has 

given notice to move an amendment alternative to the amendment made by Rajya Sabha 

and also further amendment regarding change of year from 2017 to 2018. I may inform 

you that in case the House adopts the alternative amendment, the original amendment 

made by Rajya Sabha would stand substituted by the alternative amendment. As such, the 

original amendment made by Rajya Sabha will not be proposed for vote of the House. 

Hon. Members, the alternative amendment seeks to insert a new clause 3 in the Bill. In 

this regard, I would like to invite your attention to Direction 31, which provides that 
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“when an amendment for insertion of a new clause in a Bill is adopted by the House, the 

Speaker shall put the question that the new clause be added to the Bill”. Therefore, in 

case the alternative amendment is adopted by the House, I shall also propose the new 

clause 3 to the vote of the House.  

 Hon. Members, since we are to consider a Constitution (Amendment) Bill, I shall 

propose the Motion for consideration of Rajya Sabha amendment, the motion for 

adoption of amendment alternative to the amendment made by Rajya Sabha, adoption of 

new clause 3, adoption for further amendment for change of year and the motion for 

passing of the Bill to the vote of the House by division through special majority as 

required under Article 368 of the Constitution. Keeping in view the spirit of Rule 156, 

amendments given notice of by private Members to the alternative amendment proposed 

to be moved by the hon. Minister shall be decided by simple majority.  

Now, I call Shri Thaawar Chand Gehlot, hon. Minister, to move that the 

amendment made by Rajya Sabha in the Bill further to amend the Constitution of India, 

as passed by Lok Sabha, be taken into consideration. 

ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE xªÉÉªÉ +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®iÉÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ lÉÉ´É® SÉÆn MÉcãÉÉäiÉ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ :- 

(ABÉE) ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉ +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE , ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ uÉ®É  ªÉlÉÉ{ÉÉÉÊ®iÉ, àÉå ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ 

uÉ®É ÉÊBÉEA MÉA ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉÉå {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA :- 

                  Clause 3             Insertion of new article 338 B 

ÉÊBÉE {Éß~ 2 +ÉÉè® 3, JÉhb 3 BÉEÉ ãÉÉä{É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 

HON. SPEAKER: Now, hon. Minister to move the alternate amendment to the 

amendment made by Rajya Sabha in the Bill, as passed by Lok Sabha.   

 

                                                           
 This Bill was passed by Lok Sabha on the 10th April, 2017 and transmitted to Rajya Sabha for their concurrence. 
Rajya Sabha passed the Bill with an Amendment at their sitting held on the 31st July, 2017 and returned it to Lok 
Sabha on 1st August, 2017. 
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gÉÉÒ lÉÉ´É® SÉÆn MÉcãÉÉäiÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ :- 

 (nÉä) ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉ +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ uÉ®É  ªÉlÉÉ{ÉÉÉÊ®iÉ, àÉå ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ 

uÉ®É ÉÊBÉEA MÉA ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉE {Éß~ 2 +ÉÉè® 3, JÉhb 3 BÉEÉ ãÉÉä{É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, BÉEä ºlÉÉxÉ {É® ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ uÉ®É ÉÊBÉEA MÉA 

ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉEä ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ ´ÉèBÉEÉÎã{ÉBÉE ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉEÉä |ÉÉÊiÉºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA :- 

ÉÊBÉE {Éß~ 2 +ÉÉè® 3, ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ +ÉÆiÉ&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA,- 

3. ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä +ÉxÉÖSUän 338BÉE BÉEä {É¶SÉÉiÉÂ ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ +ÉxÉÖSUän +ÉÆiÉ&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ, +ÉlÉÉÇiÉ:-  

 “ 338JÉ.(1) ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE +ÉÉè® ¶ÉèÉÊFÉBÉE oÉÎ] ºÉä ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÉç BÉEä ÉÊãÉA ®É]ÅÉÒªÉ ÉÊ{ÉU½É ´ÉMÉÇ +ÉÉªÉÉäMÉ xÉÉàÉBÉE ABÉE 

+ÉÉªÉÉäMÉ cÉäMÉÉ* 

(2) ºÉÆºÉnÂ uÉ®É <ºÉ ÉÊxÉÉÊàÉkÉ ¤ÉxÉÉ<Ç MÉ<Ç ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊ´ÉÉÊvÉ BÉEä ={É¤ÉÆvÉÉå BÉEä +ÉvªÉvÉÉÒxÉ, +ÉÉªÉÉäMÉ àÉå ABÉE +ÉvªÉFÉ, ={ÉÉvªÉFÉ 

+ÉÉè® iÉÉÒxÉ +ÉxªÉ ºÉnºªÉ cÉåMÉä iÉlÉÉ <ºÉ |ÉBÉEÉ® ÉÊxÉªÉÖBÉDiÉ +ÉvªÉFÉ, ={ÉÉvªÉFÉ +ÉÉè® +ÉxªÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉÒ ºÉä´ÉÉ BÉEÉÒ ¶ÉiÉç +ÉÉè® 

{ÉnÉ´ÉÉÊvÉ AäºÉÉÒ cÉåMÉÉÒ, VÉÉä ®É]Å{ÉÉÊiÉ ÉÊxÉªÉàÉÉå uÉ®É +É´ÉvÉÉÉÊ®iÉ BÉE®å*  

(3) +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEä +ÉvªÉFÉ, ={ÉÉvªÉFÉ +ÉÉè® +ÉxªÉ ºÉnºªÉ ®É]Å{ÉÉÊiÉ uÉ®É +É{ÉxÉä cºiÉÉFÉ® +ÉÉè® àÉÖpÉ ºÉÉÊciÉ +ÉÉÊvÉ{ÉjÉ 

uÉ®É ÉÊxÉªÉÖBÉDiÉ ÉÊBÉEA VÉÉAÆMÉä*  

(4)  +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ º´ÉªÉÆ BÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¶ÉÉÎBÉDiÉ cÉäMÉÉÒ*  

 (5) +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEä ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ BÉEiÉÇBªÉ cÉåMÉä- 

    (BÉE) <ºÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ ªÉÉ iÉiºÉàÉªÉ |É´ÉßkÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉxªÉ ÉÊ´ÉÉÊvÉ BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ ªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉnä¶É 

BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE +ÉÉè® ¶ÉèÉÊFÉBÉE oÉÎ] ºÉä ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÉç BÉEä ÉÊãÉA ={É¤ÉÆÉÊvÉiÉ ®FÉÉ{ÉÉªÉÉå ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ºÉ£ÉÉÒ àÉÉàÉãÉÉå BÉEÉ 

+Éx´ÉäÉhÉ +ÉÉè® àÉÉxÉÉÒ]® BÉE®xÉÉ; 

       (JÉ) ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE +ÉÉè® ¶ÉèÉÊFÉBÉE oÉÎ] ºÉä ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÉç BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ ÉÊBÉEA  VÉÉxÉä +ÉÉè® ®FÉÉ{ÉÉªÉÉå BÉEä 

ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ÉÊ´ÉÉÊxÉÉÌn] ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉÉå BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉE®xÉÉ; 

   (MÉ) ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE +ÉÉè® ¶ÉèÉÊFÉBÉE oÉÎ] ºÉä ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÉç BÉEä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE-+ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉå £ÉÉMÉ ãÉäxÉÉ iÉlÉÉ ºÉãÉÉc 

näxÉÉ iÉlÉÉ ºÉÆPÉ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉÒ ®ÉVªÉ àÉå =xÉBÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ |ÉMÉÉÊiÉ BÉEÉ àÉÚãªÉÉÆBÉExÉ BÉE®xÉÉ; 
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        (PÉ) ®É]Å{ÉÉÊiÉ BÉEÉä, ´ÉÉÉÌÉBÉE °ô{É ºÉä +ÉÉè® AäºÉä +ÉxªÉ ºÉàÉªÉÉå {É®, VÉÉä +ÉÉªÉÉäMÉ =ÉÊSÉiÉ ºÉàÉZÉä, =xÉ ®FÉÉ{ÉÉªÉÉå BÉEä 

BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ {É® ÉÊ®{ÉÉä]Ç |ÉºiÉÖiÉ BÉE®xÉÉ; 

        (b.) AäºÉÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Éç àÉå =xÉ ={ÉÉªÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶Éå BÉE®xÉÉ, VÉÉä ºÉÆPÉ ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ  ®ÉVªÉ uÉ®É ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE +ÉÉè® 

¶ÉèÉÊFÉBÉE oÉÎ] ºÉä ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÉç BÉEä ºÉÆ®FÉhÉ, BÉEãªÉÉhÉ iÉlÉÉ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE-+ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA, =xÉ ®FÉÉ{ÉÉªÉÉå +ÉÉè® +ÉxªÉ 

={ÉÉªÉÉå BÉEä |É£ÉÉ´ÉÉÒ  BÉEÉªÉÉÇx´ÉªÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA, ÉÊBÉEA VÉÉxÉä SÉÉÉÊcA; +ÉÉè®      

 (SÉ) ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE +ÉÉè® ¶ÉèÉÊFÉBÉE oÉÎ] ºÉä ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÉç BÉEä ºÉÆ®FÉhÉ, BÉEãªÉÉhÉ iÉlÉÉ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE-+ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä 

ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå AäºÉä +ÉxªÉ BÉßEiªÉÉå BÉEÉ ÉÊxÉ´ÉÇcxÉ BÉE®xÉÉ, VÉÉä ®É]Å{ÉÉÊiÉ, ºÉÆºÉn uÉ®É ÉÊBÉEA MÉA ={É¤ÉÆvÉÉå BÉEä +ÉvªÉvÉÉÒxÉ ÉÊxÉªÉàÉÉå uÉ®É 

ÉÊ´ÉÉÊxÉÉÌn] BÉE®å*  

(6) ®É]Å{ÉÉÊiÉ, AäºÉÉÒ ºÉ£ÉÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Éç BÉEÉä, ºÉÆPÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå {É® BÉEÉÒ MÉ<Ç ªÉÉ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA |ÉºiÉÉÉÊ´ÉiÉ 

BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉä º{É] BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä YÉÉ{ÉxÉ +ÉÉè® AäºÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶É BÉEÉÒ +Éº´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ BÉEä BÉEÉ®hÉÉå, ªÉÉÊn BÉEÉä<Ç cÉå, ºÉÉÊciÉ 

ºÉÆºÉn BÉEä |ÉiªÉäBÉE ºÉnxÉ BÉEä ºÉàÉFÉ ®JÉ´ÉÉAMÉÉ* 

(7) VÉcÉÆ AäºÉÉÒ BÉEÉä<Ç ÉÊ®{ÉÉä]Ç ªÉÉ =ºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç £ÉÉMÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ AäºÉä àÉÉàÉãÉä ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä cè, 

´ÉcÉÆ AäºÉÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ ®ÉVªÉ BÉEä ®ÉVªÉ{ÉÉãÉ BÉEÉä £ÉäVÉÉÒ VÉÉAMÉÉÒ, VÉÉä =ºÉä, ®ÉVªÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå {É® BÉEÉÒ 

MÉ<Ç ªÉÉ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA |ÉºiÉÉÉÊ´ÉiÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉä º{É] BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä YÉÉ{ÉxÉ +ÉÉè® AäºÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶É BÉEÉÒ +Éº´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ 

BÉEä BÉEÉ®hÉÉå, ªÉÉÊn BÉEÉä<Ç cÉå, ºÉÉÊciÉ ®ÉVªÉ BÉEä ÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉÆbãÉ BÉEä ºÉàÉFÉ ®JÉ´ÉÉAMÉÉ*  

(8) +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉä, JÉÆb (5) BÉEä ={ÉJÉÆb (BÉE) àÉå ÉÊxÉÉÌn] ÉÊBÉEºÉÉÒ àÉÉàÉãÉä BÉEÉ +Éx´ÉäÉhÉ ªÉÉ ={ÉJÉÆb (JÉ) àÉå ÉÊxÉÉÌn] ÉÊBÉEºÉÉÒ 

ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉE®iÉä ºÉàÉªÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ ´ÉÉn BÉEÉ ÉÊ´ÉSÉÉ®hÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ, +ÉÉè® ÉÊ¶ÉÉÎ]iÉªÉÉ 

ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉ¤ÉiÉ ºÉ£ÉÉÒ ¶ÉÉÎBÉDiÉªÉÉÆ cÉåMÉÉÒ, +ÉlÉÉÇiÉÂ:- 

 (BÉE) £ÉÉ®iÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉMÉ ºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä ºÉàÉxÉ BÉE®xÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEÉä cÉÉÊVÉ®   BÉE®ÉxÉÉ iÉlÉÉ =ºÉBÉEÉÒ 

¶É{ÉlÉ {É® {É®ÉÒFÉÉ BÉE®xÉÉ; 

  (JÉ) ÉÊBÉEºÉÉÒ nºiÉÉ´ÉäVÉ BÉEä |ÉBÉE]ÉÒBÉE®hÉ +ÉÉè® {Éä¶É ÉÊBÉEA VÉÉxÉä BÉEÉÒ +É{ÉäFÉÉ BÉE®xÉÉ; 

  (MÉ) ¶É{ÉlÉ{ÉjÉÉå {É® ºÉÉFªÉ |ÉÉ{iÉ BÉE®xÉÉ; 

  (PÉ) ÉÊBÉEºÉÉÒ xªÉÉªÉÉãÉªÉ ªÉÉ BÉEÉªÉÉÇãÉªÉ ºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ ãÉÉäBÉE +ÉÉÊ£ÉãÉäJÉ ªÉÉ =ºÉBÉEÉÒ |ÉÉÊiÉ BÉEÉÒ +ÉvªÉ{ÉäFÉÉ BÉE®xÉÉ; 

  (b.) ºÉÉÉÊFÉªÉÉå +ÉÉè® nºiÉÉ´ÉäVÉÉå BÉEÉÒ {É®ÉÒFÉÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉÉ; 

  (SÉ) BÉEÉä<Ç +ÉxªÉ ÉÊ´ÉÉªÉ, VÉÉä ®É]Å{ÉÉÊiÉ ÉÊxÉªÉàÉÉå uÉ®É +É´ÉvÉÉÉÊ®iÉ BÉE®å*  
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(9) ºÉÆPÉ +ÉÉè® |ÉiªÉäBÉE ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®, ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE +ÉÉè® ¶ÉèÉÊFÉBÉE oÉÎ] ºÉä ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÉç BÉEÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ºÉ£ÉÉÒ àÉÖJªÉ 

xÉÉÒÉÊiÉ ÉÊ´ÉÉªÉBÉE àÉÉàÉãÉÉå {É® +ÉÉªÉÉäMÉ ºÉä {É®ÉàÉ¶ÉÇ BÉE®äMÉÉÒ* 

 

HON. SPEAKER: Now, hon. Minister to move further amendment regarding change of 

year. 

gÉÉÒ lÉÉ´É® SÉÆn MÉcãÉÉäiÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ :- 

 (iÉÉÒxÉ) £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉ +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ uÉ®É ªÉlÉÉ{ÉÉÉÊ®iÉ iÉlÉÉ  ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉ ®ÉVªÉ 

ºÉ£ÉÉ uÉ®É ãÉÉè]ÉA MÉA ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE àÉå ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ  ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA:- 

 Clause 1         Short title and commencement 

ÉÊBÉE {Éß~ 1, {ÉÆÉÎBÉDiÉ 4,- 

“2017” BÉEä ºlÉÉxÉ {É® 

“2018” |ÉÉÊiÉºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA”* 

 

HON. SPEAKER: Shri N. K. Premachandran – Not present.  

Now, Shri Bhartruhari Mahtab to move his amendment no. 3 to the alternate 

amendment moved by the hon. Minister. 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Yes. While moving my amendment 

because last April, when this Bill was moved, there was a full-scale discussion.  

HON. SPEAKER: Now, you only move the amendment. 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB : Okay. I beg to move: 

 “That in the amendment alternative to the amendment made by Rajya Sabha, 

page 1, in the proposed new article 338B, after clause (2),- ”  
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insert “Provided that at least one from amongst the  Chairperson, Vice 

Chairperson and three other   members shall be a woman”. (3) 

   

HON. SPEAKER: Shri Adhir Ranjan Chaowdhury – Not present.  

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB : I beg to move: 

“That in the amendment alternative to the amendment made by Rajya 

Sabha, page 3, in the proposed new article 338B, after clause (9),- ” 

 insert “Provided that such consideration shall not be   mandatory for 

a State Government in respect  of policy matters affecting socially and   

educationally backward classes, which are   included in List II-State List of 

the Seventh Schedule to the Constitution.”. (5) 

 

HON. SPEAKER: Now, hon. Minister, say something about this Bill. 
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gÉÉÒ lÉÉ´É® SÉÆn MÉcãÉÉäiÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ àÉå VÉ¤É ªÉc ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE MÉªÉÉ lÉÉ, iÉÉä ´ÉcÉÆ =xcÉåxÉä JÉhb iÉÉÒxÉ BÉEÉä 

ÉÊ´ÉãÉÉäÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É {ÉÉÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® JÉhb iÉÉÒxÉ àÉå =ºÉBÉEä MÉ~xÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ, ÉÊBÉE <iÉxÉä ºÉnºªÉ 

cÉåMÉä +ÉÉè® <ºÉ-<ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä ºÉnºªÉ cÉåMÉä, <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ*  

13.00 hrs 

 {É®ÆiÉÖ =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE <ºÉàÉå ABÉE àÉÉÊcãÉÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä cÉäxÉÉ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ cè +ÉÉè® ABÉE +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉE ºÉnºªÉ BÉEÉ 

cÉäxÉÉ £ÉÉÒ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ cè* <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ, ÉÊVÉºÉä ºÉ®BÉEÉ® xÉä xÉcÉÓ àÉÉxÉÉ, =xcÉåxÉä ´ÉÉäÉË]MÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

<ºÉä ÉÊ´ÉãÉÉäÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ* <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå càÉxÉä VÉÉä ÉÊ´ÉBÉEã{É iÉèªÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè, JÉÆb 3 àÉå càÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ 

BÉEÉä<Ç ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé, ÉÊVÉºÉä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ xÉä {ÉÉÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, càÉ =ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE® ®cä cé* ºÉnºªÉ 

ªÉÉäMªÉiÉÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® cÉäiÉä cé* àÉéxÉä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ  £ÉÉÒ ÉÊnªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE VÉ¤É ÉÊxÉªÉàÉ ¤ÉxÉÉAÆMÉä iÉÉä àÉÉÊcãÉÉ ºÉnºªÉ 

BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE®åMÉä +ÉÉè® =ºÉÉÒ +ÉÉvÉÉ® {É® ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ xÉä =ºÉä º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ nÉÒ lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÆ =xcÉåxÉä xÉcÉÓ àÉÉxÉÉ, àÉÉÊcãÉÉ 

ºÉnºªÉ cÉä, <ºÉBÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ <ºÉàÉå ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® =xcÉåxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ABÉE +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉE ºÉnºªÉ £ÉÉÒ cÉäMÉÉ* 

VÉ¤É +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ MÉÉÊ~iÉ cÉäMÉÉ iÉÉä +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ VÉÉä ´ÉMÉÇ =ºÉàÉå +ÉÉiÉä cé =ºÉàÉå ºÉä cÉÒ ºÉnºªÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ 

|ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè* ªÉä nÉäxÉÉå ¤ÉÉiÉå ´ÉcÉÆ ºÉä +Éº´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE® nÉÒ* àÉÉ<xÉÉ®Éä]ÉÒ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ +ÉãÉMÉ ºÉä ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ cè, AºÉºÉÉÒ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ 

+ÉãÉMÉ ºÉä ¤ÉxÉÉ cè, AºÉ]ÉÒ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ £ÉÉÒ +ÉãÉMÉ ºÉä ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ cè, =xÉBÉEÉ |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉi´É =ºÉ +ÉÉªÉÉäMÉ àÉå +É{ÉxÉä +ÉÉ{É cÉäiÉÉ cè 

+ÉÉè® cÉä ®cÉ cè*  

 +É¤É càÉxÉä JÉÆb 5 àÉå ABÉE ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ |ÉºiÉÉÉÊ´ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, {ÉcãÉä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEä´ÉãÉ ºÉãÉÉc näxÉä BÉEÉ 

BÉEÉàÉ BÉE®äMÉÉ +ÉÉè® ºÉãÉÉc näBÉE® +É{ÉxÉÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ MÉ´ÉxÉÇ®  BÉEÉä näMÉÉ, ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå +ÉxÉäBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä <ºÉ |ÉBÉEÉ® 

BÉEä ÉÊ´ÉÉªÉ ®JÉä lÉä* ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ àÉå £ÉÉÒ ªÉc BÉEcÉ ÉÊBÉE MÉ´ÉxÉÇ® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä xÉVÉ®+ÉÆnÉVÉ BÉE®åMÉä, <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ 

{ÉÉÊ®ãÉÉÊFÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè* càÉxÉä =ºÉàÉå ÉÊ´ÉBÉEã{É ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE "MÉ´ÉxÉÇ®" ¶É¤n BÉEÉÒ VÉMÉc "ºÉ®BÉEÉ®" ¶É¤n VÉÉä½ ®cä cé +ÉlÉÉÇiÉ ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉÒ ®ÉªÉ ºÉä cÉÒ +ÉÉªÉÉäMÉ +É{ÉxÉÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ ¤ÉxÉÉAÆMÉä* 338 JÉ, 5 MÉ àÉå <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉä 

càÉxÉä ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ |ÉºiÉÖiÉ BÉE®iÉä cÖA ªÉc ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè, +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEä´ÉãÉ ºÉãÉÉcBÉEÉ® BÉEä °ô{É àÉå cÉÒ BÉEÉàÉ BÉE®äMÉÉ, ªÉc +ÉÉÊvÉBÉEÉ® 

{ÉªÉÉÇ{iÉ xÉcÉÓ cè, càÉxÉä =ºÉàÉå BÉEcÉ ÉÊBÉE VÉcÉÆ AäºÉÉÒ BÉEÉä<Ç ÉÊ®{ÉÉä]Ç ªÉÉ £ÉÉMÉ AäºÉä àÉÉàÉãÉä ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cé ÉÊVÉºÉBÉEÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ ®ÉVªÉ 

ºÉ®BÉEÉ® ºÉä cè, ´ÉcÉÆ AäºÉÉÒ |ÉÉÊiÉ ®ÉVªÉ BÉEä ®ÉVªÉ{ÉÉãÉ BÉEÉä £ÉäVÉÉÒ VÉÉAMÉÉÒ, VÉÉä ®ÉVªÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå {É® BÉEÉÒ MÉ<Ç ªÉÉ 

ÉÊBÉEA VÉÉxÉä BÉEÉÒ |ÉºiÉÉÉÊ´ÉiÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉä º{É] BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä YÉÉ{ÉxÉ +ÉÉè® AäºÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶É BÉEÉÒ +Éº´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ, 

ªÉÉÊn BÉEÉä<Ç cÉå, ºÉÉÊciÉ ®ÉVªÉ BÉEä ÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉÆbãÉ BÉEä ºÉàÉFÉ ®JÉÉ VÉÉAMÉÉ* ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä £ÉäVÉÉÒ 

VÉÉAMÉÉÒ VÉÉä =ºÉä ®ÉVªÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶É {É® BÉEÉÒ MÉ<Ç ªÉÉ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA |ÉºiÉÉÉÊ´ÉiÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉä º{É] BÉE®xÉä 

´ÉÉãÉä YÉÉ{ÉxÉ +ÉÉè® AäºÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶É BÉEÉÒ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ BÉEä BÉEÉ®hÉÉå, ªÉÉÊn BÉEÉä<Ç cÉä, ºÉÉÊciÉ ®ÉVªÉ BÉEä ÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉÆbãÉ ºÉàÉFÉ 
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®JÉÉ VÉÉAMÉÉ* càÉxÉä iÉÉÒxÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ <ºÉàÉå ÉÊBÉEªÉÉ cè, <ºÉ {É® ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä SÉSÉÉÇ cÉä MÉ<Ç cè* àÉé 

+ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉä {ÉÉÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*  

  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  |ÉºiÉÉ´É |ÉºiÉÖiÉ cÖ+ÉÉ&  

Þ (ABÉE) ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉ +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ uÉ®É  ªÉlÉÉ{ÉÉÉÊ®iÉ, àÉå ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ 

uÉ®É ÉÊBÉEA MÉA ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉÉå {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA :- 

Clause 3 

ÉÊBÉE {Éß~ 2 +ÉÉè® 3, JÉhb 3 BÉEÉ ãÉÉä{É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 

 (nÉä) ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉ +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ uÉ®É ªÉlÉÉ{ÉÉÉÊ®iÉ, àÉå ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ uÉ®É 

ÉÊBÉEA MÉA ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉE {Éß~ 2 +ÉÉè® 3, JÉhb 3 BÉEÉ ãÉÉä{É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, BÉEä ºlÉÉxÉ {É® ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ uÉ®É ÉÊBÉEA MÉA ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ 

BÉEä ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ ´ÉèBÉEÉÎã{ÉBÉE ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉEÉä |ÉÉÊiÉºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA :- 

ÉÊBÉE {Éß~ 2 +ÉÉè® 3, ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ +ÉÆiÉ&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA,- 

3. ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä +ÉxÉÖSUän 338BÉE BÉEä {É¶SÉÉiÉÂ ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ +ÉxÉÖSUän +ÉÆiÉ&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ, +ÉlÉÉÇiÉ:-  

 “ 338JÉ.(1) ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE +ÉÉè® ¶ÉèÉÊFÉBÉE oÉÎ] ºÉä ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÉç BÉEä ÉÊãÉA ®É]ÅÉÒªÉ ÉÊ{ÉU½É ´ÉMÉÇ +ÉÉªÉÉäMÉ xÉÉàÉBÉE ABÉE 

+ÉÉªÉÉäMÉ cÉäMÉÉ* 

(2) ºÉÆºÉnÂ uÉ®É <ºÉ ÉÊxÉÉÊàÉkÉ ¤ÉxÉÉ<Ç MÉ<Ç ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊ´ÉÉÊvÉ BÉEä ={É¤ÉÆvÉÉå BÉEä +ÉvªÉvÉÉÒxÉ, +ÉÉªÉÉäMÉ àÉå ABÉE +ÉvªÉFÉ, ={ÉÉvªÉFÉ 

+ÉÉè® iÉÉÒxÉ +ÉxªÉ ºÉnºªÉ cÉåMÉä iÉlÉÉ <ºÉ |ÉBÉEÉ® ÉÊxÉªÉÖBÉDiÉ +ÉvªÉFÉ, ={ÉÉvªÉFÉ +ÉÉè® +ÉxªÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉÒ ºÉä´ÉÉ BÉEÉÒ ¶ÉiÉç +ÉÉè® 

{ÉnÉ´ÉÉÊvÉ AäºÉÉÒ cÉåMÉÉÒ, VÉÉä ®É]Å{ÉÉÊiÉ ÉÊxÉªÉàÉÉå uÉ®É +É´ÉvÉÉÉÊ®iÉ BÉE®å*  

(3) +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEä +ÉvªÉFÉ, ={ÉÉvªÉFÉ +ÉÉè® +ÉxªÉ ºÉnºªÉ ®É]Å{ÉÉÊiÉ uÉ®É +É{ÉxÉä cºiÉÉFÉ® +ÉÉè® àÉÖpÉ ºÉÉÊciÉ +ÉÉÊvÉ{ÉjÉ 

uÉ®É ÉÊxÉªÉÖBÉDiÉ ÉÊBÉEA VÉÉAÆMÉä*  

(4)  +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ º´ÉªÉÆ BÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¶ÉÉÎBÉDiÉ cÉäMÉÉÒ*  
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 (5) +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEä ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ BÉEiÉÇBªÉ cÉåMÉä- 

    (BÉE) <ºÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ ªÉÉ iÉiºÉàÉªÉ |É´ÉßkÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉxªÉ ÉÊ´ÉÉÊvÉ BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ ªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉnä¶É 

BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE +ÉÉè® ¶ÉèÉÊFÉBÉE oÉÎ] ºÉä ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÉç BÉEä ÉÊãÉA ={É¤ÉÆÉÊvÉiÉ ®FÉÉ{ÉÉªÉÉå ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ºÉ£ÉÉÒ àÉÉàÉãÉÉå BÉEÉ 

+Éx´ÉäÉhÉ +ÉÉè® àÉÉxÉÉÒ]® BÉE®xÉÉ; 

       (JÉ) ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE +ÉÉè® ¶ÉèÉÊFÉBÉE oÉÎ] ºÉä ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÉç BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ ÉÊBÉEA  VÉÉxÉä +ÉÉè® ®FÉÉ{ÉÉªÉÉå BÉEä 

ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ÉÊ´ÉÉÊxÉÉÌn] ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉÉå BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉE®xÉÉ; 

   (MÉ) ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE +ÉÉè® ¶ÉèÉÊFÉBÉE oÉÎ] ºÉä ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÉç BÉEä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE-+ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉå £ÉÉMÉ ãÉäxÉÉ iÉlÉÉ ºÉãÉÉc 

näxÉÉ iÉlÉÉ ºÉÆPÉ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉÒ ®ÉVªÉ àÉå =xÉBÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ |ÉMÉÉÊiÉ BÉEÉ àÉÚãªÉÉÆBÉExÉ BÉE®xÉÉ; 

        (PÉ) ®É]Å{ÉÉÊiÉ BÉEÉä, ´ÉÉÉÌÉBÉE °ô{É ºÉä +ÉÉè® AäºÉä +ÉxªÉ ºÉàÉªÉÉå {É®, VÉÉä +ÉÉªÉÉäMÉ =ÉÊSÉiÉ ºÉàÉZÉä, =xÉ ®FÉÉ{ÉÉªÉÉå BÉEä 

BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ {É® ÉÊ®{ÉÉä]Ç |ÉºiÉÖiÉ BÉE®xÉÉ; 

        (b.) AäºÉÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Éç àÉå =xÉ ={ÉÉªÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶Éå BÉE®xÉÉ, VÉÉä ºÉÆPÉ ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ  ®ÉVªÉ uÉ®É ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE +ÉÉè® 

¶ÉèÉÊFÉBÉE oÉÎ] ºÉä ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÉç BÉEä ºÉÆ®FÉhÉ, BÉEãªÉÉhÉ iÉlÉÉ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE-+ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA, =xÉ ®FÉÉ{ÉÉªÉÉå +ÉÉè® +ÉxªÉ 

={ÉÉªÉÉå BÉEä |É£ÉÉ´ÉÉÒ  BÉEÉªÉÉÇx´ÉªÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA, ÉÊBÉEA VÉÉxÉä SÉÉÉÊcA; +ÉÉè®      

 (SÉ) ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE +ÉÉè® ¶ÉèÉÊFÉBÉE oÉÎ] ºÉä ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÉç BÉEä ºÉÆ®FÉhÉ, BÉEãªÉÉhÉ iÉlÉÉ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE-+ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä 

ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå AäºÉä +ÉxªÉ BÉßEiªÉÉå BÉEÉ ÉÊxÉ´ÉÇcxÉ BÉE®xÉÉ, VÉÉä  ®É]Å{ÉÉÊiÉ, ºÉÆºÉn uÉ®É ÉÊBÉEA MÉA ={É¤ÉÆvÉÉå BÉEä +ÉvªÉvÉÉÒxÉ ÉÊxÉªÉàÉÉå 

uÉ®É ÉÊ´ÉÉÊxÉÉÌn] BÉE®å*  

(6) ®É]Å{ÉÉÊiÉ, AäºÉÉÒ ºÉ£ÉÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Éç BÉEÉä, ºÉÆPÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå {É® BÉEÉÒ MÉ<Ç ªÉÉ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA |ÉºiÉÉÉÊ´ÉiÉ 

BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉä º{É] BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä YÉÉ{ÉxÉ +ÉÉè® AäºÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶É BÉEÉÒ +Éº´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ BÉEä BÉEÉ®hÉÉå, ªÉÉÊn BÉEÉä<Ç cÉå, ºÉÉÊciÉ 

ºÉÆºÉn BÉEä |ÉiªÉäBÉE ºÉnxÉ BÉEä ºÉàÉFÉ ®JÉ´ÉÉAMÉÉ* 

(7) VÉcÉÆ AäºÉÉÒ BÉEÉä<Ç ÉÊ®{ÉÉä]Ç ªÉÉ =ºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç £ÉÉMÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ AäºÉä àÉÉàÉãÉä ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä cè, 

´ÉcÉÆ AäºÉÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ ®ÉVªÉ BÉEä ®ÉVªÉ{ÉÉãÉ BÉEÉä £ÉäVÉÉÒ VÉÉAMÉÉÒ, VÉÉä =ºÉä, ®ÉVªÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå {É® BÉEÉÒ 

MÉ<Ç ªÉÉ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA |ÉºiÉÉÉÊ´ÉiÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉä º{É] BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä YÉÉ{ÉxÉ +ÉÉè® AäºÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶É BÉEÉÒ +Éº´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ 

BÉEä BÉEÉ®hÉÉå, ªÉÉÊn BÉEÉä<Ç cÉå, ºÉÉÊciÉ ®ÉVªÉ BÉEä ÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉÆbãÉ BÉEä ºÉàÉFÉ ®JÉ´ÉÉAMÉÉ*  
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(8) +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉä, JÉÆb (5) BÉEä ={ÉJÉÆb (BÉE) àÉå ÉÊxÉÉÌn] ÉÊBÉEºÉÉÒ àÉÉàÉãÉä BÉEÉ +Éx´ÉäÉhÉ ªÉÉ ={ÉJÉÆb (JÉ) àÉå ÉÊxÉÉÌn] ÉÊBÉEºÉÉÒ 

ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉE®iÉä ºÉàÉªÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ ´ÉÉn BÉEÉ ÉÊ´ÉSÉÉ®hÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ, +ÉÉè® ÉÊ¶ÉÉÎ]iÉªÉÉ 

ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉ¤ÉiÉ ºÉ£ÉÉÒ ¶ÉÉÎBÉDiÉªÉÉÆ cÉåMÉÉÒ, +ÉlÉÉÇiÉÂ:- 

 (BÉE) £ÉÉ®iÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉMÉ ºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä ºÉàÉxÉ BÉE®xÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEÉä cÉÉÊVÉ®  BÉE®ÉxÉÉ iÉlÉÉ =ºÉBÉEÉÒ ¶É{ÉlÉ 

{É® {É®ÉÒFÉÉ BÉE®xÉÉ; 

  (JÉ) ÉÊBÉEºÉÉÒ nºiÉÉ´ÉäVÉ BÉEä |ÉBÉE]ÉÒBÉE®hÉ +ÉÉè® {Éä¶É ÉÊBÉEA VÉÉxÉä BÉEÉÒ +É{ÉäFÉÉ BÉE®xÉÉ; 

  (MÉ) ¶É{ÉlÉ{ÉjÉÉå {É® ºÉÉFªÉ |ÉÉ{iÉ BÉE®xÉÉ; 

  (PÉ) ÉÊBÉEºÉÉÒ xªÉÉªÉÉãÉªÉ ªÉÉ BÉEÉªÉÉÇãÉªÉ ºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ ãÉÉäBÉE +ÉÉÊ£ÉãÉäJÉ ªÉÉ =ºÉBÉEÉÒ |ÉÉÊiÉ BÉEÉÒ +ÉvªÉ{ÉäFÉÉ BÉE®xÉÉ; 

  (b.) ºÉÉÉÊFÉªÉÉå +ÉÉè® nºiÉÉ´ÉäVÉÉå BÉEÉÒ {É®ÉÒFÉÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉÉ; 

  (SÉ) BÉEÉä<Ç +ÉxªÉ ÉÊ´ÉÉªÉ, VÉÉä ®É]Å{ÉÉÊiÉ ÉÊxÉªÉàÉÉå uÉ®É +É´ÉvÉÉÉÊ®iÉ BÉE®å*  

(9) ºÉÆPÉ +ÉÉè® |ÉiªÉäBÉE ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®, ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE +ÉÉè® ¶ÉèÉÊFÉBÉE oÉÎ] ºÉä ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÉç BÉEÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ºÉ£ÉÉÒ àÉÖJªÉ 

xÉÉÒÉÊiÉ ÉÊ´ÉÉªÉBÉE àÉÉàÉãÉÉå {É® +ÉÉªÉÉäMÉ ºÉä {É®ÉàÉ¶ÉÇ BÉE®äMÉÉÒ* 

 (iÉÉÒxÉ) £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉ +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ uÉ®É ªÉlÉÉ{ÉÉÉÊ®iÉ iÉlÉÉ  ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉ ®ÉVªÉ 

ºÉ£ÉÉ uÉ®É ãÉÉè]ÉA MÉA ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE àÉå ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ  ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA:- 

Clause 1 

ÉÊBÉE {Éß~ 1, {ÉÆÉÎBÉDiÉ 4,- 

“2017” BÉEä ºlÉÉxÉ {É®   “2018” |ÉÉÊiÉºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA”* Þ 

gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É ºÉÉiÉ´É (ÉËcMÉÉäãÉÉÒ) : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, <ºÉBÉEä {ÉcãÉä cÉÒ ºÉnxÉ àÉå <ºÉBÉEÉÒ SÉSÉÉÇ cÖ<Ç lÉÉÒ* +ÉÉVÉ 3 VÉxÉ´É®ÉÒ nä¶É BÉEÉÒ 

{ÉcãÉÉÒ ÉÊ¶ÉÉÊFÉBÉEÉ BÉEä °ô{É àÉå ºÉÉÉÊ´ÉjÉÉÒ ¤ÉÉ<Ç {ÉÖEãÉä VÉÉÒ BÉEÉÒ VÉªÉÆiÉÉÒ cè, <ºÉ +É´ÉºÉ® {É® càÉ ºÉ£ÉÉÒ =xÉBÉEÉä xÉàÉxÉ BÉE®iÉä cé* ÉÊVÉºÉ 

|ÉBÉEÉ® ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ ªÉcÉÆ +ÉÉªÉÉ cè* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä +ÉàÉåbàÉå] ãÉäBÉE® +ÉÉA cé* àÉé +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉÒ º]èÉÏxbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ 

BÉEä àÉå¤É® BÉEä °ô{É àÉå ÉÊ{ÉUãÉä iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉÉå ºÉä càÉ ãÉÉäMÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé* ºÉnxÉ BÉEä ºÉnºªÉ =ºÉàÉå cé*   
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 ªÉcÉÆ ÉÊ{ÉUãÉä BÉE<Ç ÉÊnxÉÉå ºÉä +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ xÉä ¤ÉÉiÉ ®JÉÉ* càÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä nÉä ¤ÉÉ® ÉÊàÉãÉ 

SÉÖBÉEä cé* +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ xÉä VÉÉä ¤ÉÉiÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉÉÒ lÉÉÓ, VÉÉä ÉÊ®BÉD´Éäº] ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉÉÒ lÉÉÒ, 

=ºÉBÉEÉ ºÉÆYÉÉxÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä xÉcÉÓ ÉÊãÉªÉÉ cè* càÉxÉä +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ BÉDªÉÉåÉÊBÉE nä¶É àÉå 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä 

VªÉÉnÉ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ cè* +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊbàÉÉÆb ®cÉÒ cè, ªÉÖxÉäÉÊxÉàÉºÉ ÉÊbàÉÉÆb ®cÉÒ cè ÉÊBÉE VÉ¤É iÉBÉE +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA 

ºÉè{É®ä] ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉAÆMÉä, ºÉè{É®ä] ¤ÉVÉ] xÉcÉÓ nåMÉä, iÉ¤É iÉBÉE ºÉcÉÒ àÉÉªÉxÉä àÉå +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEä =ilÉÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉE® 

ºÉBÉEiÉä cé* 

 +ÉÉVÉ ºÉnxÉ àÉå £ÉÉÒàÉÉ BÉEÉä®äMÉÉÆ´É BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå SÉSÉÉÇ cÖ<Ç, àÉé £ÉÉÒ =ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊxÉÉävÉ BªÉBÉDiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ VÉÉä PÉ]xÉÉ 

cÖ<Ç cè* ªÉcÉÆ VÉÉä ¤ÉÉiÉå ÉÊxÉBÉEãÉBÉE® ÉÊ{ÉUãÉä iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ ºÉä +ÉÉ ®cÉÒ cé, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉ{É VÉ´ÉÉ¤É ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ näiÉä cé ãÉäÉÊBÉExÉ 

=ºÉàÉå iÉlªÉ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cÉä ®cä cé* BÉEèºÉä iÉlªÉ BÉEàÉ cÉä ®cä cé, VÉèºÉä ÉÊ{ÉUãÉä iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ àÉå {ÉÉäº] OÉäVÉÖA]ÂºÉ +ÉÉè® OÉäVÉÖA]ÂºÉ 

BÉEä º]Öbå]ÂºÉ BÉEÉÒ +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ ºBÉEÉìãÉ®ÉÊ¶É{É ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä BÉEàÉ cÖ<Ç, {ÉcãÉä BÉE£ÉÉÒ BÉEàÉ xÉcÉÓ cÖ<Ç lÉÉÒ* àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ cè 

VÉÉä ºBÉEÉìãÉ®ÉÊ¶É{É {ÉcãÉä lÉÉÒ, =ºÉàÉå ¤ÉfÃÉäkÉ®ÉÒ BÉEÉÒÉÊVÉA, BÉEàÉ àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* ºBÉÚEãÉ àÉå 25 âó{ÉA ºBÉEÉìãÉ®ÉÊ¶É{É +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ ¤ÉSSÉÉå 

BÉEä ÉÊãÉA cè, +ÉMÉ® 25 âó{ÉA ºBÉEÉìãÉ®ÉÊ¶É{É cè iÉÉä <ºÉàÉå ´Éc BÉDªÉÉ BÉE®äMÉÉ? ´Éc BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ ¤ÉÖBÉE ªÉÉ {ÉèxÉ JÉ®ÉÒn ºÉBÉEäMÉÉ* +ÉÉ{É 

ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉ ®cä cé, càÉ +É{ÉxÉÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ºÉàÉlÉÇxÉ VÉ°ô® BÉE®åMÉä ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEä =ilÉÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉ®BÉEÉ® ÉÊºÉ{ÉEÇ BÉEc 

®cÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉcÉÒ àÉÉªÉxÉä àÉå +ÉàÉãÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè* +ÉÉ{É BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ ãÉÉ ®cä cé, ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, 

+ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ xÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉãÉÉå ºÉä <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ cè* <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ {ÉÉºÉ BÉE®xÉä àÉå BÉDªÉÉå ãÉMÉ ®cä cé, ªÉc 

£ÉÉÒ ºÉ´ÉÉãÉ cè? ºÉcÉÒ àÉÉªÉxÉä àÉå ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ºÉÉÒÉÊ®ªÉºÉãÉÉÒ BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ, BÉE® xÉcÉÓ {ÉÉ<Ç cè*  

 càÉxÉä ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ¤ÉÉ® £ÉÉÒ BÉEcÉ lÉÉ, +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ xÉä ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ¤ÉÉ® ÉÎBÉDãÉªÉ®ãÉÉÒ BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ <xBÉEãÉÚVÉxÉ 

BÉEÉÒ <xÉBÉEàÉ BÉEÉÒ ÉÊãÉÉÊàÉ] ¤ÉfÃÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* càÉÉ®ÉÒ ªÉÖxÉäÉÊxÉàÉºÉ ÉÊ®BÉEàÉåbä¶ÉxÉ lÉÉÒ ÉÊBÉE VÉ¤É iÉBÉE <xÉBÉEàÉ ÉÊãÉÉÊàÉ] xÉcÉÓ ¤ÉfÃÉAÆMÉä, 

ºÉcÉÒ àÉÉªÉxÉä àÉå +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉä xªÉÉªÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉÖEU xÉcÉÓ BÉE® ®cÉÒ cè* àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ 

ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ cè, ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè*  

 +É£ÉÉÒ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ¤É½É +ÉSUÉ iÉBÉEÇ ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE àÉÉ<xÉÉäÉÊ®]ÉÒ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ cè <ºÉÉÊãÉA àÉÉ<xÉÉäÉÊ®]ÉÒ àÉèà¤É® xÉcÉÓ ®cäMÉÉ, 

AºÉºÉÉÒ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ cè <ºÉÉÊãÉA AºÉºÉÉÒ àÉèà¤É® xÉcÉÓ ®cäMÉÉ* <ºÉÉÒ iÉ®c àÉÉÊcãÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ cè, BÉDªÉÉ àÉÉÊcãÉÉ àÉèà¤É® xÉcÉÓ ®JÉåMÉä? 

àÉÉÊcãÉÉ àÉèà¤É® iÉÉä ®JÉxÉÉÒ {É½äMÉÉÒ, 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ cè* 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEÉä +ÉÉ{É ÉÊ®|ÉåVÉå] BÉDªÉÉä xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä 

cè, ªÉc ãÉÉìÉÊVÉBÉE àÉÖZÉä ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉ ®cÉ cè*   

 àÉéxÉä ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ¤ÉÉ® ÉÊ´ÉxÉ©ÉiÉÉ ºÉä +ÉàÉåbàÉå] ÉÊnªÉÉ lÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE càÉ <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉåMÉä, {ÉÉäÉÊVÉÉÊ]´ÉãÉÉÒ 

ºÉÉäSÉåMÉä, <ºÉÉÊãÉA càÉxÉä ÉÊ´ÉnbÅÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* ´ÉähÉÖMÉÉä{ÉÉãÉ VÉÉÒ +ÉÉè® àÉéxÉä +ÉàÉåbàÉå] àÉÚ´É ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* +ÉMÉ® ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ xÉä <ºÉ 

+ÉàÉåbàÉå] BÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE ABÉE àÉÉÊcãÉÉ àÉèà¤É® SÉÉÉÊcA iÉÉä BÉDªÉÉå 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä xªÉÉªÉ xÉcÉÓ näxÉÉ 
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SÉÉciÉä cé, ªÉc àÉÖZÉä ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉ ®cÉ cè* +ÉÉ{É BÉEc ®cä cè ÉÊBÉE °ôãÉ àÉå ãÉäxÉÉ SÉÉciÉä cé* °ôãÉ àÉå BÉDªÉÉå ãÉäxÉÉ SÉÉciÉä cé? 

BÉDªÉÉå <ºÉBÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ABÉD] àÉå xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé? ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ cè* ªÉcÉÆ BÉEÉä<Ç +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ ÉÊ´É{ÉFÉ ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉè® BÉEä uÉ®É 

+ÉÉ<Ç cè, iÉÉä =ºÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE® ãÉÉÒÉÊVÉA* ABÉE àÉÉÊcãÉÉ àÉèà¤É® =ºÉàÉå Ab cÉä, +ÉMÉ® ªÉc +ÉàÉåbàÉå] ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ BÉEÉ cè, iÉÉä 

<ºÉä ABÉDºÉä{] BÉE® ãÉÉÒÉÊVÉA* <ºÉàÉå |ÉäÉÎº]VÉ <¶ªÉÚ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè* VÉ¤É +ÉÉ{É BÉEc ®cä cé “¤Éä]ÉÒ ¤ÉSÉÉ+ÉÉä, ¤Éä]ÉÒ 

{ÉfÃÉ+ÉÉä” “àÉÉÊcãÉÉ ºÉ¶ÉÉÎBÉDiÉBÉE®hÉ”, iÉ¤É +ÉÉ{É àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ABÉD] àÉå +ÉãÉÉ>ó xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé* ªÉc BÉDªÉÉ ãÉÉìÉÊVÉBÉE cè, àÉÖZÉä 

iÉÉä ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉ ®cÉ cè* +ÉÉ{É VÉÉä BÉEcåMÉä, ´ÉcÉÒ BÉEÉªÉnÉ ¤ÉxÉäMÉÉ, AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* +ÉMÉ® càÉÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ cè 

iÉÉä ABÉDºÉä{] BÉEÉÒÉÊVÉA, ªÉc càÉÉ®É BÉEcxÉÉ cè* 

 6 +É|ÉèãÉ, 2017 BÉEÉä càÉxÉä ªÉä ¤ÉÉiÉå BÉEcÉÒ lÉÉÓ, +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE càÉ °ôãÉ àÉå BÉE®åMÉä* àÉé ªÉcÉÆ =nÉc®hÉ näxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ, àÉå]ãÉ cèãlÉ BÉEäªÉ® ÉÊ¤ÉãÉ àÉå àÉéxÉä ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ lÉÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE °ôãºÉ àÉå Ab BÉE®åMÉä, °ôãºÉ 

àÉå BÉÖEU Ab xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* °ôãºÉ ¤ÉxÉ MÉA, càÉxÉä VÉÉä +ÉàÉåbàÉå] |É{ÉÉäVÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, ºÉ®BÉEÉ® xÉä =ºÉä ABÉDºÉä{] xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* 

ªÉc àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA, VÉÉä +ÉSUÉ cè, càÉºÉä ãÉÉÒÉÊVÉA* 

 ªÉcÉÆ VÉÉä ¤ÉÉiÉå ÉÊbºBÉEºÉ cÖ<Ç lÉÉÓ, ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ àÉå +ÉàÉåbàÉå] {ÉÉºÉ cÖ+ÉÉ, ºÉ®BÉEÉ® <ºÉºÉä BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ ¤ÉÉc® VÉÉxÉÉ 

SÉÉc ®cÉÒ cè* 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ +ÉMÉ® +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ ºÉä cè, iÉÉä AxÉºÉÉÒ¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ àÉå {ÉÉÆSÉ BÉEä ¤ÉVÉÉªÉ ºÉÉiÉ àÉèà¤É® 

cÉåMÉä, +ÉÉ~ àÉèà¤É® cÉåMÉä, nºÉ àÉèà¤É® cÉåMÉä iÉÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä BÉDªÉÉ ÉÊnBÉDBÉEiÉ cè, ªÉc àÉä®ÉÒ ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉ ®cÉ cè* 

 +ÉMÉ® VªÉÉnÉ àÉèà¤ÉºÉÇ cÉåMÉä, iÉÉä VªÉÉnÉ ÉÊ®|ÉèVÉå]ä¶ÉxÉ cÉäMÉÉ* +ÉMÉ® VªÉÉnÉ ÉÊ®|ÉèVÉå]ä¶ÉxÉ cÉäMÉÉ, iÉÉä ºÉcÉÒ àÉÉªÉxÉä àÉå ´ÉcÉÆ 

ºÉ¤ÉBÉEÉä àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEäMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA àÉä®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ¤ÉfÃ MÉªÉÉÒ cè* ªÉcÉÆ {É® BÉEcÉ VÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE 

AºÉºÉÉÒ BÉEÉÊàÉ¶ÉxÉ àÉå cè, AºÉ]ÉÒ BÉEÉÊàÉ¶ÉxÉ àÉå cè, <ºÉÉÊãÉA càÉ +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉÊàÉ¶ÉxÉ àÉå ®JÉxÉÉ SÉÉc ®cä cé, iÉÉä ªÉc BÉEÉä<Ç 

ãÉÉìÉÊVÉBÉEãÉ iÉlªÉ xÉcÉÓ cè* 

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉèà¤ÉºÉÇ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* +ÉÉ{É àÉèà¤ÉºÉÇ ¤ÉfÃÉBÉE® 

=xcå A{´ÉÉ<Æ] BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉÉèºÉäºÉ BÉE® ®cä cé, iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊ®àÉÚ́ ÉãÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ BÉÖEU °ôãºÉ ¤ÉxÉÉxÉä {É½åMÉä* VÉÉä àÉèà¤ÉºÉÇ 

+ÉSUÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé, VÉÉä SÉäªÉ®àÉèxÉ +ÉSUÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé, ~ÉÒBÉE cè, =xcå +ÉÉ{É ÉÊ®´ÉÉbÇ nå* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç BÉEÉàÉ cÉÒ 

xÉcÉÓ BÉE® ®cÉ cè, iÉÉä =ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ºÉÉäSÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® xÉä +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEä ÉÊ®BÉEàÉåbä¶ÉxºÉ BÉEÉÒ 

iÉ®{ÉE vªÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ* àÉé ÉÊ{ÉE® ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉÉàÉxÉä ªÉc ¤ÉÉiÉ ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉ <ºÉ BÉEÉÊàÉ¶ÉxÉ 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ VÉ°ô® BÉE®å* ´ÉèºÉä BÉEÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEä xÉÉàÉ ¤ÉnãÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ àÉå cÖ<Ç lÉÉÒ* càÉ <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä 

º{É]ÉÒBÉE®hÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE AVÉÖBÉEä¶ÉxÉãÉÉÒ +ÉÉè® ¤ÉÉBÉEÉÒ ¤ÉèBÉE´ÉbÇ BÉDãÉÉºÉäVÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉ ¤ÉÉiÉ BÉE®åMÉä, iÉÉä =ºÉàÉå ÉÊnBÉDBÉEiÉ BÉDªÉÉ 

cè?  
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 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé VªÉÉnÉ ºÉàÉªÉ xÉcÉÓ ãÉÚÆMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEä ÉÊciÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä 

vªÉÉxÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA, ´ÉèºÉÉ vªÉÉxÉ xÉcÉÓ nä ®cÉÒ cè* àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä |ÉÉÊiÉ, ºÉÉÉÊ´ÉjÉÉÒ£ÉÉ<Ç {ÉÖEãÉä BÉEä VÉxàÉÉÊnxÉ {É® +ÉÉ{É àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä 

|ÉÉÊiÉ +ÉxªÉÉªÉ BÉE® ®cä cé* ªÉc ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè* <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{É +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VªÉÉnÉ vªÉÉxÉ nå, àÉé ªÉc ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ ªÉcÉÆ {É® 

BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* 
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gÉÉÒ MÉhÉä¶É ÉËºÉc (ºÉiÉxÉÉ) :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ABÉE ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ, 

=ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* ªÉc nä¶É BÉEä +ÉÉVÉÉn <ÉÊiÉcÉºÉ àÉå ABÉE AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE ºÉàÉªÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ 

ãÉÆ¤Éä ºÉàÉªÉ ºÉä àÉÉÆMÉ lÉÉÒ* nä¶É àÉå ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÇ BÉEÉÒ VÉxÉºÉÆJªÉÉ 52 {ÉEÉÒºÉnÉÒ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE <ºÉ ´ÉMÉÇ BÉEÉä 

xªÉÉªÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ lÉÉ* <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå +ÉÉªÉÉäMÉ ¤ÉxÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉä BÉEÉä<Ç +ÉÉÊvÉBÉEÉ® xÉcÉÓ lÉÉ* nä¶É àÉå BÉE<Ç 

®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE nãÉ <ºÉ àÉÉÆMÉ BÉEÉä =~ÉiÉä ®cä ÉÊBÉE ÉÊ{ÉU½É ´ÉMÉÇ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉä ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE nVÉÉÇ ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE 

=ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä xÉcÉÓ ºÉÉäSÉÉ* àÉé nä¶É BÉEä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ gÉÉÒ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, 

=xcÉåxÉä +É{ÉxÉä àÉÆÉÊjÉàÉÆbãÉ àÉå ªÉc ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä AºÉºÉÉÒ +ÉÉªÉÉäMÉ, +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉE +ÉÉªÉÉäMÉ +ÉÉè® AºÉ]ÉÒ 

+ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè, =ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä ÉÊ{ÉU½É ´ÉMÉÇ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå ÉÊ{ÉU½É ´ÉMÉÇ ÉÊãÉJÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä =ºÉàÉå 123´ÉÉÆ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE 

xªÉÉªÉ +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®iÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä ÉÊxÉnæÉÊ¶ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ* iÉ¤É 10 +É|ÉèãÉ BÉEÉä ªÉc ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå +ÉÉªÉÉ, =ºÉàÉå ãÉÆ¤ÉÉÒ 

¤ÉcºÉ cÖ<Ç +ÉÉè® ªÉc VÉ°ô®iÉ ¤ÉiÉÉ<Ç MÉ<Ç ÉÊBÉE +ÉÉÉÊJÉBÉEÉ® <ºÉàÉå +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉä BÉDªÉÉå ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE nVÉÉÇ ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉä +ÉÉè® =ºÉBÉEä 

+ÉÉvÉÉ® {É® <ºÉ ºÉnxÉ xÉä =ºÉä {ÉÚ®ä ¤ÉcÖàÉiÉ ºÉä {ÉÉÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ àÉå =ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä ÉÊ{ÉE® ºÉä ãÉ]BÉEÉxÉä BÉEÉÒ 

BÉEÉäÉÊ¶É¶É cÖ<Ç* ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ àÉå ¤ÉcºÉ cÖ<Ç +ÉÉè® ¤ÉcºÉ àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ +ÉÉªÉä* ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉÉå BÉEä ¤ÉÉn BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE {ÉcãÉä <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE 

BÉEÉä ºÉãÉäBÉD] BÉEàÉä]ÉÒ àÉå £ÉäVÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* ´Éc ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ºÉãÉäBÉD] BÉEàÉä]ÉÒ àÉå SÉãÉÉ MÉªÉÉ* ºÉãÉäBÉD] BÉEàÉä]ÉÒ xÉä +É{ÉxÉÉÒ +ÉxÉÖ¶ÉÆºÉÉAÆ 

BÉE®BÉEä £ÉäVÉÉÓ +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn =ºÉä ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ xÉä {ÉÉÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ* =ºÉàÉå VÉÉä ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè <iÉxÉÉ ¤É½É àÉci´É{ÉÚhÉÇ 

ÉÊ´ÉÉªÉ xÉcÉÓ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEÉÒ ªÉc <SUÉ lÉÉÒ ÉÊBÉE <ºÉä BÉEèºÉä ®ÉäBÉEÉ VÉÉªÉä, ãÉ]BÉEÉªÉÉ VÉÉªÉä* ªÉc 

BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ* àÉé <ºÉàÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä +É{ÉxÉä ÉÊBÉEªÉä cÖA ´ÉÉªÉnä BÉEÉä 

{ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉÖxÉ& =ºÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ àÉå BÉÖEU +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®BÉEä* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä ÉÊ{ÉE® ºÉä 

ªÉcÉÆ |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉé ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä =xÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÆ* +É£ÉÉÒ gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É ºÉÉiÉ´É VÉÉÒ BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE 

+ÉÉVÉ àÉÉÊcãÉÉ ÉÊn´ÉºÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :   +ÉÉVÉ àÉÉÊcãÉÉ ÉÊn´ÉºÉ xÉ cÉäBÉE® gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÉÉÊ´ÉjÉÉÒ £ÉÉ<Ç {ÉÖEãÉä BÉEÉ VÉxàÉÉÊnxÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ MÉhÉä¶É ÉËºÉc : ´Éc BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE +ÉÉVÉ gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÉÉÊ´ÉjÉÉÒ £ÉÉ<Ç {ÉÖEãÉä BÉEÉ VÉxàÉÉÊn´ÉºÉ cè*  

 àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉààÉÉxÉ àÉå, <ºÉàÉå àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ºÉnºªÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* àÉé =xcä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÄ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä º{É] °ô{É ºÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE àÉÉÊcãÉÉ ºÉnºªÉ BÉEä °ô{É àÉå £ÉÉÒ ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉ cÉäMÉÉÒ, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA VÉÉä ÉÊxÉªÉàÉ 

¤ÉxÉÉA VÉÉAÆMÉä, =xÉàÉå <ºÉBÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ 50 {ÉEÉÒºÉnÉÒ cè* VÉcÉÆ iÉBÉE +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉEÉå 

BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ cè, VÉÉä ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÉç BÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ cè, =ºÉàÉå BÉE<Ç ºÉàÉÉVÉ A´ÉÆ vÉàÉÉç BÉEä ãÉÉäMÉ cé, =ºÉàÉå àÉÖÉÎºãÉàÉ ºÉàÉÉVÉ BÉEä ãÉÉäMÉ 
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£ÉÉÒ cé* VÉÉä ÉÊ{ÉU½É ´ÉMÉÇ àÉå +ÉÉAMÉÉ, =ºÉBÉEÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä ºÉnºªÉ BÉEä °ô{É àÉå ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ®cäMÉÉ* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

+ÉãÉMÉ ºÉä BÉEÉä<Ç |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè* àÉé º{É] °ô{É ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEÉèxÉ ºÉÉ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE nãÉ <ºÉ 

´ÉMÉÇ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEiÉxÉÉ ºÉÉäSÉ ®cÉ cè* £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ªÉc ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ BÉE®BÉEä ÉÊnJÉÉ ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE càÉ ÉÊ{ÉU½Éå BÉEä 

ºÉÉlÉ cÉä ®cä +ÉxªÉÉªÉ BÉEÉä BÉEiÉ<Ç ¤ÉnÉÇ¶iÉ xÉcÉÓ BÉE®åMÉä, =xÉBÉEÉä {ÉÚ®É cBÉE näBÉE® ®cåMÉä +ÉÉè® <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå +ÉÉMÉä ¤ÉfÃxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ 

cÖ+ÉÉ cè* àÉé ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉàÉå VÉÉä ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEA MÉA, =xÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç +ÉÉèÉÊSÉiªÉ lÉÉ, +ÉxªÉlÉÉ +É¤É iÉBÉE 

+ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉ MÉ~xÉ cÉä VÉÉiÉÉ* |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ªÉcÉÆ iÉBÉE BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ{ÉU½Éå àÉå £ÉÉÒ VÉÉä ºÉ¤ÉºÉä ÉÊ{ÉU½ä cé, =xÉBÉEÉä =xÉBÉEÉ 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉÉÊãÉA =xcÉåxÉä ABÉE BÉEàÉä]ÉÒ MÉÉÊ~iÉ BÉEÉÒ cè, VÉÉä {ÉÚ®ä nä¶É àÉå VÉÉBÉE® +ÉvªÉªÉxÉ BÉE® ®cÉÒ cè ÉÊBÉE 

BÉEÉèxÉ ºÉä AäºÉä ãÉÉäMÉ cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉ ãÉÉ£É xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉ cè ªÉÉ =xÉBÉEÉä xªÉÉªÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉ cè 

+ÉÉè® =ºÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn =xÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉãÉMÉ ºÉä BªÉ´ÉºlÉÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉAMÉÉÒ* <ºÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉä 

ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊàÉãÉxÉä VÉÉ ®cÉ cè* ÉÊ{ÉU½É ´ÉMÉÇ BÉEä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ºÉÆMÉ~xÉÉå àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉÉå 

BÉEÉä BÉEÉä<Ç ºÉÖxÉiÉÉ xÉcÉÓ lÉÉ +ÉÉè® nVÉÇ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ lÉÉ*  AºÉºÉÉÒ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEä {ÉÉºÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ AºÉºÉÉÒ +ÉÉªÉÉäMÉ 

càÉä¶ÉÉ BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä {ÉÉºÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉÉå BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cè, <ºÉÉÊãÉA càÉ <xÉBÉEÉÒ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉÉå A´ÉÆ OÉÉÒ´ÉÉÆºÉäVÉ BÉEÉä xÉcÉÓ ºÉÖxÉ 

ºÉBÉEiÉä cé* cVÉÉ®Éå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå AäºÉÉÒ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉå lÉÉÓ*  ºÉ£ÉÉÒ ÉẾ É£ÉÉMÉÉå àÉå =xÉ BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ cÉãÉiÉ näÉÊJÉA, ´ÉcÉÆ =xÉBÉEä 

xÉÉäbãÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ iÉBÉE xÉcÉÓ ¤ÉxÉä cé +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉÉå BÉEÉ ÉÊxÉ®ÉBÉE®hÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè* <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ iÉàÉÉàÉ ºÉàÉºªÉÉAÆ 

lÉÉÓ* ´Éä ãÉÉäMÉ BÉEcÉÆ VÉÉAÆ? {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ÉÊxÉ®É¶ÉÉ BÉEÉ £ÉÉ´É lÉÉ* +ÉÉVÉ ºBÉÚEãÉÉå-BÉEÉìãÉäVÉÉå BÉEÉä näJÉ ãÉÉÒÉÊVÉA, ´ÉcÉÆ +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉ 

{ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä {ÉÉãÉxÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè* BÉE<Ç BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå àÉå |ÉÉä{ÉEäºÉºÉÇ BÉEÉÒ ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉ àÉå ABÉE ºiÉ® iÉBÉE =xcÉåxÉä 

ºÉÖvÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ABÉE ºiÉ® BÉEä ¤ÉÉn =ºÉä UÉä½ ÉÊnªÉÉ cè* AàºÉ, {É]xÉÉ àÉå £ÉÉÒ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* VÉcÉÆ AàºÉ JÉÖãÉä cÖA cé, 

=xÉàÉå £ÉÉÒ +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ãÉäÉÊBÉExÉ AäºÉÉ xÉcÉÓ cè*  AäºÉä BÉE<Ç ºÉÆºlÉÉxÉ àÉéxÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå àÉå £ÉÉÒ näJÉä, 

VÉcÉÆ {É® ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÇ BÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä AbÉÊàÉ¶ÉxÉ àÉå 27 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®  cè, VÉÉä =xÉBÉEÉä ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, 

ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÆ =xÉBÉEÉä ´Éc +ÉÉÊvÉBÉEÉ® xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* +ÉÉÉÊJÉ®BÉEÉ® ´Éä BÉEcÉÆ VÉÉAÆ? <xÉàÉå ºÉä VÉÉä ãÉÉäMÉ àÉäÉÊ®] àÉå +ÉÉiÉä cé, 

=xÉBÉEÉä OBC BÉEè]äMÉ®ÉÒ àÉå bÉãÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, VÉ¤ÉÉÊBÉE =xÉBÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè ÉÊBÉE àÉèÉÊ®] àÉå +ÉxÉäBÉE ¤ÉÉ® ÉÊBÉE ´Éä VÉxÉ®ãÉ 

BÉEè]äMÉ®ÉÒ àÉå VÉÉ ºÉBÉEiÉä cé, £ÉãÉä cÉÒ ´Éä +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ cé* <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ iÉàÉÉàÉ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉÉå BÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ BÉEÉèxÉ BÉE®äMÉÉ? +ÉÉVÉ {ÉÚ®ä 

nä¶É àÉå, VÉ¤É ºÉä ÉÊ{ÉU½É ´ÉMÉÇ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉä ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ® näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉÒ, SÉÉ®Éå iÉ®{ÉE 

ABÉE SÉSÉÉÇ BÉEÉ ÉÊ´ÉÉªÉ ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ cè* àÉé nÉÊFÉhÉ £ÉÉ®iÉ BÉEä BÉE<Ç ®ÉVªÉÉå àÉå MÉªÉÉ, ´ÉcÉÆ ¤É½ä-¤É½ä |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉàÉÆbãÉ +ÉÉBÉE® ÉÊàÉãÉiÉä 

lÉä +ÉÉè® BÉEciÉä lÉä ÉÊBÉE ºÉSÉàÉÖSÉ <ºÉBÉEÉÒ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ VÉ°ô®iÉ lÉÉÒ* =ºÉ VÉ°ô®iÉ BÉEÉä BÉEÉèxÉ {ÉÚ®É BÉE® ®cÉ cè? +ÉÉVÉ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

=ºÉä {ÉÚ®É BÉE® ®cÉÒ cè* ãÉÉäMÉÉå BÉEä àÉxÉ àÉå ABÉE +ÉÉ¶ÉÉ VÉMÉÉÒ cè, ABÉE ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ +ÉÉè® £É®ÉäºÉÉ VÉMÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉ£ÉÉÒ ´ÉMÉÉç BÉEÉä ºÉÉlÉ 

ãÉäBÉE® SÉãÉxÉä ´ÉÉãÉä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cè* VÉèºÉÉ =xcÉåxÉä BÉEcÉ cè - ‘ºÉ¤ÉBÉEÉ ºÉÉlÉ, ºÉ¤ÉBÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ,’ 

ºÉSÉàÉÖSÉ ´Éc ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEÉä<Ç £Éän£ÉÉ´É xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé* AäºÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® näxÉä ´ÉÉãÉÉ, <ºÉ nä¶É àÉå àÉéxÉä {ÉcãÉÉ AäºÉÉ |ÉvÉÉxÉ 
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àÉÆjÉÉÒ näJÉÉ cè* =xcÉåxÉä {ÉcãÉä ÉÊnxÉ ºÉä VÉÉä BÉEÉÊàÉ]àÉå] ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉä {ÉÚ®É BÉE® ®cä cé* +É£ÉÉÒ iÉÉÒxÉ iÉãÉÉBÉE BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ +ÉÉªÉÉ* 

BÉDªÉÉ iÉÉÒxÉ iÉãÉÉBÉE BÉEÉä BÉEÉxÉÚxÉÉÒ nÉªÉ®ä àÉå xÉcÉÓ ãÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA? ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç xÉä VÉ¤É ABÉE +ÉÉnä¶É ÉÊnªÉÉ iÉÉä =ºÉä càÉÉ®ÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä ABÉE ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEä °ô{É àÉå |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ* ªÉc ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® =xÉBÉEÉ cBÉE lÉÉ, =xÉBÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè* 

ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE xªÉÉªÉ A´ÉÆ +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®iÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ càÉä¶ÉÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA |ÉªÉÉºÉ BÉE®iÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE xªÉÉªÉ 

ÉÊàÉãÉä* àÉéxÉä BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶É £ÉäVÉÉÒ lÉÉÒ*  

 =ºÉ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶É àÉå àÉéxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ{ÉU½ä-´ÉMÉÇ BÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä VÉÉä UÉjÉ´ÉßÉÊkÉ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, ´Éc ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cè* ´Éc 

ºÉ´ÉÉÇÉÊvÉBÉE ®ÉÉÊ¶É AºÉ.ºÉÉÒ. ´ÉMÉÇ BÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä SÉãÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ lÉÉÒ* SÉÚÆÉÊBÉE BÉDãÉÉÉÊºÉÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* àÉä®É AºÉ.ºÉÉÒ. ´ÉMÉÇ 

BÉEä ¤ÉSSÉÉå ºÉä BÉEÉä<Ç ÉÊ´É®ÉävÉ xÉcÉÓ cè* +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, =xÉBÉEÉä +ÉÉè® ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉàÉå +ÉÉä.¤ÉÉÒ.ºÉÉÒ. BÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEä 

ÉÊãÉA {ÉEÆb BÉEÉÒ +ÉãÉMÉ ºÉä BªÉ´ÉºlÉÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ´Éc ¤ÉÉiÉ VÉ¤É càÉxÉä BÉEcÉÒ iÉÉä àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE xªÉÉªÉ 

àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xcÉåxÉä <ºÉ ¤ÉÉ® BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ cè* <ºÉ ¤ÉÉ® =xcÉåxÉä =xÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ABÉE 

BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ cè* àÉé +ÉÉ{É ºÉ¤ÉºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ´ÉÉºiÉ´É àÉå ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè* 

  {ÉcãÉä àÉÆbãÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ ¤ÉxÉÉ, BÉEÉBÉEÉ BÉEÉãÉäãÉBÉE® +ÉÉªÉÉäMÉ ¤ÉxÉÉ +ÉÉè® <ºÉBÉEä ¤ÉÉn BÉE<Ç ®ÉVªÉÉå xÉä +ÉÉªÉÉäMÉ ¤ÉxÉÉªÉä* 

=xÉ ºÉ¤ÉxÉä +É{ÉxÉÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå àÉå BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ ´ÉMÉÇ BÉEÉä xªÉÉªÉ ÉÊnãÉÉªÉÉ VÉÉA* <ºÉ ´ÉMÉÇ BÉEÉä xªÉÉªÉ {ÉÉxÉä BÉEÉ cBÉE cè* 

ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE +ÉÉè® +ÉÉÉÌlÉBÉE °ô{É ºÉä ªÉc ¤ÉcÖiÉ ÉÊ{ÉU½É cÖ+ÉÉ ºÉàÉÉVÉ cè* ´ÉÉÇ 2011 àÉå ºÉåºÉºÉ VÉÉ®ÉÒ cÖ+ÉÉ* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´ÉÉÇ 2011 àÉå VÉ¤É VÉxÉMÉhÉxÉÉ cÖ<Ç lÉÉÒ, ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä 1931 àÉå cÖ<Ç lÉÉÒ* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ÉÊ{ÉE® 

2001 àÉå cÖ<Ç* <ºÉBÉEä ¤ÉÉn 2011 àÉå cÖ<Ç* 2011 àÉå VÉ¤É MÉhÉxÉÉ ¶ÉÖ°ô cÖ<Ç iÉ¤É <ºÉÉÒ cÉ=ºÉ àÉå, ´ÉÉÊ®~ ºÉnºªÉ +ÉÉn®hÉÉÒªÉ 

àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É VÉÉÒ ¤Éè~ä cÖA lÉä +ÉÉè® =ºÉàÉå +ÉÉè® £ÉÉÒ ºÉnºªÉ lÉä* ºÉ¤ÉxÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ ºÉnxÉ àÉå ºÉ´ÉÉãÉ =~ÉªÉÉ lÉÉ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®ÉàÉ ÉÊ´ÉãÉÉºÉ {ÉÉºÉ´ÉÉxÉ VÉÉÒ £ÉÉÒ cé +ÉÉè® ºÉ¤ÉxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä ºÉåºÉºÉ cÉä ®cÉ cè, =ºÉàÉå ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÇ BÉEÉ £ÉÉÒ 

ºÉåºÉºÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® =xÉBÉEÉä ÉÊbBÉDãÉä+É® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* =ºÉ ºÉàÉªÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉhÉ´É àÉÖJÉVÉÉÔ VÉÉÒ ºÉnxÉ BÉEä xÉäiÉÉ lÉä* 

=xcÉåxÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä BÉE¤ÉÚãÉ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® ÉÊxÉnæ¶É £ÉÉÒ VÉÉ®ÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ* VÉcÉÄ iÉBÉE àÉä®ÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cè ºÉåºÉºÉ BÉEÉä =VÉÉMÉ® xÉcÉÓ 

ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, VÉÉä ºÉÉÊàÉÉÊiÉ ¤ÉxÉÉÒ lÉÉÒ ºÉ´ÉæFÉhÉ BÉEÉÒ, ÉÊVÉxÉBÉEÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊàÉãÉÉ lÉÉ, =xcÉåxÉä +É{ÉxÉÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶É ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE xªÉÉªÉ 

àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä nä ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éä <ºÉä VÉÉ®ÉÒ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé*  

 àÉé +ÉÉVÉ ªÉcÉÆ <ºÉ ºÉ£ÉÉ àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É <ºÉ ºÉåºÉºÉ BÉEÉä VÉãnÉÒ ºÉä 

VÉãnÉÒ PÉÉäÉÊÉiÉ BÉE®å, ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE BÉEÉÊ®A, <ºÉBÉEÉä |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ BÉEÉÊ®A iÉÉÉÊBÉE ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÇ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä xªÉÉªÉ ÉÊnãÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä* 

+ÉÉVÉ VÉâó®iÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É àÉå VÉÉä àÉcÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ cé, VÉÉä ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ cé, =xÉBÉEä VÉÉä {ÉÉºÉ-+ÉÉ=] ¤ÉSSÉä 

cé, +ÉÉVÉ VÉ¤É ´Éä +ÉÉ<Ç.A.AºÉ. +ÉÉè® +ÉÉ<Ç.{ÉÉÒ.AºÉ. BÉEÉÒ {É®ÉÒFÉÉ ªÉÉ +ÉxªÉ ºÉÉÌ´ÉºÉäVÉ BÉEÉÒ {É®ÉÒFÉÉ+ÉÉäÆ àÉå ¤Éè~iÉä cé,  iÉÉä àÉé näJÉiÉÉ 

cÚÆ ÉÊBÉE =xÉBÉEÉä µÉEÉÒàÉÉÒ ãÉäªÉ® BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ àÉå ¤ÉÉÆvÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* µÉEÉÒàÉÉÒ ãÉäªÉ® BÉEÉÒ ªÉc ÉÎºlÉÉÊiÉ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® µÉEÉÒàÉÉÒ ãÉäªÉ® ®cäMÉÉ 
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iÉÉä =xÉBÉEÉÒ ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ, VÉèºÉä <ÆÉÊn®É ºÉÉcxÉÉÒ BÉEä BÉEäºÉ àÉå ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç xÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ <iÉxÉÉ cÉÒ <¶ÉÉ®É ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE 

ºÉ®BÉEÉ® +ÉMÉ® SÉÉcä iÉÉä =ºÉàÉå +ÉÉÉÌlÉBÉE +ÉÉvÉÉ® ãÉMÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉÉ®FÉhÉ àÉå ÉÊVÉxÉBÉEÉä ABÉE ¤ÉÉ® àÉÉèBÉEÉ 

ÉÊàÉãÉ MÉªÉÉ, =xÉBÉEÉä ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® xÉ ÉÊàÉãÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ SÉiÉÖlÉÇ gÉähÉÉÒ BÉEÉ BÉEÉä<Ç SÉ{É®ÉºÉÉÒ £ÉÉÒ cè iÉÉä =ºÉBÉEÉä ºÉÉiÉ´ÉÉÆ ´ÉäiÉxÉ +ÉÉªÉÉäMÉ 

ÉÊàÉãÉxÉÉ ¶ÉÖâó cÉä MÉªÉÉ cè +ÉÉè® ªÉÉÊn ºÉÉiÉ´Éå ´ÉäiÉxÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEä iÉciÉ =ºÉBÉEä ´ÉäiÉxÉ, =ºÉBÉEÉÒ BÉßEÉÊÉ +ÉÉªÉ BÉEÉä £ÉÉÒ =ºÉBÉEÉÒ 

+ÉÉàÉnxÉÉÒ àÉå +ÉMÉ® VÉÉä½ nåMÉä iÉÉä SÉ{É®ÉºÉÉÒ BÉEÉ ¤ÉSSÉÉ +ÉÉ<Ç.A.AºÉ. BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉxÉ ºÉBÉEiÉÉ* <ºÉÉÒÉÊãÉA µÉEÉÒàÉÉÒ ãÉäªÉ® VÉèºÉä 

ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEÉä c]ÉªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉÉä +ÉÉÊiÉ ÉÊ{ÉU½Éä BÉEÉÒ {ÉcSÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉÉÊàÉÉÊiÉ ¤ÉxÉÉªÉÉÒ cè =ºÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ uÉ®É 

+ÉÉä.¤ÉÉÒ.ºÉÉÒ. BÉEä ÉÊBÉEºÉ ´ÉMÉÇ BÉEÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE ãÉÉ£É xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ =ºÉ BÉEÉÒ {ÉcSÉÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉªÉäMÉÉÒ* ªÉc ºÉcÉÒ cè* ÉÊVÉxÉBÉEÉä ABÉE ¤ÉÉ® 

+ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉÉ cè, ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® =xÉBÉEÉä xÉ ÉÊàÉãÉä* VÉ¤É càÉ BÉÖEU BÉE® ®cä cé iÉÉä àÉä®É ºÉÖZÉÉ´É cè ÉÊBÉE µÉEÉÒàÉÉÒ ãÉäªÉ® BÉEÉä 

c]ÉªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* µÉEÉÒàÉÉÒ ãÉäªÉ® BÉEÉä c]ÉBÉE® ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE +ÉÉè® ¶ÉèFÉÉÊhÉBÉE +ÉÉvÉÉ® ®cä, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉàÉå ªÉc +ÉÉÉÌlÉBÉE +ÉÉvÉÉ® 

näJÉÉ VÉÉA ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉBÉEÉä àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉÉ cè, =ºÉBÉEÉä nÉä¤ÉÉ®É ÉÊàÉãÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè* 

  àÉé ºÉÉÆºÉn cÚÆ* àÉÖZÉä +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉÒ VÉâó®iÉ xÉcÉÓ cè* àÉä®ä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ VÉâó®iÉ xÉcÉÓ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉä àÉÉèBÉEÉ xÉcÉÓ 

ÉÊàÉãÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉÉÊn BÉEÉä<Ç àÉä®ÉÒ ÉÊ¤É®Én®ÉÒ BÉEÉ cè, BÉEÉä<Ç ªÉÉn´É ÉÊ¤É®Én®ÉÒ BÉEÉ cè, BÉEÉä<Ç +ÉxªÉ ÉÊ¤É®Én®ÉÒ BÉEÉ cè, ~ÉÒBÉE cè, 

®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE FÉäjÉ àÉå ´Éc +ÉÉMÉä cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè, ºÉÉÌ´ÉºÉ BÉDãÉÉºÉ àÉå £ÉÉÒ +ÉÉMÉä cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* ´Éc +ÉÉÉÌlÉBÉE +ÉÉvÉÉ® {É® £ÉÉÒ àÉVÉ¤ÉÚiÉ 

cÉäMÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® BÉE£ÉÉÒ +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ =ºÉBÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ iÉÉä µÉEÉÒàÉÉÒ ãÉäªÉ® BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ àÉå ®cBÉE® ´Éc VÉÉÒ´ÉxÉ àÉå 

=ºÉBÉEÉ BÉE£ÉÉÒ ãÉÉ£É xÉcÉÓ =~É ºÉBÉEiÉÉ* ªÉc BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ xªÉÉªÉ xÉcÉÓ cè* <ºÉBÉEÉä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE xªÉÉªÉ BÉEÉÒ gÉähÉÉÒ àÉå ãÉÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* +ÉMÉ® ABÉE ¤ÉÉ® àÉÉèBÉEÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® =ºÉBÉEÉä àÉÉèBÉEÉ {ÉÉxÉä BÉEÉ cBÉE cè, SÉÉcä ´Éc BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ cÉä*   

 +ÉÉVÉ VÉxÉºÉÆJªÉÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® £ÉÉÒ +ÉÉ®FÉhÉ BªÉ´ÉºlÉÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* AºÉºÉÉÒ ´ÉMÉÇ àÉå ¤ÉcÖiÉ AäºÉä 

càÉÉ®ä £ÉÉ<Ç-¤ÉcxÉ cé +ÉÉè® AºÉ]ÉÒ ´ÉMÉÇ àÉå ¤ÉcÖiÉ AäºÉä £ÉÉ<Ç ¤ÉcxÉ cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉä {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

 àÉé +É£ÉÉÒ iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ MÉªÉÉ lÉÉ* iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ àÉå AäºÉä BÉE<Ç ´ÉMÉÇ BÉEä ãÉÉäMÉ cé VÉÉä +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ  àÉå +ÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, +ÉÉÆwÉ 

|Énä¶É BÉEä ãÉÉäMÉ +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ àÉå +ÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, =kÉ® |Énä¶É BÉEä ãÉÉäMÉ +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ àÉå +ÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä ãÉÉäMÉ +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ 

àÉå +ÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä ãÉÉäMÉ +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ àÉå +ÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé A´ÉÆ +ÉxªÉ VÉMÉcÉå BÉEä ãÉÉäMÉ +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ àÉå +ÉÉxÉÉ SÉÉciÉä 

cé* VÉ¤É ªÉc +ÉÉªÉÉäMÉ MÉÉÊ~iÉ cÉäMÉÉ iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® =xÉBÉEÉä ªÉc +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊàÉãÉxÉä VÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE ´Éä <xÉ ÉÊ´ÉÉªÉÉå {É® 

ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®åMÉä, ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn ªÉÉÊn ®ÉVªÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ÉÊ´ÉÉªÉ cÉäMÉÉ iÉÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ £ÉäVÉåMÉä, BÉEäxp ºÉä 

ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cÉäMÉÉ iÉÉä BÉEäxp BÉEÉÒ ºÉÆºÉn àÉå £ÉäVÉå*, ªÉcÉÆ =ºÉä =xÉBÉEÉä VÉÉä½xÉä +ÉÉè® ¤ÉÉc® ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊàÉãÉ VÉÉAMÉÉ*  
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 ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® ªÉc ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE cè, <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉ àÉé {ÉÚ®VÉÉä® º´ÉÉMÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ +ÉÉè® ºÉnxÉ BÉEä 

ºÉ£ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå +ÉÉè® ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE nãÉÉå ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÉç BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ +É{ÉxÉÉ {ÉÚ®É 

ºÉcªÉÉäMÉ nÉÒÉÊVÉA* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ BÉEãªÉÉhÉ ¤ÉxÉVÉÉÔ VÉÉÒ* 

 àÉé ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä xÉcÉÓ ®ÉäBÉE ®cÉÒ cÚÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉä®É <iÉxÉÉ cÉÒ ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ {É® {ÉÚ®ÉÒ SÉSÉÉÇ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè, 

+ÉMÉ® +ÉÉ{É +ÉàÉåbàÉå] iÉBÉE cÉÒ ºÉÉÒÉÊàÉiÉ ®cå iÉÉä càÉÉ®É BÉEÉàÉ VÉãnÉÒ cÉä VÉÉAMÉÉ* 
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SHRI KALYAN BANERJEE (SREERAMPUR): Madam, the Chief Whip of the BJP 

came to us and said that it should not take much time and that we will complete it 

quickly.  But now I find that they have changed their stand as their speaker has spoken 

for 30 minutes.  Nobody is opposing the Bill. 

HON. SPEAKER: I am not objecting you also.  I am saying that it is only an amendment. 

SHRI KALYAN BANERJEE : Now this amendment has been brought to the Bill.  I had 

also objected to it earlier.  You do not claim that these facilities are being given to the 

OBCs by the present Government.   There was almost a revolution in the country.  The 

Mandal Commission was implemented.  The matter was referred to the Supreme Court of 

India under article 143.  The Supreme Court of India had passed the order.  So neither it 

has been done by Modi Ji nor any other Ji.  ÉÊBÉEºÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ªÉc xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè, ªÉc àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç xÉä 

ÉÊBÉEªÉÉ cè* So you do not claim that you have done this....(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É nºÉ ºÉÉãÉÉå ºÉä BÉEcÉÆ 

lÉä?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) nºÉ ºÉÉãÉÉå àÉå BÉDªÉÉ-ÉÊBÉEiÉxÉÉ cÖ+ÉÉ cè, +ÉÉ{É BÉDªÉÉ VÉÉxÉiÉä cé?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ¤Éè~ä-¤Éè~ä BÉEÉä<Ç SÉSÉÉÇ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ* 

 …(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI KALYAN BANERJEE : You do not claim credit for something which you have 

not done.  So as far as OBCs are concerned, the beginning point is the judgment of the 

Supreme Court.  A Constitution Amendment was brought in the month of April 2017. 

The OBC Commission wanted to have constitutional status and nothing more than that.  

We had agreed to it that it should be given constitutional status.  At that time also I 

participated in the discussion on that amendment.  At that time also I asked as to why the 

report should be sent to the Governor.  I had said that it should be sent to the State 

Government.  Now good sense has prevailed on the Government and they have come up 

with this amendment.  At that time, they did not like it but good sense has prevailed now 

that the report should be placed before the State Government and the State Government 

will forward it to the State Legislature.  That was our demand.  +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå xÉä xÉcÉÓ ºÉÉäSÉÉ lÉÉ, càÉ 
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ãÉÉäMÉÉå xÉä ºÉÉäSÉÉ lÉÉ, ¤ÉÉn àÉå +ÉÉ{ÉBÉEä ÉÊnàÉÉMÉ àÉå +ÉÉªÉÉ, ªÉcÉÒ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå xÉä xÉcÉÓ ºÉÉäSÉÉ lÉÉ*  So many 

tall claims are being made. 

 The Sachar Committee had pointed out that there are OBCs in the Muslim 

community also and they too have to be included.  àÉÉänÉÒ VÉÉÒ xÉcÉÓ ãÉÉA cé, +ÉÉ{É xÉcÉÓ ãÉÉA, it was 

pointed out first by the Sachar Committee.  You must tell the truth.  The nation should 

know.  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É ÉÊSÉããÉÉAÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{ÉBÉEä MÉãÉä ¤ÉÖãÉÆn cé ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® AäºÉÉ xÉ BÉE®å* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI KALYAN BANERJEE : The Sachar Committee report speaks about earmarking 

OBCs of the Muslim community also. 

 In 2011, when our Party came to power, hon. Chief Minister, Kumari Mamata 

Banerjee, started the process of identification of OBCs among Muslims. It has been done 

in 2011 itself and not in 2014.  It was done long before 2014 when the Prime Minister 

had seen the dream, the dream itself got fulfilled in West Bengal.  Long back, it had been 

done.  Therefore, do not make tall claims.  If you want to give an election speech, go 

there and do it.   

You have faced the situation in Gujarat.   What have you done there in the case of 

OBCs? Why are the OBCs now fighting against you in Gujarat?  They are vociferous 

against you in Gujarat and the result has shown on how you have gone down there.  It is 

because you have not accommodated the OBCs in Gujarat.  This is the reality.  

 Madam, I want to point out one thing.  The Commission will make the 

investigation – the hon. Minister is here – under article 338(5) of the Constitution.  The 

provisions are made to investigate and monitor.  There, you have not given any scope for 

the State Governments to speak or press the case of the State Governments.  The State 

Government represents its own people.  They understand and they know as to who will 
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be categorised as OBCs. That opinion should be given by the State Governments.  There 

is no scope at all in the amendment to call for the opinion of the State Governments for 

consideration of the National Commission.  

 Under Clause 7, when the Report is placed before the State Government, the State 

Government will place it before the respective Legislature. Acceptance and non-

acceptance will be given by them.  What would be the effect of it?  If the State 

Government is not agreeing to it, what is the scope of it?  Where will the State 

Government raise their objection?  You have not made any provision for it in the 

amendment.    

 Now, there is a contra-provision. There is no scope under this Constitution 

Amendment at any stage for the State Government to place its view before the 

Commission but you have made a provision under clause 9 that  the Union and every 

State Government shall consult the Commission on all major policy matters affecting the 

socially and educationally backward classes.  When you are thinking about OBCs, you 

are not taking the views of the State Governments but you are telling that the State 

Governments have to take decisions in consultation with the National Commission. This 

is a contradiction.  And you are talking about cooperative federalism!  Is this an 

illustration of cooperative federalism?  Rather, it hits cooperative federalism itself.  You 

have to take every party into confidence.  Every State should be consulted.  … 

(Interruptions)  

ºÉÚFàÉ, ãÉPÉÖ +ÉÉè® àÉvªÉàÉ =tÉàÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ÉÊMÉÉÊ®®ÉVÉ ÉËºÉc):  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, BÉEãªÉÉhÉ ¤ÉèxÉVÉÉÔ MÉãÉiÉ 

ÉÊ®{ÉÉä]Ç nä ®cä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉAÆ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI KALYAN BANERJEE : Where is the provision?  Do not say like this.  Let the 

hon. Minister give the reply on this point.  Where is the clause for this in the Bill? … 
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(Interruptions)  You cannot prevent the Opposition speak.  You cannot prevent the 

Opposition view.  You have to take note of the view of the Opposition. … (Interruptions)    

You cannot shout in this way. … (Interruptions)  Madam, what is happening here?  

Madam, kindly tell me as to why he is disturbing me. … (Interruptions)  

HON. SPEAKER:   Only Shri Kalyan Banerjee’s statement will go on record.  

… (Interruptions)   

HON. SPEAKER:  I have not permitted you.  Please sit down. 

… (Interruptions)  

HON. SPEAKER: What is this?  

       … (Interruptions)  

HON. SPEAKER: What is this happening? 

… (Interruptions)  

SHRI KALYAN BANERJEE : He is a Minister. … (Interruptions) Is this the way the 

Minister would speak in the House?  

HON. SPEAKER: Nothing will go on record except Shri Kalyan Banerjee’s speech. 

…(Interruptions)  * 

SHRI KALYAN BANERJEE : I am very sorry. … (Interruptions) See the body language 

of the Minister. … (Interruptions) This is the body language of the Minister. … 

(Interruptions) I am very sorry.  

                                                           
 Not recorded 
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HON. SPEAKER: Only Shri Kalyan Banerjee’s speech will go on record. 

…(Interruptions)    

SHRI KALYAN BANERJEE : I have not said that. … (Interruptions)  

HON. SPEAKER: You can make your point when your turn comes. 

… (Interruptions)  

HON. SPEAKER: Nothing will go on record. 

…(Interruptions)*   

HON. SPEAKER: Shri Kalyan Banerjee, please conclude. 

SHRI KALYAN BANERJEE : How can I speak if the Minister intervenes in this way? 

… (Interruptions)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  : +ÉÉ{É <ºÉ iÉ®{ÉE näJÉBÉE® ¤ÉÉäÉÊãÉA* |ÉiªÉäBÉE ºÉnºªÉ =~BÉE® xÉ ¤ÉÉäãÉå*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 gÉÉÒ MÉhÉä¶É ÉËºÉc (ºÉiÉxÉÉ)  : +ÉÉ{É cÉ=ºÉ BÉEÉä MÉãÉiÉ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ nä ®cä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI KALYAN BANERJEE :   càÉxÉä BÉÖEU MÉãÉiÉ xÉcÉÓ BÉEcÉ cè* MÉãÉiÉ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉÒ cè*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  : +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ +ÉÉ{ÉºÉ àÉå àÉiÉ ãÉÉÊ½A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  : MÉhÉä¶É ÉËºÉc VÉÉÒ, {ãÉÉÒVÉ ¤ÉèÉÊ~A* 

                                                           
 Not recorded 
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SHRI KALYAN BANERJEE : Madam, see how the Opposition is being threatened.  … 

(Interruptions) This is not the way. … (Interruptions) A Minister cannot behave in this 

way. … (Interruptions)  

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  : ªÉc BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: The House stands adjourned to meet on Thursday, the 4th January, 

2018 at 11 a.m. 

13.38 hrs 

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock 
On Thursday, January 4, 2018/Pausha 14, 1939 (Saka). 
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